
 

 

저작자표시 2.0 대한민국 

이용자는 아래의 조건을 따르는 경우에 한하여 자유롭게 

l 이 저작물을 복제, 배포, 전송, 전시, 공연 및 방송할 수 있습니다.  

l 이차적 저작물을 작성할 수 있습니다.  

l 이 저작물을 영리 목적으로 이용할 수 있습니다.  

다음과 같은 조건을 따라야 합니다: 

l 귀하는, 이 저작물의 재이용이나 배포의 경우, 이 저작물에 적용된 이용허락조건
을 명확하게 나타내어야 합니다.  

l 저작권자로부터 별도의 허가를 받으면 이러한 조건들은 적용되지 않습니다.  

저작권법에 따른 이용자의 권리는 위의 내용에 의하여 영향을 받지 않습니다. 

이것은 이용허락규약(Legal Code)을 이해하기 쉽게 요약한 것입니다.  

Disclaimer  

  

  

저작자표시. 귀하는 원저작자를 표시하여야 합니다. 

http://creativecommons.org/licenses/by/2.0/kr/legalcode
http://creativecommons.org/licenses/by/2.0/kr/


碩士學位論文

제주지역 초등학생의 우유 섭취실태

및 학교 우유급식 만족도 조사

濟州大學校 敎育大學院

營養敎育專攻

金 熙 恩

2012年 12月



제주지역 초등학생의 우유 섭취실태 및

학교 우유급식 만족도 조사

指導敎授 蔡 仁 淑

金 熙 恩

이 論文을 敎育學 碩士學位 論文으로 提出함.

2012年 12月

金熙恩의 敎育學 碩士學位 論文을 認准함

審査委員長 ㊞

委 員 ㊞

委 員 ㊞

濟州大學校 敎育大學院

2012年 12月



AnAnalysisofMilkIntakePatternsandthe

SatisfactionofSchoolMilkServiceof

ElementaryStudentsinJeju

Hui-EunKim

(SupervisedbyprofessorIn-SookChae)

A thesissubmittedinpartialfulfillmentofthe

requirementforthedegreeofMasterofEducation

2012.12

DepartmentofNutritionEducation

GRADUATESCHOOLOFEDUCATION

JEJU NATIONALUNIVERSITY



I

목 차

표목차 ························································································································Ⅲ

국문요약 ····················································································································Ⅵ

Ⅰ.서 론··········································································································1

1.연구의 필요성·······················································································2

2.연구의 목적···························································································3

Ⅱ.이론적 배경 ···························································································4

1.우유의 영양성분 및 영양학적 가치··················································4

2.우유 소비량 및 학교 우유급식 현황···············································7

3.우유 및 유제품에 대한 영양교육 ···················································8

Ⅲ.연구 내용 및 방법 ············································································11

1.조사대상 및 기간 ···········································································11

2.조사내용 및 방법 ·············································································11

3.통계 분석 방법 ·················································································13

Ⅳ.연구결과 및 고찰 ··············································································14

1.조사대상자의 일반적 특성 ·····························································14

2.건강 관련 사항···················································································16

3.식습관···································································································21

4.우유에 대한 영양지식 조사·····························································27

5.우유에 대한 인식 및 섭취 실태 조사···········································31

6.우유 및 유제품 기호도·····································································56

7.학교 우유급식 섭취 실태·································································62

8.학교 우유급식 만족도·······································································75

9.학교우유급식 전체 만족도 요인분석 ···········································80



II

Ⅴ.결론 및 제언·························································································83

Ⅵ.참고문헌·································································································87

부록 90

Abstract 96



III

표 목 차

  표1.조사대상자의 일반적 특성·····························································15

표2.건강 상태에 대한 생각···································································17

표3.건강 상태에 대한 관심···································································18

표4.외모에 대한 관심·············································································20

표5.편식 여부···························································································22

표6.우유 및 유제품의 섭취 빈도·························································24

표7.1일 식사 횟수···················································································25

표8.주당 아침식사 횟수·········································································26

표9.아침 식사 결식 이유·······································································27

표10.영양지식 문항별 정․오답표·······················································27

표11.우유에 대한 영양지식 ·································································29

표12.우유 섭취량에 따른 영양지식 차이···········································30

표13.아침식사 섭취실태에 따른 영양지식 차이·······························31

표14.우유 섭취 노력 정도·····································································32

표15.간식 섭취시 우유 섭취 노력 정도·············································33

표16.건강을 위한 우유 섭취 중요성 인식 정도 ·····························35

표17.우유급식관련 성장요인 필요성 인식정도·································37

표18.우유 섭취 횟수···············································································39

표19.1일 식사횟수에 따른 우유 섭취 횟수·······································40

표20.1일 우유 섭취량·············································································42

표21.주로 마시는 우유 종류·································································44

표22.선호하는 우유 종류·······································································46

표23.우유를 선호하고 마시는 이유·····················································48

표24.우유 섭취에 의한 소화불량·························································50

표25.비섭취군 우유 마시지 않는 이유···············································52



IV

표26.남는 우유 처리 방법·····································································54

표27.우유 구입 경험···············································································55

표28.우유 구입 기준···············································································56

표29.우유․유제품의 기호도 응답표···················································58

표30.거주지별 우유․유제품의 기호도 차이·····································59

표31.신장․체중별 우유․유제품의 기호도 차이·····························60

표32.가족구성별 우유․유제품의 기호도 차이·································61

표33.어머니 연령․직업별 우유․유제품의 기호도 차이···············62

표34.주별 우유급식 횟수·······································································64

표35.주별 우유급식 마시는 방법·························································65

표36.주별 우유급식 마시는 시간·························································67

표37.우유급식 담임선생님 지도 방법·················································68

표38.학교 우유급식 개선방안·······························································70

표39.학교 우유급식 가공우유 희망여부·············································72

표40.가정에서의 부모 지도 방법·························································74

표41.문항별 기호도 응답표···································································75

표42.성별․학년․거주 지역별 학교 우유급식 만족도···················76

표43.신장․체중별 학교 우유급식 만족도·········································77

표44.가족 구성별 학교 우유급식 만족도···········································78

표45.어머니 연령․직업별 우유급식 만족도·····································79

표46.학교 우유급식 관련 만족도 요인들 간의 상관관계···············80

표47.학교 우유급식 전체 만족도 요인들 간의 상관관계···············81

표48.학교 우유급식 전체 만족도 요인에 미치는 영향···················82



V

국문 요약

제주지역 초등학생의 우유 섭취실태 및

학교 우유급식 만족도 조사

본 연구는 제주지역 초등학생의 우유섭취실태와 우유 및 유제품에 대한 기호도,

우유에 대한 영양지식,학교우유급식 섭취실태 및 만족도에 영향을 미치는 요인

등을 조사․분석함으로써 우유 섭취 증진 방안 모색에 필요한 기초자료를 얻고자

수행하였다.이를 위해 모든 학생이 우유급식을 실시하고 있는 4개 학교의 초등

학생 500명을 대상으로 2012년 7월 9일부터 7월 20일까지 설문조사를 실시하

였고,회수된 설문지 중 최종적으로 학생 485부를 분석 자료로 이용하였다.

본 연구의 결과를 요약하면 다음과 같다.

첫째,조사 대상자의 성별에 있어서는 남학생이 47.2%,여학생이 52.8%로 나

타났고 학년별로는 5학년이 46.0%,6학년이 54.0%였으며,읍면지역에 거주하는

학생이 52.0%,동(洞)지역에 거주하는 학생이 48%로 나타났다.가족형태로는 핵

가족이 68.2%로 가장 높게 나타났고 어머니의 연령은 41∼50세가 58.1%,‘어머

니의 직업(부업 포함)은 있다’고 응답한 학생이 74.8%로 가장 높게 나타났다.

둘째,평소 식습관에서는 ‘거의 골고루 음식을 섭취하며 편식을 하지 않는다’고

응답한 아동이 43.9%로 가장 많았고,동(洞)지역의 아동들(70.9%)이 읍면지역의

아동들(56.8%)보다 평소 음식을 골고루 섭취하면서 편식을 하지 않는 것으로 나

타났다.1일 식사 횟수는 ‘하루 세끼 식사를 꼭 한다’고 응답한 학생이 65.6%로

가장 많았고,주당 아침식사 횟수는 ‘매일 아침을 꼭 먹는다’고 응답한 아동이

56.5%로 가장 많았다.

셋째,우유에 대한 영양 지식점수는 총 11점 만점에 6.64점으로 나타났으며 아

침식사를 꾸준히 하는 아동들과 매일 우유를 섭취하고 있는 아동들의 우유에 대
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한 영양지식이 높게 나타나는 경향을 보였고 우유 섭취량에 따라서 ‘전혀 마시지

않는다’의 경우 상대적으로 우유에 대한 영양지식이 낮게 나타났다.

넷째,우유에 대한 인식 및 섭취 실태에 있어서는 학교나 집에서 우유를 자주

마시려고 노력하는 정도는 ‘매우 그렇다’고 응답한 학생(49.3%)이 가장 많았고,

하루 마시는 우유 섭취량은 ‘우유 1컵(200㎖)’을 마시는 경우가 42.5%로 가장

많았다.우유를 마시는 이유로는 ‘뼈를 튼튼하게 하고 키가 크고 싶다‘라고 답한

학생이 56.7%로 가장 많았다.

다섯째,우유제품의 기호도는 아이스크림(90.1%),마시는 액상 요구르트(77.7%),

가공우유(75.5%),떠 먹는 호상 요구르트(72.1%),치즈(60.8%),흰 우유(54.2%)

순으로 나타났다.

여섯째,학교 우유급식 개선방안에 있어서는 다양한 가공우유 및 유제품 개발이

18.5%로 가장 많았으며 대부분(77.3%)의 학생들이 가공우유가 배식되기를 바라

고 있었다.

일곱째,학교 우유급식 만족도에 있어서는 조사대상 학생들의 전반적인 만족도

에 대해 읍면지역(3.54)과 동(洞)지역(3.74)간에 유의한 차이를 보였으며 우유급

식 만족요인과 학교우유급식 만족도와의 상관관계를 살펴본 결과 학교우유급식

에 대한 만족도는 맛,온도,양,제공시간,포장상태,제품회사 등의 요인들과

정의 상관관계를 나타내었다.

이상의 연구결과를 종합해 볼 때,제주 지역 초등학생들은 우유의 영양학적 가

치에 대한 인식도가 높고 우유섭취 비율은 비교적 높게 나타났으나 우유 섭취를

더욱 증진시키기 위해서는 학교 우유급식에서 유제품을 급식 메뉴에 포함시키거

나 우유를 이용한 식단 개발을 통해 식사를 통해 부족한 영양소를 보충하도록

하는 방안이 마련되어야 한다고 사료된다.아동기의 칼슘섭취는 성인기의 뼈 건

강에 미치는 영향이 크므로 아동들이 꾸준히 우유를 마시는 습관을 형성시키기

위해서는 가정에서는 부모님의 관심과 지지가 필요하며,학교에서는 우유급식 교

사는 학생들이 우유를 잘 먹고 있는지 관심을 가져 올바른 영양 및 식생활 교육

이 자리 잡을 수 있도록 노력하여야 할 것이다.
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Ⅰ.서 론

1.연구의 필요성

우유에는 인간의 성장과 발달에 필수 성분인 칼슘과 단백질의 공급원으로서 가

치를 지니고 있으며 성장기 어린이 및 청소년의 발달 과정에 필요한 영양소를

공급해주는 매우 중요한 식품이다.

전 세계적으로 정부뿐만 아니라 학교,교사,학부모의 협력적 지원체계는 아동

들의 영양과 성장을 위해서 우유 공급이 필수적이라는 것을 인지시키기 위해 부

단한 노력을 해왔다(FAOApr,2005).
1)

우리나라는 2009년 2월 25일 학교 급식법 시행령 일부개정령(대통령령 제21328

호)에 학교운영위원회 심의 사항으로 ‘학교 우유급식 실시에 관한 사항’을 추가하

였다.이것은 우유급식 실시여부를 논의하고 성장기 학생들의 체위 향상과 우유

급식 저변 확대를 목적으로 하고 있다.

우리나라 학교우유급식은 1970년도에 수도권지역 초등학생들에게 규칙적으로

좋은 영양을 공급하고 낙농산업의 발전을 도모한다는 목적으로 실시되었다가 77

년 잠시 중단되었다.80년대는 낙농사업의 안정적 발전과 성장기 청소년들의 체

위 향상 및 국민 식생활 개선 차원으로 우유급식을 실시했고 86년부터는 중․고

등학교까지 확대 실시하였다(김경주,2009).
2)
하지만 최근 우유급식에 참여하지

않는 아동이 늘어나고 있는 실정이며,농림부에 따르면 실제로 2005년 초등학생

의 학교 우유급식율은 76.9%로 2004년 82.1%에 비해 줄어들었고,중․고등학교

로 올라갈수록 급식율은 현저히 낮아지는 것으로 나타났다(농수축산신문;2006

년).
3)

우유의 단백질은 양적으로는 많지는 않으나 필수 아미노산의 함량이 높고 곡류

에 부족하기 쉬운 필수 아미노산인 리신(lysine)의 함량이 많으므로 쌀을 주식으

로 하는 우리나라에서는 식사에 우유를 보충하여 먹으면 단독으로 먹을 때보다

단백질의 영양가가 훨씬 향상된다(진현석,1999).
4)
또한 우유 단백질은 다른 동물
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성 단백질보다 고품질 동물성 단백질을 얻을 수 있는 저가의 공급원이다(우순자

등,1998).
5)
학령기는 체중과 체중의 증가속도는 완만하나 꾸준한 성장이 이루어

지는 시기이며,정상적인 성장과 발달을 위해 필요한 무기질의 섭취가 부족하면

성장률의 저하를 가져온다(김은경 외,2001)
6)
.특히 성장기 어린이들에게 칼슘 섭

취가 장기적으로 불충분하면 골격과 치아의 석회화가 완전치 못해 골격,치아 조

직의 구성 및 성장에 영향을 미칠 수 있고 비타민 D와 P이 함께 결핍될 경우 골

격기질내 무기질 부족으로 구루병,접고의 증대현상,골연화증이 초래 될 수 있

다(김은경 외,2005).
7)
또한 우유 속의 유당,단백질 등은 뇌세포가 생성되는 데

에 중요한 원료가 되므로 우유는 두뇌발달을 촉진하고,머리를 좋게 하며(진현석,

1999)
4)
우유는 영양적인 우수성뿐만 아니라 안정된 정서와 원만한 성격을 형성

시켜 준다고도 알려져 있다(임희진,안홍석,1994).
8)
따라서 최적의 성장발달과

성인기 이후의 만성적 질병 예방 및 건강 증진을 위해서 성장기 및 청소년기부

터 우유 및 유제품을 충분히 섭취하는 습관을 갖는 것은 매우 중요하다.

국내 학교우유급식은 한식이 대부분인 학교급식 식단구성상 가장 결핍되기 쉬

운 영양성분인 칼슘의 주요 공급원으로 우유급식을 함으로써 매일 일정량의 칼

슘이 보급된다는 이점이 있다.실제로 우리나라 중․고등학생들을 대상으로 한

거의 모든 영양실태조사에서 칼슘양이 가장 부족되기 쉬운 영양소로 지적되고

있으며 학교우유공급에 따라 약 2배가량 칼슘 섭취량이 증가하는 등 우유는 칼

슘 공급원으로 학교급식 식단에서 매우 중요한 역할을 함을 확인할 수 있다(김

은미,2007).
9)

과거 우유의 섭취는 특히 어린 시절에 섭취한 경험자일수록 일생 동안 충실한

골질량과 높은 골밀도를 유지한다고 하였으며(강은주,1998)
10)
어렸을 때 우유

섭취가 높을수록 현재의 칼슘 섭취량이 높은 경향이 있으며(탁인애,2005)
11)
,아

동기와 사춘기의 우유 섭취는 성인후의 우유 섭취는 성인 후의 골다공증 예방에

매우 중요하다고 할 수 있다(신명선,2008,김현욱,2002)
12),13)
의 연구에 의하면

뼈에 있는 칼슘은 계속 배출되고,보충되기 때문에 칼슘의 섭취는 일생 동안 지

속되어야 하며 장기간의 칼슘섭취량 부족은 골다공증의 중요한 요인이 되고,칼

슘의 적절한 섭취는 고혈압과 직장암의 예방효과가 있다고 보고되고 있다.그러

나 우리나라 우유의 섭취실태는 선진국 수준에 크게 미치지 못하고 있으며 특히
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청소년기 이후부터 우유의 섭취량이 급격히 감소하여 청․장년기에 이르면 섭취

량이 매우 낮아 20～29세와 30～39세의 1일 우유와 유제품의 섭취량은 각각

68.5g과 39.6g에 불과하다(윤현숙,2006)
14)

2009년 학교 급식법 시행령 일부개정령(대통령령 제21328호)에 의하면 학교우유

급식은 초등학교가 76.8%,중학교가 27.6%,고등학교가 19.5%로써 제주특별자치

도의 경우 학교급식기본방향(평생교육체육과-2161호)에 의거하여 우유급식이 의

무화되고 100%우유급식을 실시하고 있으나,중․고등학교에서는 실시하는 비율

이 매우 낮은 것으로 나타났다.그리고 학교에서 제공되는 흰 우유에 대한 학생

들의 만족도는 높지 않으며 급식으로 제공되는 우유를 다 먹지 않는 경우가 많

아 우유 섭취율을 떨어뜨리고 있다(정인경,권선옥 2003).
15)
그 밖에 다양한 음료

의 출시로 인하여 우유소비가 많은 청소년들이 상대적으로 백색시유를 기피하는

현상까지 생겨나고 있다(서선희 등,2007).
16)
그러므로 학교우유급식의 활성화를

위해서는 학교우유급식의 실태와 학생․학부모․교사의 인식 등에 대해 정확히

파악할 필요가 있다.따라서 우리나라 아동의 우유 섭취량의 부족과 칼슘 섭취

부족의 심각성을 생각할 때 가장 우수한 칼슘급원 식품인 우유 섭취 증가의 필

요성을 절감하며,이를 위하여 아동의 우유 섭취 실태 파악과 더불어 이에 미치

는 요인을 분석하여 특성에 따른 영양교육이 필요하다고 생각한다.또한 학교우

유급식 활성화를 위해 학교급식 우유에 대한 인식과 요구사항 등을 정확히 알

필요가 있다.

2.연구의 목적

본 연구는 의무적으로 학교우유급식을 실시하고 있는 제주지역 초등학생들의

우유섭취 실태와 우유 및 유제품에 대한 기호도,우유에 대한 영양지식을 파악하

고 학교우유급식 섭취실태 및 만족도에 영향을 미치는 요인 등을 조사․분석함

으로써 향후 효율적인 학교우유급식 관리를 위한 방향을 제시하고 초등학교 때

부터 올바른 우유급식 식습관을 형성하고 우유 섭취 증진에 기여하고자 하였다.
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Ⅱ.이론적 배경

1.우유의 영양성분 및 영양학적 가치

우유는 거의 모든 영양소가 들어 있는 완전식품에 가까우며,소화․흡수도 잘

되는 알칼리성 식품이다.우리가 먹는 우유는 목장에서 착유된 원유를 살균 처리

하여 축산물 가공처리법에 규정된 규적에 맞도록 제조된 시유(citymilk)이다.

시유는 백색우유와 가공우유로 구분한다.우유에는 원유를 살균처리한 일반우유

와 인체에 필요한 영양소(비타민 A,비타민 D,Ca,Fe,Se,DHA 등)의 성분을

강화한 우유,용도에 맞도록 조성을 변화시킨 우유(유당분해우유,다이어트용 저

지방․무지방 우유),균질우유,가공우유(초코우유,바나나우유,딸기우유)등이

있다(조신호 등 4명,2008).

우유의 성분은 수분 88%,단백질 3.3%,지방 3.3%,탄수화물 4.7%,회분 0.7%,

그 외 미량성분으로 나누며 지용성의 비타민 A나 수용성의 비타민 B그룹,미네

랄 성분으로 Ca,K,P등이 많고 비단백질소,스테롤 및 인지질이 고루 함유되어

있으므로 완전식품이라고 한다.

우유의 단백질은 각종 필수 아미노산이 풍부한 양질의 단백질로 생물가 85를

나타내며 육류 74～76,대두 71보다 높다,우유의 주단백질인 카제인(casein)은

영양학적으로 우수한 단백질이며 요거트,치즈 등의 유제품을 만들 때 이용되는

중요한 단백질이다.특히 곡류에 부족하기 쉬운 필수 아미노산인 리신의 함량이

많으므로 쌀을 주식으로 하는 우리나라에서는 식사에 우유를 보충하여 먹으면

단독으로 먹을 때보다 단백질의 영양가가 훨씬 향상된다(진현석,1999).
4)
또한 우

유 단백질은 다른 동물성 단백질보다 고품질 동물성 단백질을 얻을 수 있는 저

가의 공급원이다(우순자 등,1998).
5)

우유에 포함되어 있는 당은 lactose이며 가수분해하면 단당류인 glucose와

galactose를 생성한다,유당을 구성하는 galactose는 유아의 흉수,골격,근육 등

의 발달에 영향을 주는 탄수화물로 Ca,Mg의 흡수작용 역할도 한다.

인간의 소장에 있는 유당분해효소인 lactase의 함량이 부족하면 섭취하는 유당

을 분해하여 처리하는 데에 큰 지장이 없는 사람도 있지만 사람에 따라서

lactase의 결핍증이 있는 사람은 섭취한 유당을 전적으로 소화할 수 없어서 상당



5

한 불편을 겪는 사람들이 있다.이러한 유당분해효소 결핍된 사람은 유당이 장내

세균에 의해서 분해되고 가스를 형성하며,배가 쪼이고 급기야는 설사를 하게 된

다.이러한 증세를 유당 불내증(lactoseintolerance,유당소화 장애증)이라고 하며

어린아이로부터 성인에 이르기까지 연령에 관계없이 나타나며 또한 백인에게서

는 이러한 증세를 나타내는 율이 가장 낮고,유색인종에게는 이러한 증세를 나타

내는 율이 증가한다.

우유에는 거의 모든 종류의 비타민이 함유되어 있다.비타민 A의 함량은 젖소

가 먹은 식이 내용에 따라서 다르게 나타나며,비타민 C는 원래 우유에는 함유

되어 있지 않지만 대부분의 경우에 강화한다.티아민의 함량은 중간 정도 함유하

고 있지만 다른 비타민에 비해서 그 함량이 안정적으로 유지된다.리보플라빈은

자외선에 대단히 불안정한 비타민으로 우유병을 자외선에 노출하는 것은 바람직

하지 않다.또 우유는 니아신의 선행물질은 아미노산 트립토판의 좋은 급원으로

우유의 니아신 가치는 높게 평가된다.비타민 C의 함량은 낮으며 우유의 저온

살균시에도 함유된 비타민 C의 25%가 파괴되므로 충분한 급원은 될 수 없다.

즉,우유의 영양학적 가치는 비타민 C와 철분을 제외하고는 모든 영양소가 골

고를 함유된 식품이라 말할 수 있다(김정목,남범식,2003).17)

우유의 성분 중 인산칼슘,유산 등은 장내 상피세포에서 유발될 수 있는 독성을

감소시킬 수 있다.소장 내에서 식이 칼슘은 무정형의 불용성 인산 칼슘화되어

식중독균인 살모넬라의 감염정도를 줄이고 수용성의 2차 담즙산을 침전시켜 불

활성화됨으로써 상피세포의 돌연변이로 인한 발암의 요인을 근본적으로 차단할

수 있어 우유의 섭취는 장내 환경을 유익하게 개선할 수 있다(백승천,정운현,

2002).18)

우유에 함유된 양질의 단백질은 성장촉진 효과를 내므로 키를 크게 하고,단백

질의 일종인 콜라겐이 뼈의 성장기초를 만든다.또 우유 속의 칼슘 함유량은 많

은 식품 중에서 으뜸이며,칼슘은 치아와 뼈를 구성하는 주요 성분으로서 특히

자라나는 어린이들에게 필수적인 영양소이다(윤인경 등,2005).19)칼슘은 우유 및

유제품(요구르트나 치즈류),뼈째 먹는 생선,짙푸른 채소에 다량 함유되어 있으

며 해조류,두류,곡류 등에도 함유되어 있다.이 중 우유 및 유제품에는 칼슘 함

량이 높고 체내 이용률이 좋아서 칼슘의 가장 우수한 급원식품이다.우유는 Ca

과 P이 약 1:1의 이상적인 비율로 함유되어 있기 때문에 체내 칼슘 흡수율이 높

다.우리나라 사람들이 주로 섭취하는 곡류나 채소류 등의 식물성 칼슘은 생체

이용성이 낮아 체내에서 흡수되지 못하고 거의 배설되므로 칼슘공급식품으로서
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큰 의미가 없다(김은경 등,2005).
7)
이런 측면에서 우유는 칼슘 공급원으로서 매

우 좋다.

성장기의 초등학생은 정상적인 성장과 활발한 신체 활동에 필요한 에너지 공급,

병원균 및 감염에 대한 저항력을 유지하기 위해,사춘기의 급속한 성장시 사용될

영양소를 체내에 저장하기 위해서 지속적으로 영양적인 식사가 필요한 시기이다

(김은경 외,2001).6)특히 장기간의 칼슘부족은 골질량을 감소시킴으로써 골다공

증 발병에 관여할 수 있고 성장기와 임신․수유기,최대 골질량이 형성되는 18～

30세 동안의 칼슘 섭취가 중요하다(김은미,2007).9)아동기나 청소년기에는 골질

량의 속도가 빠르고 이 시기에 형성된 최대 골질량은 폐경기 여성과 노년기에

있어서 골절 및 골감소증,골다공증을 유발하는데 중요한 역할을 한다.따라서

성장기에 최대 골질량을 형성시키는 것이 생애 후반에 골감소증과 골다공증 예

방에 중요하다고 할 수 있다.

성장기 어린이들에게 칼슘의 섭취가 부족하게 되면 골격과 치아의 석회화가 완

전치 못해 골격,치아 조직의 구성 및 성장에 영향을 미칠 수 있고 비타민 D와

P이 함께 결핍될 경우 골격기질내 무기질 부족으로 구루병,접고의 증대현상,골

연화증이 초래 될 수 있다.우유 및 유제품의 섭취는 골다공증 예방을 위해서도

매우 중요하다고 하겠다.또한 우유 속의 유당,단백질 등은 뇌세포가 생성되는

데에 중요한 원료가 되므로 우유는 두뇌발달을 촉진하고,머리를 좋게 하며(진현

석,1999).
4)
우유는 영양적인 우수성뿐만 아니라 안정된 정서와 원만한 성격을

형성시켜 준다고도 알려져 있다(임희진,안홍석,1994).8)

영국에서 어린이들을 대상으로 한 일련의 실험에 따르면 다양하게 구성된 동일

식단에 부가적으로 우유를 함께 제공하였을 때,아이들의 성장에 커다란 향상을

가져왔다고 보고하였다(신명선,2008).
12)
그리고 우리나라와 같이 주식이 쌀밥인

식생활에서 주의할 일은 탄수화물을 소화시키기 위해 비타민 B₁이 많이 필요하

다는 것이다.쌀밥만 먹고 우유를 마시지 않으면 머리에서 필요한 비타민 B₁이

밥을 소화하는 데 다 소비되기 때문에 밥 먹은 후에는 우유가 가장 적절한 음료

라고 할 수 있다(손경희 등,2000).
20)

이와 같이 우유는 필수아미노산이 풍부한 양질의 단백질로 구성되어 있을 뿐

아니라 타의 추종을 불허하는 높은 칼슘 농도를 보유하고 있으며 고농도의 비타

민B₂를 함유하고 있기 때문에 어린이의 키를 크게 하는 최고식품이라 할 수 있

다(진현석,1999).
4)
우유는 그 외에도 다양한 생리적 기능성을 갖는 많은 성분이

함유되어 있고 현재까지도 밝혀지지 않은 유용한 성부에 대한 연구가 계속 진행
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중인 매우 유용한 식품이다.

최근 유가공업계에서는 건강 지향적인 소비패턴 변화와 웰빙의 열풍으로 다양

해진 소비자의 욕구를 만족시키기 위해 다양한 기능성 우유와 유제품을 출시하

고 있으므로,우유섭취 후 불편증상이 있는 학생들에게 다양한 형태의 유제품을

섭취하게 함으로써 부족한 칼슘섭취를 증가 시킬 수 있을 것이다(정아영 등,

2009).21)

2.우유 소비량 및 학교 우유급식 현황

초등학생을 위한 학교우유급식은 1914년 아일랜드에서 처음 실시되어 우리나라

의 학교우유급식은 수도권 지역 초등학생들을 대상으로 영양 공급과 낙농산업이

본격적인 발전을 이룬 1970년대 처음 실시되어 1986년부터 중․고등학교까지 전

국적으로 확대 실시되었다(윤여창,2000,이재영,1984).22),23)

하지만 최근 우유급식에 참여하지 않는 아동이 늘어나고 있는 실정이다.농림부

에 따르면 실제로 2005년 초등학생의 학교 우유 급식율은 76.9%로 2004년 82.1%

에 비해 줄어들었고,중․고등학교로 올라갈수록 급식율은 현저히 낮아지는 것으

로 나타났다(농림부 ;2006년 3월).3)

김은미 외 4명(2006,한국식품연구원)
24)
의 조사에서 전국 각지의 우유급식 시행

52개 학교와 우유급식 비 시행 37개교를 지역별로 무작위 선택하여 2006년 3월

한 달간 제공된 식단의 영양평균치를 수집․분석한 결과,우유급식 시행 학교가

에너지,동물성 단백질,동물성 지질,당질,칼슘,인,철분,칼륨,비타민 A,콜레

스테롤 등의 섭취량이 높았고,그 중에서도 단백질(p<0.01),칼슘(p<0.001),인

(p<0.001)등은 우유급식 시행 학교가 비 시행 학교보다 섭취량이 유의적으로 높

은 결과를 보였다.

특히 점심급식에서의 칼슘 섭취량은 우유급식 시행학교가 비 시행 학교보다 약

1.5배 가량 높았으며,권장 섭취량에 대한 칼슘 섭취량의 평균 백분율도 우유급

식 시행 학교는 43～51%,비 시행 학교는 24～28%를 제공하고 있어 비 시행학

교의 칼슘섭취량은 매우 낮은 것으로 조사되었다.

일본은 초․중학생을 대상으로 칼슘 섭취량을 조사한 결과 칼슘 권장량이 대비

섭취량이 평균 비율이 초등 103.3%,중등 96.6%로 나타나 우리나라와 달리 학교

급식법에 우유 공급을 명시하여 의무급식을 시행하였고 학생들의 영양교육과 체
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위 향상을 목적으로 낙농산업진흥에 여러 가지 제도를 마련하여 우유소비 촉진

에 많은 노력을 기울이고 있다(신미주,2008).

반면,우리나라의 경우 우유급식 시행학교는 칼슘 섭취량이 권장 섭취량의 79%

수준이고 비 시행 학교의 경우에는 칼슘뿐만 아니라 대부분 영양소의 섭취상태

가 낮았다(한국식품연구원 ;김은미 등 2006).
25)

이와 같은 연구결과에 의하면,칼슘의 적정한 공급을 위해서는 학교우유급식이

매우 중요한 역할을 하고 있음을 인식하고,우유 공급의 확대와 우유급식율을 높

이기 위한 다각적인 노력이 필수적이며 우유 섭취의 감소가 칼슘 섭취량의 감소

로 이어지는 것임을 나타낸 연구결과를 볼 때(탁인애,2005),
11)
점차 감소되고 있

는 우리나라의 학교우유급식의 실태를 간과해서는 안 될 것이다.

3.우유의 유제품에 대한 영양교육

1)영양교육의 의의

영양교육이란 ‘개개인이 적절한 식생활을 실천하는데 필요한 모든 지식과 기술

을 활용하여 다른 여러 대상자들에게 식생활을 바르게 이해시키고,식생활에 관

한 의욕과 관심을 높여서 학습한 지식과 기술을 식생활에서 실천하려는 태도로

변하게 하고,스스로 식생활에서 행동에 옮겨 실천하게 하는 것’으로 정의할 수

있다.즉 영양교육 영양학 지식이나 식사와 건강의 관련성을 식생활에 적용 시키

도록 돕는 것으로서 식생활의 KAB(Knowledge,attitude,behavior)와 관련된 모

든 것을 개선하고자 하는 노력인 것이다(박영숙 등,2005).26)

2)초등학교 시기의 영양교육의 중요성

초등학교 학생의 영양교육의 목표는 크게 다음의 3가지로 나눌 수 있다.

첫째,어린이가 현재 영양과 관련된 문제점을 이해하는데 필요한 지식,기술,태

도를 갖게 한다.

둘째,음식과 질병과의 관계에 관한 많은 연구를 근거로 질병의 위험을 감소시

킨다.

셋째,우리나라 식량자원의 생산,분배,합리적인 소비에 대한 지식을 갖도록 한

다.학교에서의 영양교육은 교과과정에 맞추어서 적합한 내용과 순서로 전달되어

야 하며 교육을 담당하는 사람은 영양에 대한 지식이 있어야 한다.초등학교의
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교육 내용으로는 영양소와 식품 구성탑,어린이 영양문제,어린이 위생문제,적절

한 식품 선택방법,한국의 식문화,세계의 음식문화,올바른 식사예절 등이 포함

될 수 있다.학교에서의 영양교육 프로그램이 성공을 거두기 위해서는 식사요법

과 운동요법을 병행하며 이때 부모나 가족의 협조가 반드시 필요하고,프로그램

은 흥미를 유발할 수 있도록 구성되어야 한다.

학교에서의 영양교육에서 가장 큰 비중을 차지하는 것은 학교급식을 통하여 식

습관을 교정하고 예절을 배우는 것이다.학생들에게 가정에서의 식사내용을 조사

하여 부족한 영양소를 학교 급식으로 보충하면서 그 내용을 실천적으로 배우는

것도 좋은 교육이 된다(박영숙 등,2005).
26)

3)우유 및 유제품에 대한 영양교육

학교 교육에서 우유에 대한 정확한 정보의 부족은 학생들의 올바른 선택을 어

렵게 하며,학생들의 선택적 의사가 아닌 무조건적인 학교급식의 형태로 이루어

지고 있는 실정이어서 실제적으로는 학생들의 의구심을 심화시킬 뿐 만 아니라

미취학 아동의 경우는 혐오하는 식품으로 우유를 지적하고 있는 실정이다.

가장 완전한 자연식품으로 인식되고 있는 우유에 대한 섭취는 정확한 정보가

충분히 전달되지 않는다면 학교 교육에서 건강과 관련하여 우유에 대한 인지하

는 정도가 낮으므로 보다 실제적인 교육을 통하여 우유를 수용하고 만족을 증진

시키기 위해서는 학생들의 우유에 대한 태도를 호의적인 방향으로 유도할 필요

가 있다(윤인경 등,2007).27)

좋은 영양 상태는 본능적인 식생활에 의해 자연적으로 얻어지는 것은 아니며,,

올바른 영양지식을 바탕으로 한 지속적인 식생활의 실천과 같은 의도적인 노력

에 의해서 이루어진다.또한 영양지식은 식생활태도와 높은 상관성이 있으며,식

생활을 영위하는데 있어서 영양지식은 직간접적으로 영향을 미치는 요인이다

(Perron1985,Schwarts2000)
28),29)

식품으로서의 이러한 영양적 우수성 때문에 우유는 일찍부터 국민의 기초식품

으로 자리 잡아 가정에서 부모는 자녀에게 우유섭취를 권하고 있고,학교에서는

급식을 통해 우유를 공급하고 있다.실제로 학교에서의 우유급식을 통해 어린이

들이 단백질,칼슘,비타민 A,비타민 B₂의 섭취에 큰 도움을 얻고 있다는 연구

결과들이 이미 보고되었다(장미라,1998).30)

어린이들이 하루 권장량만큼의 우유를 마실 수 있도록 여러 가지 우유 먹는 방

법과 맛 우유를 개발하여 부모나 교사가 이를 적극 활용하도록 하고 있고,하루



10

권장량만큼의 우유를 마시는 것이 중요하다는 사실을 강조하고 있다.그러나 학

교에서 제공되는 흰 우유에 대한 학생들의 만족도가 낮아 급식으로 제공되는 우

유를 다 먹지 않는 경우가 많고(인영민 외 7명,2001)
31)
의무적으로 실시되어 오

던 우유급식 실시여부가 희망사항으로 자율 시행되고 있어 우유 섭취율이 감소

되고 있다.또한 유당내증 또는 알레르기가 있는 어린이들은 더욱 우유 섭취를

꺼리고 있어 우유 섭취율이 감소하는 원인이 되기도 한다.따라서 우유나 유제품

의 섭취를 통한 칼슘이용성을 증가시키기 위해서는 학생들의 우유와 유제품의

섭취 실태와 우유에 대한 인식 등에 대해 파악할 필요가 있으며 영양교육의 필

요성이 요구된다.

아직까지 학교 교육에서 이루어지는 우유에 관한 영양교육은 교과서를 중심으

로 한 지식 전달과 학교급식을 통한 우유의 소비를 유도하는데 치우쳐져 있고

실제적으로 ‘우유가 좋다’,‘우유를 먹어야 한다’라는 식의 지식 전달과 학교급식

을 통한 반강제적인 우유급식을 실시하고 있는 실정이다.따라서 학생들이 자신

의 신체적 특성과 함께 식생활에서 바르게 섭취할 수 있도록 학교 교육을 통해

우유에 대한 보다 정확한 정보를 제공 할 필요가 있으므로 학교 교육에서 어떤

내용들이 우유 영양교육으로 이루어지고 학생들의 우유에 대한 태도나 관심에

영향을 미치는지 구체적으로 알아보는 것이 중요하다(윤인경 등,2005).
19)

더불어 우유소비의 활성화를 위해서는 우유에 대한 올바른 홍보와 지속적인 영

양교육이 필요할 것이다.즉 학교급식은 성장기 아동들에게 필요한 영양을 공급

하여 심신의 건전한 발달과 편식의 교정 및 올바른 식습관 확립을 통하여 식품

에 대한 올바른 이해를 돕고 영양 교육을 통하여 아동들의 합리적인 식생활 기

반을 마련하고 개선해야 할 것이다(서선희,배문희,2007).16)따라서 본 연구에서

는 초등학생의 우유와 유제품에 대한 기호도와 인식 가정에서의 우유와 유제품

의 섭취 실태를 조사하고 우유 섭취에 영향을 미치는 요인들과 성장기 어린이들

의 칼슘섭취를 증가시키기 위한 방안을 모색하기 위해 학생들에게 필요한 영양

소를 골고루 갖춘 완전식품인 우유에 대한 인식 및 섭취를 고취시키고자 실시하

였다.
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Ⅲ.연구내용 및 방법

1.조사대상 및 기간

본 연구의 조사대상은 제주 지역 초등학교 5,6학년 학생들을 대상으로 동(洞)

지역과 읍면지역으로 구분하여 2012년 7월 9일부터 7월 20일까지 동(洞)지역 초

등학생 243명,읍면지역 지역 초등학생 257명에게 4개 학교를 대상으로 설문조사

를 실시하였다.

배부된 각 500부 설문지 중 동(洞)지역,읍면지역 지역 모두 500부(회수율

100%)가 회수되었으나,회수된 설문지 중 잘못 기재되었거나 부실하게 기재된

설문지 15부를 제외하고 최종적으로 학생 485부로 동(洞)지역 233부,읍면지역

지역 252부를 본 연구의 분석 자료로 이용하였다.

2.조사내용 및 방법

본 연구에 사용된 조사지는 문헌 연구에 학교급식에 대한 선행연구를 기초로

작성되었으며,각 학교의 영양(교)사와 담당교사들에게 연구 취지를 설명하고 협

조를 얻어 설문조사를 하였다.설문지 문항은 크게 조사대상자의 일반적인 사항

(7문항),건강관련 사항(3문항),식습관(6문항),우유에 대한 영양지식 조사(11문

항),우유에 대한 인식 및 섭취실태 조사(7문항),우유 제품의 기호도(8문항),학

교 우유급식 섭취 실태(7문항),학교 우유급식 만족도(7문항)등으로 7개 부분으로

구성하여 직접 기입법에 의해 설문지를 작성하도록 하였다.조사내용의 구체적인

사항은 다음과 같다.

1)조사대상자의 일반사항

조사대상자의 일반적 특성을 파악하기 위하여 성별,신장,체중,거주 지역을 조

사하였고 우유 및 유제품 섭취에 영향을 미칠 것으로 고려되는 사항으로 가족

구성형태,어머니의 연령,직업 등의 유무 등 7문항으로 구성하였다.
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2)건강 관련 사항

조사대상자의 건강 특성을 조사하기 위해 ‘건강상태,건강 및 외모에 대한 관심

도 등에 대해 3문항으로 명목척도를 이용하여 조사하였다.

3)식습관

초등학고 고학년의 식습관 평가는 6문항으로 평소의 식습관 및 식사의 규칙성,

아침식사의 여부,하루 중 간식의 횟수,간식이나 식사시 다른 음료 대신 우유를

먹는 경우 등에 대해 명목척도를 이용하여 조사하였다.

4)우유에 대한 영양지식

우유의 영양적 가치 및 지식을 조사 대상자들이 얼마나 인식하고 있는지 지식

을 묻는 조사항목의 내용은 ‘우유를 마시면 키가 크는데 도움이 된다’,‘우유에는

머리를 좋게 해주는 성분이 있다’,‘우유는 치아와 뼈를 튼튼하게 해준다’,‘우유

는 영양적 가치가 높다’,우유는 끓여도 영양 성분에 변화가 없다‘,’초코,딸기,

바나나 우유 등의 가공우유는 흰 우유보다 설탕 함량이 높다.‘’우유는 하루 1컵

(200㎖)만 마시면 충분하다‘,’땀을 많이 흘린 운동 후에는 우유를 마셔 칼슘을

보충하는 것이 좋다‘,’운동 후 우유를 마시면 피로가 빨리 풀린다‘,’치즈는 우유

를 발효시키고 응고하여 만든 식품이다‘,’요플레,비피더스 등은 우유가 주 원료

이다‘,등의 11개 문항으로 구성하였다.각 문항마다 예,아니오,모르겠다로 답하

게 하여 질문 내용과 부함하는 답에 대해서 1점을 주어 총 11점을 만점으로 하

였다.

5)우유에 대한 인식 및 섭취 실태 조사

우유섭취 실태를 조사하기 위한 문항들은 우유섭취빈도,하루 섭취분량,섭취하

는 우유 종류,우유에 대한 인식,우유 구입경험,우유 구입시 선택 기준을 조사

하였다.또한 우유를 자주 마시는 학생의 경우 하루 섭취분량,섭취하는 우유 종

류,우유를 좋아하고 마시는 이유,우유를 마시고 난 뒤의 증상 등을 조사하였고

우유를 마시지 않는 학생을 대상으로 우유를 마시지 않는 이유,마시지 않아 남

은 우유 처리 방법을 조사하였다.
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6)우유 및 유제품에 대한 기호도

일반적으로 느끼는 우유에 대한 선호도와 우유 및 유제품에 형태에 대한 선호

도에 대해 조사하였다.

7)학교 우유급식 섭취 실태

학교우유급식 섭취 실태 및 인식을 조사하기 위한 문항들은 학교우유급식여부,

학교급식우유에 대한 인식,학교 우유급식시 담임교사의 지도방법,학교급식 우

유에 대한 만족도와 요구사항 등으로 구성되었다.

8)학교우유급식 만족도

학교 급식용 우유의 맛,온도,양,우유급식 시간,표장상태,판매회사,전반적인

만족도를 알아보는 것으로 총 7문항을 조사하였다.

학교 우유급식 만족요인이 전체 만족도에 미치는 영향은 우유내부 만족요인(온

도,맛),외부 만족요인(제공시간,포장상태,양),제품회사 만족요인의 세 요인으

로 나누어 회귀분석을 실시하였다.

3.통계 분석 방법

연구 자료의 통계처리는 SPSS/WIN Program (Ver12.0)을 사용하여 분석하였

으며 연구 내용에 따라 기술통계량 분석을 실시하였고 각 변인간의 유의성 검정

은 독립표본 t-검정(t-test),상관관계분석,회귀분석,분산분석(ANOVA)을 이용

하였으며,사후검증으로 Duncan의 다중범위시험법(Duncan's multiple range

test)을 실시하였다. 또한 각 변인간의 상관관계는 Pearson의 상관계수

(CorrelationCoefficient)를 사용하여 분석하였다.
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Ⅳ.연구 결과 및 고찰

1.조사대상자의 일반적 특성

1)조사대상 학생의 일반적 특성

본 연구 조사대상 학생의 일반사항은 지역,학년,성별,신장,체중,가족형태,

어머니의 연령과 취업 여부로 나누어 조사하였으며,그 결과는 <표 1>에 제시하

였다.

조사 대상자수는 총 485명이며,거주 지역별로는 동(洞)지역 거주학생 233명

48.0%,읍․면지역 거주학생 252명 52.0%로 나타났다.학년별로는 5학년이 223명

(46.0%), 6학년이 262명(54.0%)이었으며, 성별에 있어서는 남학생이 229명

(47.2%),여학생이 256명(52.8%)로 나타났다.신장별로는 120㎝ 미만이 1명

(0.2%),120～130㎝ 미만이 10명(2.1%),130～140㎝ 미만이 66명(13.6%),140～

150㎝ 미만이 219명(45.2%),150～160㎝ 미만이 166명(34.2%),160㎝ 이상이 23

명(4.7%)로 나타났다.체중별로는 30㎏ 미만이 34명(7.0%),30～35㎏ 미만이 85명

(17.5%),35～40㎏ 미만이 92명(19.0%),40～45㎏ 미만이 100명(20.6%),45～50㎏

미만이 68명(14.0%),50～55㎏ 미만이 57명(11.8%),55～60㎏ 미만이 21명(4.3%),

60㎏ 이상이 28명(5.8%)로 나타났다.

가족형태로는 핵가족이 331명(68.2%),대가족이 105명(21.6%),한 부모 가족이

49명(10.1%)로 나타나고 있었으며,어머니의 연령으로는 41-50세(58.1%),31-40

세(37.9%),30세 이하(0.8%)의 순으로 나타났다.어머니의 직업(부업 포함)에 있

어서는 있다고 응답한 학생이 363명(74.8%),모른다고 응답한 학생은 76명

(15.7%)이었으며,없다고 응답한 학생이 46명(9.5%)로 나타났다.

가족구성 형태별로는 핵가족 68.2%,대가족 21.6%,한 부모 가족 10.1%로 나타

났다.어머니의 연령에 있어서는 어머니의 직업 있다(74.8%),모르겠다(15.7%),

없다(9.5%)의 순으로 나타났다.
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구분 N %

지역
읍면지역 252 52.0

동(洞)지역 233 48.0

학년
5학년 223 46.0

6학년 262 54.0

성별
남자 229 47.2

여자 256 52.8

신장

110～130㎝ 미만 11 2.3

130～140㎝ 미만 66 13.6

140～150㎝ 미만 219 45.2

150～160㎝ 미만 166 34.2

160㎝ 이상 23 4.7

체중

30㎏ 미만 34 7.0

30～35㎏ 미만 85 17.5

35～40㎏ 미만 92 19.0

40～45㎏ 미만 100 20.6

45～50㎏ 미만 68 14.0

50～55㎏ 미만 57 11.8

55～60㎏ 미만 21 4.3

60㎏ 이상 28 5.8

가족형태

대가족 105 21.6

핵가족 331 68.2

한 부모가족 49 10.1

어머니 연령

30세 이하 4 0.8

31～40세 184 37.9

41～50세 282 58.1

51세 이상 15 3.1

어머니 직업

있다 363 74.8

없다 46 9.5

모른다 76 15.7

총계 485 100.0

<표 1>조사 대상자의 일반적 특성

N=485
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2.건강 관련 사항

1)건강 상태에 대한 생각

자기 자신의 건강 상태에 대하여 생각하는 정도를 살펴본 결과는 <표 2>와 같

다.‘건강한 편’이라고 생각하는 학생이 41.2%로 가장 많았으며,‘아주 건강하다’

고 생각하는 학생이 29.7%,‘보통’이라고 생각하는 학생이 24.9%,‘건강하지 않다’

고 생각하는 학생이 4.1%로 나타났다.

요인별로 차이가 있는지 분석한 결과,체중에 따라 유의한 차이가 나타나고 있

다.체중에 따른 차이를 보면,‘아주 건강’과 ‘건강’을 합한 값이 30㎏ 미만이

61.8%,30～35㎏ 미만이 71.7%,35～40㎏ 미만이 79.3%,40～45㎏ 미만이 75.0%,

45～50㎏ 미만이 70.6%,50～55㎏ 미만이 71.9%,55～60㎏ 미만이 38.1%,60㎏

이상이 60.7%로 나타나 중간 정도의 체중을 가진 학생들이 자신의 건강 상태에

대하여 긍정적으로 보는 것을 알 수 있다.

신장의 경우 ‘아주 건강하다’와 ‘건강하다’가 140～150㎝이 제일 많은 학생이 응

답하였으나 건강 관련 특성상에서는 유의적 차이가 없는 것으로 나타났다.성별,

키,가족형태,어머니의 취업여부는 유의적인 차이가 없었다.

가족 구성 형태의 경우 대가족의 경우 ‘아주 건강하다’가 34.3%,‘건강하다’가

35.2%,‘보통이다’가 26.7%,‘건강하지 않다’가 3.8%로 조사되었다.어머니의 취업

여부의 경우 취업주부 가정 아동의 29.2%가 ‘매우 건강하다’,전업주부 가정 아동

의 34.8%가 ‘매우 건강하다’라고 답하였으나 유의적인 차이는 없었다.

서울지역 초등학생을 대상으로 한 정아영 등(2009)32)연구에서는 ‘매우 건강하

다’가 52.1%,‘보통이다’가 46%,‘건강하지 않다’가 1.9%로 나타나 본 연구 결과와

비슷한 결과를 보였다.

2)건강에 대한 관심

자기 자신의 건강에 대한 관심의 정도는 <표 3>와 같다.관심이 ‘보통’이라고

응답한 학생이 39.6%로 가장 많았고,‘많은 편’이라고 응답한 학생이 34.6%,‘매

우 많다’고 응답한 학생이 22.7%,‘적은 편’이라고 응답한 학생이 3.1%로 나타

났다.요인별로는 유의한 차이가 나타난 요인은 없었다.
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구분 전체
아주

건강
건강 보통

건강하지

않다
χ2

지역
읍면지역 252(52.0) 80(31.7) 103(40.9) 59(23.4) 10(4.0)

1.290

동(洞)지역 233(48.0) 64(27.5) 97(41.6) 62(26.6) 10(4.3)

학년
5학년 223(46.0) 66(29.6) 96(43.0) 54(24.2) 7(3.1)

1.390

6학년 262(54.0) 78(29.8) 104(39.7) 67(25.6) 13(5.0)

성별
남자 229(47.2) 73(31.9) 92(40.2) 53(23.1) 11(4.8)

1.870

여자 256(52.8) 71(27.7) 108(42.2) 68(26.6) 9(3.5)

신장

110～130㎝ 미만 11(2.3) 3(25.0) 3(25.0) 5(50.0) 0(0)

11.799

130～140㎝ 미만 66(13.6) 20(30.3) 22(33.3) 20(30.3) 4(6.1)

140～150㎝ 미만 219(45.2) 60(27.4) 100(45.7) 52(23.7) 7(3.2)

150～160㎝ 미만 166(34.2) 54(32.5) 66(39.8) 39(23.5) 7(4.2)

160㎝ 이상 23(4.7) 7(30.4) 9(39.1) 5(21.7) 2(8.7)

체중

30㎏ 미만 34(7.0) 12(35.3) 9(26.5) 11(32.4) 2(5.9)

34.330
*

30～35㎏ 미만 85(17.5) 24(28.2) 37(43.5) 20(23.5) 4(4.7)

35～40㎏ 미만 92(19.0) 28(30.4) 45(48.9) 18(19.6) 1(1.1)

40～45㎏ 미만 100(20.6) 33(33.0) 42(42.0) 22(22.0) 3(3.0)

45～50㎏ 미만 68(14.0) 17(25.0) 31(45.6) 17(25.0) 3(4.4)

50～55㎏ 미만 57(11.8) 17(29.8) 24(42.1) 16(28.1) 0(0)

55～60㎏ 미만 21(4.3) 3(14.3) 5(23.8) 10(47.6) 3(14.3)

60㎏ 이상 8(5.8) 10(35.7) 7(25.0) 7(25.0) 4(14.3)

총계 485(100.0) 144(29.7) 200(41.2) 121(24.9) 20(4.1)

<표 2>건강 상태에 대한 생각

N(%)

*p<.05
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구분 전체
매우

많음
많음 보통 적음 χ2

지역
읍면지역 252(52.0) 55(21.8) 94(37.3) 92(36.5) 11(4.4)

5.245

동(洞)지역 233(48.0) 55(23.6) 74(31.8) 100(42.9) 4(1.7)

학년
5학년 223(46.0) 61(27.4) 76(34.1) 80(35.9) 6(2.7)

5.567

6학년 262(54.0) 49(18.7) 92(35.1) 112(42.7) 9(3.4)

성별
남자 229(47.2) 60(26.2) 77(33.6) 82(35.8) 10(4.4)

6.342

여자 256(52.8) 50(19.5) 91(35.5) 110(43.0) 5(2.0)

신장

110～130㎝ 미만 11(2.3) 1(9.0) 3(27.0) 6(54.0) 1(9.0)

13.675

130～140㎝ 미만 66(13.6) 13(19.7) 26(39.4) 25(37.9) 2(3.0)

140～150㎝ 미만 219(45.2) 49(22.4) 80(36.5) 84(38.4) 6(2.7)

150～160㎝ 미만 166(34.2) 43(25.9) 54(32.5) 64(38.6) 5(3.0)

160㎝ 이상 23(4.7) 4(17.4) 5(21.7) 13(56.5) 1(4.3)

체중

30㎏ 미만 34(7.0) 8(23.5) 14(41.2) 11(32.4) 1(2.9)

18.428

30～35㎏ 미만 85(17.5) 17(20.0) 34(40.0) 33(38.8) 1(1.2)

35～40㎏ 미만 92(19.0) 26(28.3) 35(38.0) 28(30.4) 3(3.3)

40～45㎏ 미만 100(20.6) 24(24.0) 32(32.0) 42(42.0) 2(2.0)

45～50㎏ 미만 68(14.0) 13(19.1) 24(35.3) 27(39.7) 4(5.9)

50～55㎏ 미만 57(11.8) 9(15.8) 17(29.8) 28(49.1) 3(5.3)

55～60㎏ 미만 21(4.3) 7(33.3) 3(14.3) 10(47.6) 1(4.8)

60㎏ 이상 8(5.8) 6(21.4) 9(32.1) 13(46.4) 0(0)

총계 485(100.0) 110(22.7) 168(34.6) 193(39.6) 15(3.1)

<표 3>건강에 대한 관심

N(%)

*p<.05
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3)외모에 대한 관심

자기 자신의 외모에 대한 관심의 정도는 <표 4>와 같이 나타났다.

‘보통’이라고 응답한 학생이 38.1%로 가장 많았고,‘많은 편’이라고 응답한 학생

이 33.4%,‘매우 그렇다’고 응답한 학생이 21.6%로 나타났으며,‘적은 편’이라고

응답한 학생은 6.8%에 그쳤다.응답자 대부분이 ‘많다’와 ‘보통이다’로 나타났다.

성별의 경우 자기 자신의 외모에 대한 관심의 정도는 <표 4>와 같이 나타났다.

여학생이 ‘매우 많다’와 ‘많다’가 64.4%로 가장 많이 응답하였고,남학생은 ‘보통

이다’가 45%로 외모에 대한 관심 정도는 여학생이 남학생에 비해 많은 것으로

조사되어,외모에 따른 차이는 유의하게 나타났다.

요인별로 차이가 나는지 분석한 결과,성별에 따른 차이가 유의하게 나타났다.

즉,여학생(54.4%)이 남학생(44.6%)에 비해 자신의 외모에 높은 관심을 보이는

것으로 나타났다.

서울지역 중학생을 대상으로 한 김현정(2009)33)의 연구에서는 ‘보통이다’라고 응

답한 학생이 38.5%로 가장 많았고,‘많다’가 32%,‘매우 많다’가 18.8%,‘적은 편’

이라고 응한 학생이 7.2%,‘전혀 없다’가 3.6%로 비슷한 결과가 나타났다.

성별의 경우는 여학생이 ‘매우 많다’와 ‘많다’가 69.2%,남학생은 ‘보통이다’가

47.2%로 유의적 차이가 있었으며 본 연구 결과와 비슷한 결과를 보였다.

초등학생을 대상으로 한 정아영(2009)
32)
의 연구에서도 ‘보통이다’라고 응답한 학

생이 42.3%로 가장 많았고,‘많다’가 22.4%,‘적다’가 6.2%,‘전혀 없다’가 7.1%로

나타났다.성별에 따른 외모 관심정도는 남학생보다 여학생이 ‘매우 많다’와 ‘많

다’가 57.3%로 응답하였고 남학생은 ‘보통이다’가 48.4%로 자신의 외모에 대한

관심정도는 여학생이 남학생에 비해 관심이 많은 것으로 김현정(2009)
33)
의 조사

와 마찬가지로 본 연구 결과와 비슷한 결과를 보였다.
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구분 전체
매우

많음
많음 보통 적음 χ2

지역

읍면지역 252(52.0) 52(20.6) 75(29.8) 102(40.5) 23(9.1)

7.238

동(洞)지역 233(48.0) 53(22.7) 87(37.3) 83(35.6) 10(4.3)

학년
5학년 223(46.0) 46(20.6) 71(31.8) 92(41.3) 14(6.3)

1.717

6학년 262(54.0) 59(22.5) 91(34.7) 93(35.5) 19(7.3)

성별
남자 229(47.2) 35(15.3) 67(29.3) 103(45.0) 24(10.5)

24.280***

여자 256(52.8) 70(27.3) 95(37.1) 82(32.0) 9(3.5)

신장

110～130㎝ 미만 11(2.3) 1(9.0) 3(27.0) 6(54.0) 1(9.0)

21.948

130～140㎝ 미만 66(13.6) 13(19.7) 18(27.3) 30(45.5) 5(7.6)

140～150㎝ 미만 219(45.2) 50(22.8) 68(31.1) 86(39.3) 15(6.8)

150～160㎝ 미만 166(34.2) 36(21.7) 69(41.6) 52(31.3) 9(5.4)

160㎝ 이상 23(4.7) 3(13.0) 6(26.1) 10(43.5) 4(17.4)

체중

30㎏ 미만 34(7.0) 8(23.5) 7(20.6) 15(44.1) 4(11.8)

22.795

30～35㎏ 미만 85(17.5) 15(17.6) 33(38.8) 34(40.0) 3(3.5)

35～40㎏ 미만 92(19.0) 24(26.1) 27(29.3) 36(39.1) 5(5.4)

40～45㎏ 미만 100(20.6) 28(28.0) 36(36.0) 30(30.0) 6(6.0)

45～50㎏ 미만 68(14.0) 12(17.6) 24(25.3) 29(42.6) 3(4.4)

50～55㎏ 미만 57(11.8) 8(14.0) 20(35.1) 23(40.4) 6(10.5)

55～60㎏ 미만 21(4.3) 3(14.3) 8(38.1) 9(42.9) 1(4.8)

60㎏ 이상 8(5.8) 7(25.0) 7(25.0) 9(32.1) 5(17.9)

총계 485(100.0) 105(21.6) 162(33.4) 185(38.1) 33(6.8)

<표 4>외모에 대한 관심  

N(%)

***p<.001
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3.식습관

1)편식여부

평소 음식을 골고루 섭취하며 편식을 하지 않는 정도는 <표 5>와 같다.거의

골고루 음식을 섭취하며 ‘편식을 하지 않는다’고 응답한 학생이 43.9%로 가장 많

았고,‘가끔 그런다’는 학생이 32.4%,‘항상 그런다’는 학생이 19.6%,‘그렇지 않

다’는 학생이 4.1%로 나타났다.

요인별로 차이가 나타나는지 분석한 결과,지역과 체중에서 유의한 차이가 나타

났다.지역에 따른 차이를 보면,‘항상 그렇다’와 ‘거의 그렇다’고 응답한 학생들

을 합해볼 때,동(洞)지역의 학생들(70.9%)이 읍면지역의 학생들(56.8%)보다 평

소 음식을 골고루 섭취하면서 편식을 하지 않는 것으로 나타나고 있음을 알 수

있다.

체중에 따른 차이 역시 ‘항상 그렇다’와 ‘거의 그렇다’고 응답한 학생들을 합해

볼 때,30㎏ 미만이 50.0%,30～35㎏ 미만이 60.0%,35～40㎏ 미만이 62.0%,4

0～45㎏ 미만이 56.0%,45～50㎏ 미만이 63.2%,50～55㎏ 미만이 87.7%,55～60

㎏ 미만이 66.6%,60㎏ 이상이 71.5%로 나타나 대체로 체중이 많이 나가는 학생

들이 그렇지 않은 학생보다 평소 음식을 골고루 섭취하면서 편식을 하지 않는

다는 것을 알 수 있다.

중학생을 대상으로 한 홍금진(2005)
34)
의 연구에서는 ‘식사를 할 때 음식을 골고

루 먹는가’에 대한 응답 결과 전체 학생의 61.6%가 ‘대체로 그렇다’,‘15.7%는 항

상 그렇다’라고 응답하여 조사대상자의 77.3%가 식품섭취를 균형있게 하는 것으

로 나타나 본 연구 결과보다 다소 높은 결과를 보였다.

울산시 초등학생을 대상으로 한 김경아(2009)
35)
의 연구에서는 ‘평상시 음식을

골고루 섭취한다’문항에서 29.4%가 ‘그렇다’,19.9%가 ‘매우 그렇다’라고 응답하

여 조사대상자의 49.3%가 평상시 음식을 골고루 섭취하는 것으로 본 연구 결과

와 비슷한 결과를 보였다.
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구분 전체
항상

그렇다

거의

그렇다

가끔

그렇다

그렇지

않다
χ2

지역
읍면지역 252(52.0) 38(15.1) 105(41.7) 98(38.9) 11(4.4)

13.006
**

동(洞)지역 233(48.0) 57(24.5) 108(46.4) 59(25.3) 9(3.9)

학년
5학년 223(46.0) 44(19.7) 92(41.3) 78(35.0) 9(4.0)

1.544
6학년 262(54.0) 51(19.5) 121(46.2) 79(30.2) 11(4.2)

성별
남자 229(47.2) 50(21.8) 95(41.5) 72(31.4) 12(5.2)

3.130
여자 256(52.8) 45(17.6) 118(46.1) 85(33.2) 8(3.1)

신장

110～130㎝ 미만 11(2.3) 1(9.0) 3(27.0) 6(54.0) 1(9.0)

16.969

130～140㎝ 미만 66(13.6) 11(16.7) 25(37.9) 28(42.4) 2(3.0)

140～150㎝ 미만 219(45.2) 37(16.9) 96(43.8) 75(34.2) 11(5.0)

150～160㎝ 미만 166(34.2) 42(25.3) 72(43.4) 46(27.7) 6(3.6)

160㎝ 이상 23(4.7) 3(13.0) 14(60.9) 5(21.7) 1(4.3)

체중

30㎏ 미만 34(7.0) 4(11.8) 13(38.2) 15(44.1) 2(5.9)

46.055
**

30～35㎏ 미만 85(17.5) 8(9.4) 43(50.6) 26(30.6) 8(9.4)

35～40㎏ 미만 92(19.0) 11(12.0) 46(50.0) 32(34.8) 3(3.3)

40～45㎏ 미만 100(20.6) 23(23.0) 33(33.0) 41(41.0) 3(3.0)

45～50㎏ 미만 68(14.0) 20(29.4) 23(33.8) 23(33.8) 2(2.9)

50～55㎏ 미만 57(11.8) 17(29.8) 33(57.9) 7(12.3) 0(0)

55～60㎏ 미만 21(4.3) 4(19.0) 10(47.6) 6(28.6) 1(4.8)

60㎏ 이상 8(5.8) 8(28.6) 12(42.9) 7(25.0) 1(3.6)

가족

형태

대가족 105(21.6) 21(20.0) 47(44.8) 33(31.4) 4(3.8)

3.825핵가족 331(68.2) 65(19.6) 146(44.1) 104(31.4) 16(4.8)

한 부모가족 49(10.1) 9(18.4) 20(40.8) 20(40.8) 0(0)

어머니

연령

30세 이하 4(0.8) 1(25.0) 2(50.0) 1(25.0) 0(0)

4.471
31～40세 184(37.9) 37(20.1) 84.45.7) 57(31.0) 6(3.3)

41～50세 282(58.1) 53(18.8) 123(43.6) 92(32.6) 14(5.0)

51세 이상 15(3.1) 4(26.7) 4(26.7) 7(46.7) 0(0)

어머니

직업

있다 363(74.8) 73(20.1) 157(43.3) 115(31.7) 18(5.0)

5.500없다 46(9.5) 6(13.0) 21(45.7) 19(41.3) 0(0)

모른다 76(15.7) 16(21.1) 35(46.1) 23(30.3) 2(2.6)

총계 485(100.0) 95(19.6) 213(43.9) 157(32.4) 20(4.1)

<표 5>편식여부

N(%)

**p<.01



23

2)집에서 우유 및 유제품 섭취 빈도

집에서 우유나 유제품을 자주 먹는 정도는 <표 6>와 같다.‘거의 먹는다’고 응

답한 학생이 34.8%로 가장 많았고,‘항상 마신다’는 학생이 31.8%,‘가끔 먹는다’

는 학생이 28.9%,그렇지 않다는 학생이 4.5%로 나타났다.

요인별로 차이가 나타나는지 분석한 결과,신장에 대해 유의한 차이가 나타났

다.신장에 따른 차이로는 ‘항상 그렇다’와 ‘거의 그렇다’를 합산해볼 때,120㎝

미만이 0.0%,120～130㎝ 미만이 60.0%,130～140㎝ 미만이 59.0%,140～150㎝

미만이 64.9%,150～160㎝ 미만이 71.7%,160㎝ 이상이 73.9%로 나타나고 있어

신장이 클수록 집에서 우유나 유제품을 자주 먹는 것을 알 수 있다.

3)1일 식사 횟수

1일 식사 횟수는 <표 7>와 같다.‘하루 세끼 식사를 꼭 한다’고 응답한 학생이

65.6%로 가장 많았고,‘하루 2끼만 먹는다’는 학생이 31.3%,‘하루에 1끼만 먹는

다’는 학생이 2.3%,‘식사를 잘 하지 않고 간식 등으로 대신한다’는 학생이 0.8%

로 나타났다.

요인별로 차이가 나타나는지 분석한 결과,모든 요인들에서 유의한 차이가 나타

나지 않았다.

울산시 초등학생을 대상으로 한 김경아(2009)35)의 연구에서는 ‘세끼를 규칙적으

로 제때에 먹는다’문항에서 34.3%가 ‘매우 그렇다’,24.2%가 ‘그렇다’라고 응답하

여 조사대상자의 58.5%가 식사를 규칙적으로 하는 것으로 조사되었다.

서울지역 초등학생을 대상으로 한 정아영 등(2009)
32)
연구에서는 규칙적인 식사

에 대한 조사 결과로 ‘하루 3끼 식사를 꼭 한다’가 72.4%,‘하루 2끼만 먹는다’가

25.7%,‘하루 1끼만 먹는다’가 1.6%,‘대충 간식으로 식사를 대신한다’가 0.4% 순

으로 나타나 평상시 음식을 골고루 섭취하는 것으로 본 연구 결과와 비슷한 결

과를 보였다.
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구분 전체
항상

먹는다

거의

먹는다

가끔

먹는다

먹지

않는다
χ2

지역
읍면지역 252(52.0) 71(28.2) 91(36.1) 75(29.8) 15(6.0)

4.822
동(洞)지역 233(48.0) 83(35.6) 78(33.5) 65(27.9) 7(3.0)

학년
5학년 223(46.0) 73(32.7) 69(30.9) 71(31.8) 10(4.5)

3.197
6학년 262(54.0) 81(30.9) 100(38.2) 69(26.3) 12(4.6)

성별
남자 229(47.2) 75(32.8) 73(31.9) 68(29.7) 13(5.7)

2.581
여자 256(52.8) 79(30.9) 96(37.5) 72(28.1) 9(3.5)

신장

110～130㎝ 미만 11(2.3) 1(.7) 5(45.0) 3(27.2) 2(18.1)

32.981
**

130～140㎝ 미만 66(13.6) 16(24.2) 23(34.8) 24(36.4) 3(4.5)

140～150㎝ 미만 219(45.2) 72(32.9) 70(32.0) 69(31.5) 8(3.7)

150～160㎝ 미만 166(34.2) 55(33.1) 64(38.6) 40(24.1) 7(4.2)

160㎝ 이상 23(4.7) 10(43.5) 7(30.4) 4(17.4) 2(8.7)

체중

30㎏ 미만 34(7.0) 7(20.6) 13(38.2) 12(35.3) 2(5.9)

17.495

30～35㎏ 미만 85(17.5) 24(28.2) 29(34.1) 29(34.1) 3(3.5)

35～40㎏ 미만 92(19.0) 28(30.4) 34(37.0) 27(29.3) 3(3.3)

40～45㎏ 미만 100(20.6) 36(36.0) 39(39.0) 19(19.0) 6(6.0)

45～50㎏ 미만 68(14.0) 21(30.9) 23(33.8) 20(29.4) 4(5.9)

50～55㎏ 미만 57(11.8) 20(35.1) 17(29.8) 16(28.1) 4(7.0)

55～60㎏ 미만 21(4.3) 7(33.3) 4(19.0) 10(47.6) 0(0)

60㎏ 이상 8(5.8) 11(39.3) 10(35.7) 7(25.0) 0(0)

가족

형태

대가족 105(21.6) 39(37.1) 34(32.4) 29(27.6) 3(2.9)

5.285핵가족 331(68.2) 104(31.4) 118(35.6) 94(28.4) 15(4.5)

한 부모가족 49(10.1) 11(22.4) 17(34.7) 17(34.7) 4(8.2)

어머니

연령

30세 이하 4(0.8) 1(25.0) 2(50.0) 1(25.0) 0(0)

6.213
31～40세 184(37.9) 54(29.3) 67(36.4) 51(27.7) 12(6.5)

41～50세 282(58.1) 93(33.0) 94(33.3) 86(30.5) 9(3.2)

51세 이상 15(3.1) 6(40.0) 6(40.0) 2(13.3) 1(6.7)

어머니

직업

있다 363(74.8) 121(33.3) 130(35.8) 94(25.9) 18(5.0)

7.032없다 46(9.5) 14(30.4) 14(30.4) 17(37.0) 1(2.2)

모른다 76(15.7) 19(25.0) 25(32.9) 29(38.2) 3(3.9)

총계 485(100.0) 154(31.8) 169(34.8) 140(28.9) 22(4.5)

<표 6>평소 우유,유제품 섭취 빈도

N(%)

**p<.01
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구분 전체 세 끼 두 끼 한 끼
간식만

먹음
χ2

지역
읍면지역 252(52.0) 156(61.9) 89(35.3) 5(2.0) 2(0.8)

3.913
동(洞)지역 233(48.0) 162(69.5) 63(27.0) 6(2.6) 2(0.9)

학년
5학년 223(46.0) 145(65.0) 69(30.9) 6(2.7) 3(1.3)

1.721
6학년 262(54.0) 173(66.0) 83(31.7) 5(1.9) 1(0.4)

성별
남자 229(47.2) 142(62.0) 75(32.8) 9(3.9) 3(1.3)

7.637
여자 256(52.8) 176(68.8) 77(30.1) 2(0.8) 1(0.4)

총계 485(100.0) 318(65.6) 152(31.3) 11(2.3) 4(0.8)

<표 7>1일 식사 횟수

N(%)

4)주별 아침식사 횟수

주당 아침식사 횟수는 <표 8>와 같다.‘매일 아침을 꼭 먹는다’고 응답한 학생

이 56.5%로 가장 많았고,‘일주일에 3～4번 먹는다’는 학생이 22.1%,‘일주일에

1～2번 먹는다’는 학생이 11.1%,‘아침을 전혀 먹지 않는다’는 학생이 10.3%로 나

타났다.

조사 대상자의 성별,신장,체중,가족구성 형태,어머니의 취업여부 등의 요인

별로 차이가 나타나는지 분석한 결과,모든 요인들에서 유의한 차이가 나타나지

않았다.

통영지역 초등학생을 대상으로 한 하정숙(2010)
36)
의 연구에서도 ‘매일 먹는다’

가 58.3%,‘일주일에 5～6회’16.3%,‘일주일에 3～4번 먹는다’는 학생이 12.1%,

‘일주일에 1～2번 먹는다’는 학생이 5.3%,‘한달에 1회～3회 먹는다’가 8.1%로

나타나 본 연구 결과와 비슷한 결과를 보였다.

전북지역 초등학생을 대상으로 한 김미경(2009)
37)
의 연구에서도 ‘매일 먹는다’

가 62.3%,‘일주일에 5～6회’16.8%,‘일주일에 3～4회’8.7%,‘일주일에 1～2번 먹

는다’는 학생이 6.7%,‘거의 먹지 않는다’5.5%의 순으로 나타났다.

장남수(1997)
38)
는 아침식사의 규칙성은 학습능력과 밀접한 관계가 있다고 하였

으며 아침식사를 규칙적으로 하는 학생이 신체적으로 더 건강하다고 하였다.또

한 김은경(2001)
6)
은 아침 결식은 학습문제 뿐만 아니라 불안감과 같은 정서적인
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문제 ,공격성,비만 등과 관계가 있는 것으로 나타나 아침 식사의 중요성을 인식

시키고 결식의 문제를 해결하기 위한 체계적이며 실천적인 방안이 강구 되어야

하겠다.

아침식사는 활발한 두뇌활동을 위해 영양학적으로 중요성이 계속 강조되는 추

세이다.‘아침식사 섭취여부에 따라 학업 성취도가 달라진다’라는 결과가 이를 반

증한다.또한 아침식사는 점심에 폭식을 방지하는 등의 영양학적 기능이 있다.

따라서 영양교육 등을 통해 아침식사를 강조하고 확대시켜 나가야 할 것이다.

구분 전체 매일 3-4번 1-2번 안 먹음 χ2

지역
읍면지역 252(52.0) 136(54.0) 56(22.2) 34(13.5) 26(10.3)

3.218
동(洞)지역 233(48.0) 138(59.2) 51(21.9) 20(8.6) 24(10.3)

학년
5학년 223(46.0) 130(58.3) 48(21.5) 30(13.5) 15(6.7)

7.425
6학년 262(54.0) 144(55.0) 59(22.5) 24(9.2) 35(13.4)

성별
남자 229(47.2) 128(55.9) 51(22.3) 26(11.4) 24(10.5)

0.067
여자 256(52.8) 146(57.0) 56(21.9) 28(10.9) 26(10.2)

총계 485(100.0) 274(56.5) 107(22.1) 54(11.1) 50(10.3)

<표 8>주당 아침식사 횟수

N(%)

5)아침식사를 거르는 이유

3번 문항에서 매일 아침을 꼭 먹는다고 응답한 274명을 제외한 ‘아침을 전혀 먹

지 않는다’라고 응답한 211명의 학생들에게 아침식사를 거르는 이유에 물은 결과

는 <표 9>와 같이 나타났다.

‘입맛이 없어서’라고 응답한 학생이 47.9%로 가장 많았으며,‘늦잠을 자느라 시

간이 없어서’라고 대답한 학생이 27.0%,‘식사 준비가 되지 않아서’라고 한 학생

이 15.2%,‘가족이 먹지 않아서’라고 한 학생이 6.2%,‘날씬해지기 위해서’라고

한 학생이 3.8%의 순으로 나타났다.

요인별로 차이가 나타나는지 분석한 결과,모든 요인들에서 유의한 차이가 나타

나지 않았다.
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구분 전체
늦잠

자느라

식사

준비

미비

가족이

식사를

안함

입맛이

없음

날씬해

지기위해
χ2

지역
읍면지역 116(55.0) 28(24.1) 18(15.5) 8(6.9) 57(49.1) 5(4.3)

1.306
동(洞)지역 95(45.0) 29(30.5) 14(14.7) 5(5.3) 44(46.3) 3(3.2)

학년
5학년 93(44.1) 21(22.6) 17(18.3) 4(4.3) 48(51.6) 3(3.2)

3.835
6학년 118(55.9) 36(30.5) 15(12.7) 9(7.6) 53(44.9) 5(4.2)

성별
남자 101(47.9) 24(23.8) 21(20.8) 5(5.0) 46(45.5) 5(5.0)

6.168
여자 110(52.1) 33(30.0) 11(10.0) 8(7.3) 55(50.0) 3(2.7)

총계 211(100.0) 57(27.0) 32(15.2) 13(6.2) 101(47.9) 5(3.8)

<표 9>아침식사 결식 이유

N(%)

4.우유에 대한 영양지식 조사

질문 문항
정답 오답 무응답

N(%) N(%) N(%)

1.우유를 마치면 키가 크는데 도움이 된다 397(81.9) 48(9.9) 40(8.2)

2.우유에는 머리를 좋게 해주는 성분이 있다 280(57.7) 69(14.2) 136(28.0)

3.우유는 치아와 뼈를 튼튼하게 해준다 403(83.1) 33(6.8) 49(10.1)

4.우유는 영양적 가치가 높다 398(82.1) 32(6.6) 55(11.3)

5.우유는 끓여도 영양 성분에 변화가 없다 139(28.7) 124(25.6) 222(45.8)

6.초코,딸기,바나나 우유 등의 가공우유는 흰

우유보다 설탕 함량이 높다
375(77.3) 51(10.5) 59(12.2)

7.우유는 하루 1컵(200㎖)만 마시면 충분하다 121(24.9) 257(53.0) 107(22.1)

8.땀을 많이 흘린 운동 후에는 우유를 마셔 칼

슘을 보충하는 것이 좋다
282(58.1) 82(16.9) 121(24.9)

9.운동 후 우유를 마시면 피로가 빨리 풀린다 196(40.4) 107(22.1) 182(37.5)

10.치즈는 우유를 발효시키고 응고하여 만든

식품이다
334(68.9) 36(7.4) 115(23.7)

11.요플레,비피더스 등은 우유가 주원료이다 300(61.9) 43(8.9) 142(29.3)

<표 10>문항별 정․ 오답표

N(%)
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1)우유에 대한 영양 지식 점수

조사 대상자의 우유에 대한 영양지식 조사에 대한 결과는 <표 12>와 같다.문

항에 바른 답을 했을 경우 1점씩 부과하여 점수화하였을 때,조사대상자들의 우

유에 대한 영양지식은 총 11점 만점에 6.64점으로 나타나고 있다.

요인별로 우유에 대한 영양 지식에 대한 차이를 분석한 결과,지역과 체중,어

머니의 직업에서 유의한 차이가 나타났다.지역에 따라서는 동(洞)지역이 6.90점,

읍면지역이 6.43점으로 나타나고 있으며,체중은 차이가 나타나고 있으나 불규칙

한 결과를 보이고 있다.어머니 직업에 따라서는 직업이 ‘있다’가 6.80점,‘없다’

가 6.65점,‘모른다’가 5.99점으로 나타났다.

‘우유는 치아와 뼈를 튼튼하게 해준다’의 정답율이 83.1%로 가장 높게 나타났고,

‘우유는 영양적 가치가 높다’82.1%,‘우유를 마시면 키가 크는데 도움이 된다’

81.9%,‘초코,바나나,딸기우유 등의 가공우유는 흰 우유보다 설탕 함량이 높다’

77.3%,‘치즈는 우유를 발효시키고 응고하여 만든 식품이다’68.9%,‘요플레․비

피더스 등은 우유가 주 원료이다’61.9%,‘땀을 많이 흘린 운동 후에는 우유를 마

셔 칼슘을 보충하는 것이 좋다’58.1%,‘우유에는 머리를 좋게 해주는 성분이 있

다’57.7%,‘운동 후 우유를 마시면 피로가 빨리 풀린다’40.4%,‘우유는 끓여도

영양성분에 변화가 없다’28.7% 순으로 나타났으며,‘우유는 하루 1컵만 마시면

충분하다’는 정답율이 24.9%로 가장 낮게 나타났다.

충남 중소도시 청소년을 대상으로 한 홍금진(2005)
34)
의 조사에서는 우유 및 음

료에 대한 지식 점수가 10점 만점에 7.2점으로 나타나 본 조사보다 지식점수가

높았으나 초등학생이 아닌 중학생을 대상으로 한 조사이므로 차이가 발생하였다

고 사료된다.

정답률이 70%가 넘는 항목은 ‘우유는 치아와 뼈를 튼튼하게 해준다’83.1%,‘우

유는 영양적 가치가 높다’82.1%,‘우유를 마시면 키가 크는데 도움이 된다’

81.9%,‘초코,바나나,딸기우유 등의 가공우유는 흰 우유보다 설탕 함량이 높다’

77.3%의 4문항으로 대부분의 학생들은 우유가 치아와 뼈를 튼튼하게 해주며,초

코우유,딸기우유 등의 가공우유는 당분 함량이 높다는 것을 알고 있었다.정답

율이 30% 이하인 항목은 ‘우유는 끓여도 영양성분에 변화가 없다’28.7%,‘우유

는 하루 1컵만 마시면 충분하다’24.9%로 가장 낮게 나타나 대부분의 학생들은

우유를 긴 시간 높은 온도에서 가열하면 가열취(Cookedflavor)가 생기며 영양

성분의 변질이 및 가열로 인해 파괴되는 영양소에 대해서는 잘 모르고 있었다.
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구분 평균 t-value

지역
읍면지역 6.43±2.49

-2.117
*

동(洞)지역 6.90±2.35

학년
5학년 6.86±2.49

1.687
6학년 6.48±2.37

성별
남자 6.84±2.40

1.611
여자 6.49±2.46

구분 평균 F-value

신장

120㎝ 미만 9.00±0

(0.657)

120～130㎝ 미만 6.20±2.09

130～140㎝ 미만 6.47±2.58

140～150㎝ 미만 6.74±2.48

150～160㎝ 미만 6.71±2.39

160㎝ 이상 6.09±2.02

체중

30㎏ 이하 6.24±2.43

(2.091)
*

30～35㎏ 미만 6.13±2.54

35～40㎏ 미만 7.26±2.23

40～45㎏ 미만 6.66±2.46

45～50㎏ 미만 6.47±2.24

50～55㎏ 미만 6.58±2.70

55～60㎏ 미만 6.52±2.50

60㎏ 이상 7.46±2.06

가족 형태

대가족 6.86±2.40

(1.969)핵가족 6.68±2.32

한 부모가족 6.04±2.95

어머니 직업

있다 6.80±2.36

(3.542)
*

없다 6.65±2.36

모른다 5.99±2.72

총계 6.64

<표 11>우유에 대한 영양 지식

*p<.05
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구분 평균 F-value

섭취

횟수

1.주 5회 이상 매일 마신다. 347(71.55) 6.90

3.664**

2.주 3～4번 마신다. 76(15.67) 6.16

3.주 1～2회 마신다. 33(6.80) 5.79

4.월 2～3회 마신다. 16(3.30) 6.00

5.전혀 마시지 않는다. 13(2.68) 5.62

합계 485 6.64

2)우유 섭취량에 따른 우유에 대한 영양 지식 차이

평소 우유 섭취량에 따른 우유에 대한 영양지식은 유의한 차이가 있었다.

‘매일 마시는 경우’는 347명,71.55%(6.90),‘주 3～4회 마시는 경우’76명,

15.67%(6.16)로 자주 마시는 경우의 우유에 대한 영양지식의 평균값이 높았다.

마지막으로 ‘전혀 마시는 않는 경우’는 13명,2.68%(5.62)로 나타났다.

이 결과를 봤을 때 ‘매일 마시는 경우’가 ‘그렇지 않은 경우’보다 평균치가 높았

으며 유의적 차이가 있다는 것을 확인할 수 있었다.따라서 우유를 많이 마실수

록 지식이 높음을 확인할 수 있었다.

<표 12>우유섭취량에 따른 영양 지식 차이

**p<.01
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구분 평균 F-value

섭취

횟수

1.매일 아침을 꼭 먹는다. 274(56.49) 6.82

1.547

2.주 3～4번 먹는다. 107(22.06) 6.59

3.주 1～2회 먹는다. 54(11.13) 6.20

4.아침을 전혀 먹지 않는다. 50(10.30) 6.24

합계 485 6.64

3)아침식사 섭취실태에 따른 우유에 대한 영양 지식 차이

평소 아침식사 섭취 실태에 따라 차이가 있는지를 분석한 결과 우유에 대한 영

양지식은 유의한 차이는 없었으나 ‘매일 아침을 꼭 먹는다’라고 답한 학생의 경우

274명, 56.49%(6.82), ‘주 3～4번 먹는다’라고 답한 학생의 경우 107명,

22.06%(6.59),‘주 1～2회 먹는다’54명,11.13%(6.20),‘아침을 전혀 먹지 않는다’

50명,10.3%(6.24)순으로 나타나 비교적 아침식사를 꾸준히 하는 아동의 경우 상

대적으로 우유에 대한 영양지식도 높게 나타남을 알 수 있었다.

<표 13>평소 아침식사 여부에 따른 영양 지식 차이

5.우유에 대한 인식 및 섭취 실태 조사

1)학교,집에서 우유 섭취 노력하는 정도

평소 학교나 집에서 우유를 자주 마시려고 노력하는 정도에 대한 결과는 <표

14>와 같다.‘매우 그렇다’고 응답한 학생이 49.3%로 가장 많았고,‘조금 그렇다’

고 한 학생이 25.6%,‘보통이다’고 응답한 학생이 18.8%,‘그렇지 않다’고 응답

한 학생이 5.4%로 나타났다.요인별로 우유를 자주 마시는 정도에 대한 차이로

는 체중에 따라 유의한 차이가 나타나고 있다.‘매우 그렇다’와 ‘조금 그렇다’고

응답한 학생들을 합해볼 때,30㎏ 미만이 73.6%,30～35㎏ 미만이 65.8%,35～40

㎏ 미만이 75.0%,40～45㎏ 미만이 74.0%,45～50㎏ 미만이 84.2%,50～55㎏ 미

만이 87.7%,55～60㎏ 미만이 95.2%,60㎏ 이상이 82.2%로 나타나 대체로 체중

이 많이 나가는 학생들이 그렇지 않은 학생보다 학교나 집에서 우유를 자주 마

시려고 노력하는 경향을 보이고 있다는 것을 알 수 있다.
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구분 전체
매우

그렇다

조금

그렇다

보통

이다

그렇지

않다
χ2

지역
읍면지역 252(52.0) 117(46.4) 72(28.6) 43(17.1) 20(7.9)

5.482
동(洞)지역 233(48.0) 122(52.4) 52(22.3) 48(20.6) 11(4.7)

학년
5학년 223(46.0) 119(53.4) 56(25.1) 37(16.6) 11(4.9)

3.843
6학년 262(54.0) 120(45.8) 68(26.0) 54(20.6) 20(7.6)

성별
남자 229(47.2) 122(53.3) 55(24.0) 39(17.0) 13(5.7)

2.855
여자 256(52.8) 117(45.7) 69(27.0) 52(20.3) 18(7.0)

신장

110～130㎝ 미만 11(2.3) 1(9.0) 3(27.0) 6(54.0) 1(9.0)

7.773

130～140㎝ 미만 66(13.6) 28(42.4) 19(28.8) 14(21.2) 5(7.6)

140～150㎝ 미만 219(45.2) 114(52.1) 51(23.3) 41(18.7) 13(5.9)

150～160㎝ 미만 166(34.2) 80(48.2) 46(27.7) 31(18.7) 9(5.4)

160㎝ 이상 23(4.7) 12(52.2) 6(26.1) 2(8.7) 3(13.0)

체중

30㎏ 미만 34(7.0) 9(26.5) 16(47.1) 8(23.5) 1(2.9)

35.839
*

30～35㎏ 미만 85(17.5) 41(48.2) 15(17.6) 22(25.9) 7(8.2)

35～40㎏ 미만 92(19.0) 45(48.9) 24(26.1) 17(18.5) 6(6.5)

40～45㎏ 미만 100(20.6) 50(50.0) 24(24.0) 19(19.0) 7(7.0)

45～50㎏ 미만 68(14.0) 29(42.6) 19(27.9) 16(23.5) 4(5.9)

50～55㎏ 미만 57(11.8) 38(66.7) 10(17.5) 7(12.3) 2(3.5)

55～60㎏ 미만 21(4.3) 12(57.1) 8(38.1) 1(4.8) 0(0)

60㎏ 이상 8(5.8) 15(53.6) 8(28.6) 1(3.6) 4(14.3)

가족

형태

대가족 105(21.6) 58(55.2) 22(21.0) 19(18.1) 6(5.7)

5.686핵가족 331(68.2) 162(48.9) 84(25.4) 64(19.3) 21(6.3)

한 부모가족 49(10.1) 19(38.8) 18(36.7) 8(16.3) 4(8.2)

어머니

연령

30세 이하 4(0.8) 3(75.0) 0(0) 1(25.0) 0(0)

10.739
31～40세 184(37.9) 78(42.4) 50(27.2) 40(21.7) 16(8.7)

41～50세 282(58.1) 149(52.8) 69(24.5) 49(17.4) 15(5.3)

51세 이상 15(3.1) 9(60.0) 5(33.3) 1(6.7) 0(0)

어머니

직업

있다 363(74.8) 178(49.0) 96(26.4) 65(17.9) 24(6.6)

1.248없다 46(9.5) 23(50.0) 10(21.7) 10(21.7) 3(6.5)

모른다 76(15.7) 38(50.0) 18(23.7) 16(21.1) 4(5.3)

총계 485(100.0) 239(49.3) 124(25.6) 91(18.8) 31(6.4)

<표 14>우유를 자주 마시려고 노력하는 정도

N(%)

*p<.05
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2)간식 섭취시 우유 섭취 노력 정도

간식을 먹을 때 우유와 같이 먹으려고 노력하는 정도에 대한 결과는 <표 15>

와 같다.‘보통’이라고 응답한 학생이 32.0%로 가장 많이 나왔으며,‘가끔 그렇

다’는 학생이 23.7%,‘매우 그렇다’는 학생이 22.5%,‘그렇지 않다’는 학생이

21.9%로 나타났다.

요인별로 나타나는 차이를 분석한 결과,지역에 따른 차이가 유의하게 나타났는

데,동(洞)지역의 학생들(27.5%)이 읍면지역의 학생들(17.9%)보다 간식을 먹을

때 우유와 같이 먹으려고 매우 노력하고 있는 것을 알 수 있다.

구분 전체
매우

그렇다

가끔

그렇다
보통이다

그렇지

않다
χ2

지역

읍면지역 252(52.0) 45(17.9) 62(24.6) 94(37.3) 51(20.2)

10.465
*

동(洞)지역 233(48.0) 54(27.5) 53(22.7) 61(26.2) 55(23.6)

학년

5학년 223(46.0) 58(26.0) 54(24.2) 70(31.4) 41(18.4)

4.655

6학년 262(54.0) 51(19.5) 61(23.3) 85(32.4) 65(24.8)

성별

남자 229(47.2) 55(24.0) 61(26.6) 63(27.5) 50(21.8)

4.712

여자 256(52.8) 54(21.1) 54(21.1) 92(35.9) 56(21.9)

총계 485(100.0) 109(22.5) 115(23.7) 155(32.0) 106(21.9)

<표 15>간식 섭취시 우유섭취 노력 정도

N(%)

*p<.05
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3)우유 섭취 중요성 인식정도

건강을 위해 우유를 마시는 것이 중요하다고 생각하는 정도에 대한 결과는 <표

16>와 같다.‘매우 그렇다’라고 응답한 학생이 56.7%로 가장 많았고,‘조금 그렇

다’고 한 학생이 27.2%로 응답자의 83.9%가 우유섭취가 건강을 위해 중요하다

고 생각하였으며,‘보통이다’라고 한 학생이 12.3%,‘그렇지 않다’라고 한 학생이

3.3%로 나타났다.

요인별로 우유를 자주 마시는 정도에 대한 차이를 분석한 결과,학년에 대한 차

이가 유의하게 나타나고 있다.학년에 따른 차이로는 ‘매우 그렇다’와 ‘조금 그렇

다’를 합산해볼 때,5학년(87.4%)이 6학년(80.9%)보다 높게 나타나고 있어,5학년

이 6학년보다 우유를 자주 마시고 있다는 것을 알 수 있다.

가족형태,지역구분,어머니의 취업여부에서는 유의적 차이가 없었다.

중학생을 대상으로 한 김현정(2009:17)
33)
의 건강을 위해 마시는 우유 중요성의

결과에 따르면 ‘매우 중요하다’가 19%,‘중요하다’가 42.1%로 응답자의 61.1%가

우유 섭취가 건강을 위해 중요하다고 했으며 32.9%가 ‘보통이다’,‘그렇게 중요한

것 같지 않다’고 한 학생이 3.8%로 나타났다.

이와 같이 대부분의 학생들이 우유가 영양적으로 우수하며 건강을 위해 우유의

섭취가 매우 중요하다고 생각하고 있었다.이는 성인 여성,초․중학생 및 주부

를 대상으로 한 손경희 외(2000),
20)
조석진 외(2000)

39)
의 연구에서 대부분의 조사

대상자들이 우유는 영양적으로 우수하고 건강을 위해서 꼭 필요하다고 인식하는

것으로 나타나 본 조사 결과와 유사하였다.

GarryA(2002)40)의 연구에서도 학동기 및 청소년기 여학생들의 경우 우유섭취

가 뼈의 건강 및 키의 성장에 매우 중요한 것으로 인식하고 있다고 보고하였으

며,또한 조석진외(2000),39) GarryA(2002)40)의 우유 소비에 대한 조사에서도

‘건강을 위해서’우유를 섭취한다고 응답한 비율은 1994년에는 54%,2000년에는

74.9%로 매년 높아지고 있는 것으로 나타나 우유의 영양적 가치 및 건강과의 관

련성에 대한 인식이 우유의 섭취에 큰 영향을 미칠 수 있는 것으로 사료된다.따

라서 우유소비의 활성화를 위해서는 우유에 대한 올바른 홍보와 지속적인 영양

교육이 필요하다고 사료된다.
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구분 전체
매우

그렇다

조금

그렇다

보통

이다

그렇지

않다
χ2

지역
읍면지역 252(52.0) 131(52.0) 72(28.6) 38(15.1) 11(4.4)

6.382
동(洞)지역 233(48.0) 144(61.8) 60(25.8) 24(10.3) 5(2.1)

학년
5학년 223(46.0) 139(62.3) 56(25.1) 26(11.7) 2(0.9)

10.608
*

6학년 262(54.0) 136(51.9) 76(29.0) 36(13.7) 14(5.3)

성별
남자 229(47.2) 140(61.1) 57(24.9) 24(10.5) 8(3.5)

4.217
여자 256(52.8) 135(52.7) 75(29.3) 38(14.8) 8(3.1)

신장

110～130㎝ 미만 11(2.1) 1(9.0) 3(27.0) 6(54.0) 1(9.0)

18.397

130～140㎝ 미만 66(13.6) 39(59.1) 15(22.7) 9(13.6) 3(4.5)

140～150㎝ 미만 219(45.2) 131(55.4) 54(24.7) 28(12.8) 6(2.7)

150～160㎝ 미만 166(34.2) 92(55.4) 48(28.9) 22(13.3) 4(2.4)

160㎝ 이상 23(4.7) 9(39.1) 9(39.1) 2(8.7) 3(13.0)

체중

30㎏ 미만 34(7.0) 16(47.1) 11(32.4) 6(17.6) 1(2.9)

26.384

30～35㎏ 미만 85(17.5) 41(48.2) 20(23.5) 20(23.5) 4(4.7)

35～40㎏ 미만 92(19.0) 60(65.2) 24(26.1) 6(6.5) 2(2.2)

40～45㎏ 미만 100(20.6) 56(56.0) 29(29.0) 12(12.0) 3(3.0)

45～50㎏ 미만 68(14.0) 33(48.5) 22(32.4) 9(13.2) 4(5.9)

50～55㎏ 미만 57(11.8) 38(66.7) 13(22.8) 6(10.5) 0(0)

55～60㎏ 미만 21(4.3) 14(66.7) 6(28.6) 1(4.8) 0(0)

60㎏ 이상 8(5.8) 17(60.7) 7(25.0) 2(7.1) 2(7.1)

가족

형태

대가족 105(21.6) 64(61.0) 25(23.8) 13(12.4) 3(2.9)

12.498핵가족 331(68.2) 192(58.0) 86(26.0) 44(13.3) 9(2.7)

한 부모가족 49(10.1) 19(38.8) 21(42.9) 5(10.2) 4(8.2)

어머니

연령

30세 이하 4(0.8) 4(100.0) 0(0) 0(0) 0(0)

10.076
31～40세 184(37.9) 99(53.8) 48(26.1) 32(17.4) 5(2.7)

41～50세 282(58.1) 162(57.4) 81(28.7) 28(9.9) 11(3.9)

51세 이상 15(3.1) 10(66.7) 3(20.0) 2(13.3) 0(0)

어머니

직업

있다 363(74.8) 210(57.9) 102(28.1) 40(11.0) 11(3.0)

7.002없다 46(9.5) 28(60.9) 10(21.7) 6(13.0) 2(4.3)

모른다 76(15.7) 37(48.7) 20(26.3) 16(21.1) 3(3.9)

총계 485(100.0) 275(56.7) 132(27.2) 62(12.8) 16(3.3)

<표 16>건강을 위한 우유섭취 중요성 인식 정도

N(%)

*p<.05,**p<.01
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4)우유급식관련 성장요인으로 필요성 인식 정도

우유급식이 성장에 도움을 주고 성장요인으로 필요하다고 생각하는 정도에 대

한 결과는 <표 17>와 같다.‘매우 그렇다’고 응답한 학생이 52.0%로 가장 많았

고,‘조금 그렇다’고 한 학생이 29.7%,‘보통이다’고 한 학생이 15.7%,‘그렇지

않다’고 한 학생이 2.7%로 나타났다.

요인별로 차이를 분석한 결과,학년과 신장에 대한 차이가 유의하게 나타나고

있다.학년에 따른 차이로는 ‘매우 그렇다’와 ‘조금 그렇다’를 합산해볼 때,5학

년(93.4%)이 6학년(80.1%)보다 더욱 그 필요성을 생각하고 있다는 것을 알 수 있

다.

신장에 따른 차이로는 ‘매우 그렇다’와 ‘조금 그렇다’를 합산해볼 때,‘120㎝ 미

만’이 100.0%,‘120～130㎝ 미만’이 50.0%,‘130～140㎝ 미만’이 83.3%,‘140～150

㎝ 미만’이 80.8%,‘150～160㎝ 미만’이 84.9%,‘160㎝ 이상’이 73.7%로 나타나고

있어 특별한 경향을 보이고 있지는 않았다.1)

김은미 외 4명(2006,한국식품연구원)
24)
의 조사에서 전국 각지의 우유급식 시행

52개 학교와 우유급식 비 시행 37개교를 지역별로 무작위 선택하여 2006년 3월

한달간 제공된 식단의 영양평균치를 수집․분석한 결과,점심급식에서의 칼슘 섭

취량은 우유급식 시행학교가 비 시행 학교보다 약 1.5배 가량 높았으며,권장 섭

취량에 대한 칼슘 섭취량의 평균 백분율도 우유급식 시행 학교는 43～51%,비

시행 학교는 24～28%를 제공하고 있어 비 시행학교의 칼슘 섭취량은 매우 낮은

것으로 조사되었다.또한 초등학생의 경우 우유급식을 시행할 때는 칼슘 섭취량

이 권장 섭취량의 79% 수준이고,우유급식을 시행하지 않는 경우에는 칼슘뿐만

아니라 대부분 영양소의 섭취상태가 낮은 것으로 나타났다.이와 같은 연구 결과

에 의하여,칼슘의 적정한 공급을 위해서 학교급식에 우유급식이 꼭 필요하므로,

학생과 학부모들에게 학교우유에 대한 기본적인 정보를 정확히 제공하여 학교우

유에 대한 인식을 높일 수 있는 다양한 영양교육의 필요성이 요구된다.

1) 120㎝ 이하와  121～130㎝인 학생은 11명으로 이들의 결과가 정상적이 경향을 보인다고는 볼 수 없다.
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구분 전체
매우

그렇다

조금

그렇다

보통

이다

그렇지

않다
χ2

지역
읍면지역 252(52.0) 124(49.2) 73(29.0) 46(18.3) 9(3.6)

4.646
동(洞)지역 233(48.0) 128(54.9) 71(30.5) 30(12.9) 4(1.7)

학년
5학년 223(46.0) 134(60.1) 52(23.3) 33(14.8) 4(1.8)

12.309
**

6학년 262(54.0) 118(45.0) 92(35.1) 43(16.4) 9(3.4)

성별
남자 229(47.2) 127(55.5) 66(28.8) 32(14.0) 4(1.7)

3.341
여자 256(52.8) 125(48.8) 78(30.5) 44(17.2) 9(3.5)

신장

110～130㎝ 미만 11(2.1) 1(9.0) 3(27.0) 6(54.0) 1(9.0)

27.685
*

130～140㎝ 미만 66(13.6) 41(62.1) 14(21.2) 9(13.6) 2(3.0)

140～150㎝ 미만 219(45.2) 112(51.1) 65(29.7) 37(16.9) 5(2.3)

150～160㎝ 미만 166(34.2) 88(53.0) 53(31.9) 22(13.3) 3(1.8)

160㎝ 이상 23(4.7) 7(30.4) 10(43.5) 3(13.0) 3(13.0)

체중

30㎏ 미만 34(7.0) 16(47.1) 12(35.3) 6(17.6) 0(0)

23.063

30～35㎏ 미만 85(17.5) 38(44.7) 22(25.9) 23(27.1) 2(2.4)

35～40㎏ 미만 92(19.0) 53(57.6) 23(25.0) 14(15.2) 2(2.2)

40～45㎏ 미만 100(20.6) 57(57.0) 29(29.0) 12(12.0) 2(2.0)

45～50㎏ 미만 68(14.0) 31(45.6) 26(38.2) 7(10.3) 4(5.9)

50～55㎏ 미만 57(11.8) 30(52.6) 17(29.8) 9(15.8) 1(1.8)

55～60㎏ 미만 21(4.3) 13(61.9) 6(28.6) 2(9.5) 0(0)

60㎏ 이상 8(5.8) 14(50.0) 9(32.1) 3(10.7) 2(7.1)

가족

형태

대가족 105(21.6) 56(53.3) 32(30.5) 15(14.3) 2(1.9)

5.543핵가족 331(68.2) 178(53.8) 93(28.1) 51(15.4) 9(2.7)

한 부모가족 49(10.1) 18(36.7) 19(38.8) 10(20.4) 2(4.1)

어머니

연령

30세 이하 4(0.8) 2(50.0) 2(50.0) 0(0) 0(0)

10.788
31～40세 184(37.9) 95(51.6) 46(25.0) 37(20.1) 6(3.3)

41～50세 282(58.1) 149(52.8) 88(31.2) 38(13.5) 7(2.5)

51세 이상 15(3.1) 6(40.0) 8(53.3) 1(6.7) 0(0)

어머니

직업

있다 363(74.8) 189(52.1) 113(31.1) 52(14.3) 9(2.5)

3.268없다 46(9.5) 24(52.2) 11(23.9) 9(19.6) 2(4.3)

모른다 76(15.7) 39(51.3) 20(26.3) 15(19.7) 2(2.6)

총계 485(100.0) 252(52.0) 144(29.7) 76(15.7) 13(2.7)

<표 17>우유급식관련 성장요인 필요성 인식 정도

N(%)

*p<.05,**p<.01
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5-1)평소 학교 및 집에서 우유 섭취 횟수

평소 학교나 집에서 우유를 자주 마시는 정도에 대한 결과는 <표 18>와 같다.

‘매일 마시는 학생’이 71.8%로 가장 많았고,‘주 2～3회 마시는 학생’이 15.7%,

‘주 1～2회 마시는 학생’이 6.8%,‘월 2～3회 마시는 학생’이 3.3%,‘전혀 마시

지 않는 학생’이 2.5%로 나타났다.

남학생,여학생 ‘모두 매일 마신다’가 76.4%,67.6%로 가장 높은 빈도를 나타내

었고 가족구성 형태는 핵가족이 대가족,한 부모 가족보다 우유 섭취 빈도가 높

게 나타났으며,어머니의 직업여부는 취업(72.2%),미취업(76.1%)가정 모두 ‘매

일 마신다’로 대답한 경우가 가장 많이 나타났으며 유의적 차이는 없었다.

그 외 각 요인별로 우유를 자주 마시는 정도에 대한 차이를 분석할 결과,유의

한 차이를 보이는 요인은 없었다.

서울지역 초등학생을 대상으로 한 정아영 등(2009)32)연구에서는 ‘주 3～4회 마

신다’가 36.9%,‘주 1～2회 마신다’가 28%,‘매일 마신다’가 20.1%,‘월 2～3회 마

신다’가 11.6%,‘전혀 마시지 않는다’가 3.5%로 나타나 본 연구 결과와 다른 결과

를 보였다.

식품에 대한 기호는 아동기에 거의 형성되어 일생동안 지속된다는 점(정미라

외,1998)
30)
을 감안하여 학교 우유급식이 어린이들에게 어릴 때부터 우유를 즐겨

마실 수 있도록 해 주어 우유 마시는 습관이 자연스럽게 형성될 수 있도록 하는

것은 꼭 필요한 일이라 사료된다.
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구분 전체 매일
주

3～4회

주

1～2회

월

2～3회

안

마심
χ2

지역
읍면지역 252(52.0) 183(72.6) 32(12.7) 19(7.5) 8(3.2) 10(4.0)

6.728
동(洞)지역 233(48.0) 165(70.8) 44(18.9) 14(6.0) 8(3.4) 2(0.9)

학년
5학년 223(46.0) 161(72.2) 30(13.5) 19(8.5) 9(4.0) 4(1.8)

4.059
6학년 262(54.0) 187(71.4) 46(17.6) 14(5.3) 7(2.7) 8(3.1)

성별
남자 229(47.2) 175(76.4) 31(13.5) 12(5.2) 8(3.5) 3(1.3)

7.348
여자 256(52.8) 173(67.6) 45(17.6) 21(8.2) 8(3.1) 9(3.5)

신장

110～130㎝ 미만 11(2.3) 7(63.6) 3(31.8) 1(6.6) 0(0) 0(0)

18.816

130～140㎝ 미만 66(13.6) 40(60.6) 11(16.7) 6(9.1) 4(6.1) 5(7.6)

140～150㎝ 미만 219(45.2) 160(73.1) 32(14.6) 15(6.8) 7(3.2) 5(2.3)

150～160㎝ 미만 166(34.2) 126(75.9) 24(14.5) 10(6.0) 4(2.4) 2(1.2)

160㎝ 이상 23(4.7) 15(65.2) 6(26.1) 1(4.3) 1(4.3) 0(0)

체중

30㎏ 미만 34(7.0) 20(58.8) 6(17.6) 4(11.8) 2(5.9) 2(5.9)

27.004

30～35㎏ 미만 85(17.5) 57(67.1) 13(15.3) 10(11.8) 2(5.9) 2(5.9)

35～40㎏ 미만 92(19.0) 57(67.1) 13(15.3) 10(11.8) 3(3.5) 2(2.4)

40～45㎏ 미만 100(20.6) 62(67.4) 18(19.6) 3(3.3) 6(6.5) 3(3.3)

45～50㎏ 미만 68(14.0) 48(70.6) 14(20.6) 3(4.4) 1(1.5) 2(2.9)

50～55㎏ 미만 57(11.8) 50(87.7) 4(7.0) 3(5.3) 0(0) 0(0)

55～60㎏ 미만 21(4.3) 16(76.2) 3(14.3) 1(4.8) 1(4.8) 0(0)

60㎏ 이상 8(5.8) 24(85.7) 2(7.1) 2(7.1) 0(0) 0(0)

가족

형태

대가족 105(21.6) 68(64.8) 25(23.8) 6(5.7) 4(3.8) 2(1.9)

8.633핵가족 331(68.2) 246(74.3) 42(12.7) 23(6.9) 11(3.3) 9(2.7)

한 부모가족 49(10.1) 34(69.4) 9(18.4) 4(8.2) 1(2.0) 1(2.0)

어머니

연령

30세 이하 4(0.8) 3(75.0) 0(0) 0(0) 1(25.0) 0(0)

11.347
31～40세 184(37.9) 124(67.4) 32(17.4) 15(8.2) 7(3.8) 6(3.3)

41～50세 282(58.1) 209(74.1) 41(14.5) 18(6.4) 8(2.8) 6(2.1)

51세 이상 15(3.1) 12(80.0) 3(20.0) 0(0) 0(0) 0(0)

어머니

직업

있다 363(74.8) 262(72.2) 56(15.4) 23(6.3) 13(3.6) 9(2.5)

2.778없다 46(9.5) 35(76.1) 6(13.0) 3(6.5) 1(2.2) 1(2.2)

모른다 76(15.7) 51(67.1) 14(18.4) 7(9.2) 2(2.6) 2(2.6)

총계 485(100.0) 348(71.8) 76(15.7) 33(6.8) 16(3.3) 12(2.5)

<표 18>우유섭취 횟수

N(%)

*p<.05
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질문 문항 총계

우유 섭취 횟수

매일
주

3～4회

주

1～2회

월

2～3회
안 마심

식

사

횟

수

세 끼 식사

꼭함
318(65.6) 232(73.0) 53(16.7) 18(5.7) 9(2.8) 6(1.9)

두 끼만 먹음 152(31.3) 107(30.8) 19(12.5) 14(9.2) 6(3.9) 6(3.9)

한 끼만 먹음 11(2.3) 5(1.4) 43(5.3) 0(0) 1(6.3) 1(7.7)

간식으로

대신함
4(0.8) 3(0.9) 0(0) 1(3.0) 0 0

총계 485(100.0) 347(71.5) 76(15.7) 33(6.8) 16(3.3) 13(2.7)

5-2)1일 식사 횟수에 따른 우유 섭취 횟수

조사 대상자의 1일 식사 횟수에 따라 하루 우유 섭취량에 차이가 있는지를

분석한 결과 매일 아침,점심,저녁식사를 꼭 하는 아동은 전체 485명 중에서

318명(65.6%)로 나타났으며,‘세끼 식사를 꼭 한다’고 응답한 학생 중 우유를

매일 먹는다는 그룹이 73.0%,‘주 3～4회’16.7%,‘주 1～2회’5.7%의 순으로

나타나 평소 올바른 식습관을 가진 그룹의 우유 섭취횟수 또한 많은 것으로

나타났다.

전주 지역 중학생을 대상으로 한 연구(신명선,2008)
12)
에서는 우유의 섭취빈

도와 식사의 규칙성은 높은 상관관계가 있는 것으로 나타났다.즉 식사를 규

칙적으로 먹는 빈도가 잦을수록 우유 섭취빈도가 증가했다.

충남지역 중․고등학생 대상으로 한 연구(홍금진,2007)
41)
에서도 학생들이

식사를 골고루 먹는 빈도가 잦을수록,식사를 규칙적으로 먹을수록,아침식사

빈도가 잦을수록 흰 우유 섭취 빈도가 높은 반면 가공우유의 섭취빈도는 적

게 나타나 전체적으로 식습관이 양호하면 우유 특히 흰 우유의 섭취가 잦고

식습관이 바르지 못하면 흰 우유 섭취가 적음을 시사한다고 보고 있다.

본 조사에서도 1일 식사를 꼭 할수록 우유 섭취 횟수가 많은 것으로 나타나

올바른 식습관 형성이 우유 섭취 증진 방안의 하나로 중요한 요인임을 강조

하고 있다.

<표 19>1일 식사 횟수에 따른 우유 섭취횟수

N(%)
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6-1)하루에 마시는 우유의 양

4번 문항(평소 학교나 집에서 우유를 얼마나 자주 마십니까?)에서 ‘전혀 마시지

않는다’고 응답한 12명의 학생을 제외한 473명의 학생을 대상으로 하루에 마시

는 우유의 양에 대해 설문한 결과는 <표 20>와 같다.하루에 ‘우유 1컵을 마신

다’가 42.5%로 가장 많았으며,다음으로는 ‘2컵’이 28.3%,‘3컵’이 16.5%,‘5컵’이상

이 7.8%,‘4컵’이 4.9%로 나타났다.

요인별로 하루에 마시는 우유의 양에 대한 차이를 분석한 결과,성별과 가족형

태에 따라 유의한 차이가 나타났다.성별에 따르면,하루에 4컵 이상 마시는 우

유의 양이 ‘남학생’이 17.8%,‘여학생’이 8.0%로 남학생이 여학생보다 하루에

더 많은 양의 우유를 마시고 있다는 것을 알 수 있다.

가족형태로는 하루에 4컵 이상 마시는 우유의 양이 대가족(22.3%)과 핵가족

(22.9%)은 별다른 차이를 보이지 않고 있으나,한 부모 가족은 8.5%에 그치고 있

어,한 부모 가족의 학생들의 우유를 다른 학생들보다 적게 마시고 있다.

중․고등학생을 대상으로 한 이금옥 외(2005)
42)
의 조사에서는 중학생은 우유 1

컵을 마시는 율이 34.1%로 높은 반면 고등학생은 일정한 양을 마시지 않는 율이

48.6%로 높게 나타나 유의적인 차이가 있었는데,이는 중학생은 학교에서 우유

급식을 실시하고 있었고,고등학생은 우유급식을 하지 않아 차이가 생긴 것으로

생각된다고 연구자는 분석하였다.이는 학교 우유급식 여부가 하루 우유 섭취량

에 중요한 영향을 미치는 것으로 볼 수 있다.

중학생을 대상으로 한 김현정(2009)
33)
의 조사에서는 하루에 2컵을 마시는 경우

가 32.9%,29.8%가 ‘1컵’,17.5%가 ‘3컵’,‘아예 마시지 않는다’가 10.7%,6.7%가

‘5컵 이상’,2.5%가 ‘4컵’순으로 응답하였다.응답한 학생 중 성별,어머니의 취업

여부,가족구성 형태,신장,체중 등의 경우 모두에서 1일 우유섭취는 2컵이 가장

많았으며,핵가족이 확대가족보다 높게 나타났으며 유의적인 차이는 없었다.

중․고등학생을 대상으로 한 윤현숙(2006)43)의 조사에서도 핵가족 자녀들의 우

유섭취량이 많았다는 보고와 같았다.또한 중․고등학생을 대상으로 한 홍금진

(2007)41)의 조사에서도 어머니의 취업여부에 따른 우유섭취빈도는 어머니 직업이

있는 학생(59.1%)이 어머니 직업이 없는 학생(40.9%)보다 우유 섭취 빈도가 높았

다는 보고와 유사한 결과였다.
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구분 전체 1컵 2컵 3컵 4컵
5컵

이상
χ2

지역
읍면지역 243(51.4) 110(45.3) 64(26.3) 37(15.2) 12(4.9) 20(8.2)

2.062
동(洞)지역 230(48.6) 91(39.6) 70(30.4) 41(17.8) 11(4.8) 18(7.4)

학년
5학년 218(46.1) 89(40.8) 61(28.0) 39(17.9) 9(4.1) 20(9.2)

2.079
6학년 255(53.9) 112(43.9) 73(28.6) 39(15.3) 14(5.5) 17(6.7)

성별
남자 225(47.6) 91(40.4) 62(27.6) 32(14.2) 17(7.6) 23(10.2)

11.316
*

여자 248(52.4) 110(44.4) 72(29.0) 46(18.5) 6(2.4) 14(5.6)

신장

110～130㎝ 미만 11(2.3) 8(72.7) 2(18.1) 0(0) 0(0) 1(9.0)

23.522

130～140㎝ 미만 62(13.1) 33(53.2) 14(22.6) 6(9.7) 4(6.5) 5(8.1)

140～150㎝ 미만 214(45.2) 81(37.9) 54(25.2) 47(22.0) 12(5.6) 20(9.3)

150～160㎝ 미만 163(34.5) 67(41.1) 58(35.6) 21(12.9) 7(4.3) 10(6.1)

160㎝ 이상 23(4.9) 12(52.2) 6(26.1) 4(17.4) 0(0) 1(4.3)

체중

30㎏ 미만 33(7.0) 20(60.6) 5(15.2) 5(15.2) 0(0) 3(9.1)

28.219

30～35㎏ 미만 82(17.3) 41(50.0) 19(23.2) 13(15.9) 5(6.1) 4(4.9)

35～40㎏ 미만 89(18.8) 33(27.1) 29(32.6) 12(13.5) 6(6.7) 9(10.1)

40～45㎏ 미만 97(20.5) 44(45.4) 24(24.7) 19(19.6) 4(4.1) 6(6.2)

45～50㎏ 미만 67(14.2) 25(37.3) 20(29.9) 13(19.4) 6(9.0) 3(4.5)

50～55㎏ 미만 56(11.8) 19(33.9) 20(35.6) 11(19.6) 0(0) 6(10.7)

55～60㎏ 미만 21(4.4) 7(33.3) 7(33.3) 3(14.3) 1(4.8) 3(14.3)

60㎏ 이상 28(5.9) 12(42.9) 10(35.7) 2(7.1) 1(3.6) 3(10.7)

가족

형태

대가족 103(21.8) 35(34.0) 37(35.9) 20(19.4) 3(2.9) 8(7.8)

15.866
*

핵가족 323(68.3) 138(42.7) 84(26.0) 54(16.7) 20(6.2) 27(8.4)

한 부모가족 47(9.9) 28(59.6) 13(27.7) 4(8.5) 0(0) 2(4.3)

어머니

연령

30세 이하 4(0.8) 1(25.0) 2(50.0) 1(25.0) 0(0) 0(0)

4.797
31～40세 180(38.1) 82(45.6) 51(28.3) 28(15.6) 7(3.9) 12(6.7)

41～50세 275(58.1) 113(41.1) 76(27.6) 46(16.7) 16(5.8) 24(8.7)

51세 이상 14(3.0) 5(35.7) 5(25.7) 3(21.4) 0(0) 1(7.1)

어머니

직업

있다 354(74.8) 150(42.4) 99(28.0) 59(16.7) 17(4.8) 29(8.2)

1.493없다 46(9.7) 20(43.5) 13(28.3) 6(13.0) 3(6.5) 4(8.7)

모른다 73(15.4) 31(42.5) 22(30.1) 13(17.8) 3(4.1) 4(5.5)

총계
하루에 마시는

우유의 양
473(100.0) 201(42.5) 134(28.3) 78(16.5) 23(4.9) 37(7.8)

<표 20>하루 우유 섭취량

N(%)

* p<.05
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6-2)주로 마시는 우유의 종류

4번 문항(평소 학교나 집에서 우유를 얼마나 자주 마십니까?)에서 ‘전혀 마시지

않는다’고 응답한 12명의 학생을 제외한 473명의 학생을 대상으로 주로 마시는

우유의 종류에 대해 설문한 결과는 <표 21>와 같다.보통 ‘흰 우유’를 가장 많

이 마시고 있었으며(67.%),다음으로는 ‘저지방우유’(18.4%),‘가공우유’(8.0%),‘강

화우유’(4.7%),‘무지방 우유’(1.9%)순으로 나타났다.

요인별로 주로 마시는 우유의 종류에 대한 차이를 분석한 결과,학년에 따라 유

의한 차이가 나타났다.보통‘흰 우유’와 ‘가공우유’의 경우 6학년(71.4%,8.2%)이

5학년(61.9%,7.8%)보다 더 많이 마시는 것으로 나타나고 있으나,‘무지방 우유’

와 ‘강화우유’의 경우 5학년(20.2%,16.9%)이 6학년(16.9,1.2%)보다 더 많이 마시

는 것으로 나타나고 있다.거주지역에 따라서도 도심지역이나 읍면지역 모두 흰

우유를 가장 많이 섭취하고 있는 것으로 나타났으나 이 외에 읍면지역의 경우

가공우유,강화우유를 도심지역보다 많이 섭취하는 것으로 나타나 차이를 보였

다.

전북지역 초등학생을 대상으로 한 김미경(2009)37)의 조사에서는 ‘흰 우유’가

79.8%로 가장 높게 나타났고 ‘가공우유’9.9%,‘강화우유’7.1%,‘저지방우유’

3.2% 순으로 나타났다.

군산지역 초등학생의 우유 섭취실태를 알아 본 정은남(2007)
44)
의 조사에서는 많

이 마시는 우유 종류로 ‘흰 우유’가 55.8%로 가장 많았고 ‘초코우유’20.5%,‘검

은콩우유’9.5%,‘바나나우유’4.3%,‘딸기우유’6.3%의 순이었다.또한 전국 초․

중․고학생의 학교 우유급식 실태조사 정인경 외(2003)15)에 의하면 주로 섭취하

는 우유는 ‘흰 우유’로 초등학생 71.6%,중학생 66.8%,고등학생 66.7%의 결과

를 보였다.

본 조사의 경우 주로 섭취하는 우유의 종류로 ‘흰 우유’가 79.8%로 높게 나타

남을 알 수 있다.

본 조사 대상자들의 경우 식품의 선택과 구매에 있어 학교,부모님의 영향을 많

이 받는 시기로 흰 우유를 구매를 선호하기 때문으로 생각된다.
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구분 전체
보통

흰 우유

저지방

우유

무지방

우유

강화

우유

가공

우유
χ2

지역
읍면지역 243(51.4) 162(66.7) 43(17.7) 4(1.6) 13(5.3) 21(8.6)

1.081
동(洞)지역 230(48.6) 155(67.4) 44(19.1) 5(2.2) 9(3.9) 17(7.4)

학년
5학년 218(46.1) 135(61.9) 44(20.2) 6(2.8) 16(7.3) 17(7.8)

9.955
*

6학년 255(53.9) 182(71.4) 43(16.9) 3(1.2) 6(2.4) 21(8.2)

성별
남자 225(47.6) 156(69.3) 38(16.9) 4(1.8) 11(4.9) 16(7.1)

1.482
여자 248(52.4) 161(64.9) 49(19.8) 5(2.0) 11(4.4) 22(8.9)

신장

110～130㎝ 미만 11(2.3) 3(27.2) 6(54.5) 0(0) 2(18.1) 0(0)

25.618

130～140㎝ 미만 62(13.1) 41(66.1) 9(14.5) 1(1.6) 4(6.5) 7(11.3)

140～150㎝ 미만 214(45.2) 143(66.8) 41(19.2) 5(2.3) 10(4.7) 15(7.0)

150～160㎝ 미만 163(34.5) 117(71.8) 26(16.0) 3(1.8) 4(2.5) 13(8.0)

160㎝ 이상 23(4.9) 13(56.5) 5(21.7) 0(0) 2(8.7) 3(13.0)

체중

30㎏ 미만 33(7.0) 20(60.6) 4(12.1) 0(0) 6(18.2) 3(9.1)

35.060

30～35㎏ 미만 82(17.3) 60(73.2) 11(13.4) 2(2.4) 1(1.2) 8(9.8)

35～40㎏ 미만 89(18.8) 60(67.4) 18(20.2) 2(2.2) 3(3.4) 6(6.7)

40～45㎏ 미만 97(20.5) 66(68.0) 15(15.5) 2(2.1) 4(4.1) 10(10.3)

45～50㎏ 미만 67(14.2) 44(65.7) 11(16.4) 3(4.5) 3(4.5) 6(9.0)

50～55㎏ 미만 56(11.8) 32(57.1) 17(30.4) 0(0) 3(5.4) 4(7.1)

55～60㎏ 미만 21(4.4) 16(76.2) 5(23.8) 0(0) 0(0) 0(0)

60㎏ 이상 28(5.9) 19(67.9) 6(21.4) 0(0) 2(7.1) 1(3.6)

가족

형태

대가족 103(21.8) 69(67.0) 18(17.5) 1(1.0) 6(5.8) 9(8.7)

2.828핵가족 323(68.3) 216(66.9) 59(18.3) 8(2.5) 14(4.3) 26(8.0)

한 부모가족 47(9.9) 32(68.1) 10(21.3) 0(0) 2(4.3) 3(6.4)

어머니

연령

30세 이하 4(0.8) 3(75.0) 1(25.0) 0(0) 0(0) 0(0)

10.310
31～40세 180(38.1) 116(64.4) 33(18.3) 5(2.8) 9(5.0) 17(9.4)

41～50세 275(58.1) 193(70.2) 48(17.5) 4(1.5) 12(4.4) 18(6.5)

51세 이상 14(3.0) 5(35.7) 5(35.7) 0(0) 1(7.1) 3(21.4)

어머니

직업

있다 354(74.8) 239(67.5) 63(17.8) 6(1.7) 17(4.8) 29(8.2)

10.850없다 46(9.7) 29(63.0) 10(21.7) 3(6.5) 3(6.5) 1(2.2)

모른다 73(15.4) 49(67.1) 14(19.2) 0(0) 2(2.7) 8(11.0)

총계
주로 마시는

우유의 종류
473(100.0) 317(67.0) 87(18.4) 9(1.9) 22(4.7) 38(8.0)

<표 21>주로 마시는 우유 종류

N(%) 

* p<.05
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6-3)가장 선호하는 우유의 종류

4번 문항(평소 학교나 집에서 우유를 얼마나 자주 마십니까?)에서 ‘전혀 마시지

않는다’고 응답한 12명의 학생을 제외한 473명의 학생을 대상으로 가장 좋아하

는 우유의 종류에 대해 설문한 결과는 <표 22>와 같다.

‘가공우유’에 대한 응답이 50.5%로 가장 많았으며,다음으로는 ‘흰 우유’가

28.3%,‘저지방우유’가 12.5%,‘강화우유’가 5.5%,‘무지방 우유’가 3.2% 순으로 나

타났다.

요인별로 가장 좋아하는 우유의 종류에 대한 차이를 분석한 결과,학년별로 유

의한 차이가 나타났다.

보통 흰 우유의 경우 6학년(31.0%)이 5학년(25.2%)보다 더 많이 좋아하는 것으

로 나타나고 있으나,‘저지방 우유’와 ‘무지방 우유’,‘강화우유’의 경우 5학년

(13.8%,4.6%,9.2%)이 6학년(11.4%,2.0%,2.4%)보다 더 많이 좋아하는 것으로

나타나고 있다.

충남지역 초등학생의 선호하는 우유 종류를 조사한 결과 강선기(2011)45)에서는

선호하는 우유 종류로 ‘가공우유’가 60.2%,‘흰 우유’18.3%,‘강화우유’14.5%,

‘저지방․무 지방 우유’가 7.1% 순으로 나타나 본 연구와 비슷한 결과를 보였다.
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구분 전체
보통

흰 우유

저지방

우유

무지방

우유

강화

우유

가공

우유
χ2

지역
읍면지역 243(51.4) 67(27.6) 32(13.2) 8(3.3) 13(5.3) 123(50.6)

0.399
동(洞)지역 230(48.6) 67(29.1) 27(11.7) 7(3.0) 13(5.7) 116(50.4)

학년
5학년 218(46.1) 55(25.2) 30(13.8) 10(4.6) 20(9.2) 103(47.2) 15.050

**
6학년 255(53.9) 79(31.0) 29(11.4) 5(2.0) 6(2.4) 136(53.3)

성별
남자 225(47.6) 69(30.7) 27(12.0) 8(3.6) 10(4.4) 111(49.3)

2.253
여자 248(52.4) 65(26.2) 32(12.9) 7(2.8) 16(6.5) 128(51.6)

신장

110～130㎝ 미만 11(2.3) 1(9.0) 2(18.1) 0(0) 2(18.1) 6(54.5)

25.194

130～140㎝ 미만 62(13.1) 12(19.4) 6(9.7) 3(4.8) 5(8.1) 36(58.1)

140～150㎝ 미만 214(45.2) 61(28.5) 25(11.7) 10(4.7) 12(5.6) 106(49.5)

150～160㎝ 미만 163(34.5) 54(33.1) 21(12.9) 2(1.2) 6(3.7) 80(49.1)

160㎝ 이상 23(4.9) 6(26.1) 5(21.7) 0(0) 1(4.3) 11(47.8)

체중

30㎏ 미만 33(7.0) 10(30.3) 2(6.1) 0(0) 2(6.1) 19(57.6)

26.377

30～35㎏ 미만 82(17.3) 21(25.6) 8(9.8) 5(6.1) 4(4.9) 44(53.7)

35～40㎏ 미만 89(18.8) 24(27.0) 9(10.1) 4(4.5) 6(6.7) 46(51.7)

40～45㎏ 미만 97(20.5) 25(25.8) 13(13.4) 3(3.1) 1(1.0) 55(56.7)

45～50㎏ 미만 67(14.2) 19(28.4) 7(10.4) 3(4.5) 6(9.0) 32(47.8)

50～55㎏ 미만 56(11.8) 19(33.9) 12(21.4) 0(0) 4(7.1) 21(37.5)

55～60㎏ 미만 21(4.4) 6(28.6) 5(23.8) 0(0) 1(4.8) 9(42.9)

60㎏ 이상 28(5.9) 10(35.7) 3(10.7) 0(0) 2(7.1) 13(46.4)

가족

형태

대가족 103(21.8) 35(34.0) 14(13.6) 6(5.8) 4(3.9) 44(42.7)

8.861핵가족 323(68.3) 89(27.6) 38(11.8) 9(2.8) 18(5.6) 169(52.3)

한 부모가족 47(9.9) 10(21.3) 7(14.9) 0(0) 4(8.5) 26(55.3)

어머니

연령

30세 이하 4(0.8) 2(50.0) 1(25.0) 0(0) 0(0) 1(25.0)

9.569
31～40세 180(38.1) 47(26.1) 27(15.0) 7(3.9) 6(3.3) 93(51.7)

41～50세 275(58.1) 82(29.8) 29(10.5) 7(2.5) 20(7.3) 137(49.8)

51세 이상 14(3.0) 3(21.4) 2(14.3) 1(7.1) 0(0) 8(57.1)

어머니

직업

있다 354(74.8) 100(28.2) 48(13.6) 13(3.7) 18(5.1) 175(49.4)

6.313없다 46(9.7) 13(28.3) 5(10.9) 1(2.2) 5(10.9) 22(47.8)

모른다 73(15.4) 21(28.8) 6(8.2) 1(1.4) 3(4.1) 42(57.5)

총계
가장 좋아하는

우유의 종류
473(100.0) 134(28.3) 59(12.5) 15(3.2) 26(5.5) 239(50.5)

<표 22>가장 선호하는 우유의 종류

N(%)

** p<.01



47

6-4)우유를 선호하고 마시는 이유(다중응답)

4번 문항(평소 학교나 집에서 우유를 얼마나 자주 마십니까?)에서 ‘전혀 마시지

않는다’고 응답한 12명의 학생을 제외한 473명의 학생을 대상으로 우유를 좋아

하고 마시는 이유를 모두 선택하도록 조사한 다중응답분석 결과는 <표 23>와

같다.뼈를 튼튼하게 하고 ‘키가 크고 싶다’는 응답이 30.4%로 가장 많았으며,

다음으로는 ‘건강에 좋아서’가 21.1%,‘음료용 및 빵 먹을 때 갈증해소’가

16.7%,‘맛이 좋아서’가 15.7%,‘부모님과 선생님이 마시라고 해서’가 10.9%,‘피

부 미용 등 예뻐지고 싶어서’가 4.5%,‘친구들이 먹어서’가 0.8% 순으로 나타났

다.

우유를 좋아하고 마시는 이유에서는 조사대상자의 성별,학년,거주지역,어머니

의 직업과 연령에 따라서는 통계적으로 유의적인 차이는 나타나지 않았으나 동

(洞)지역에서는 ‘피부미용 등 예뻐지고 싶어서’가 56.8%로 가장 높게 나타났고

읍면지역에서는 ‘음료용 및 빵 먹을 때 갈증해소를 위해서’가 53.7%로 가장 높게

나타나 지역간의 차이를 보였다.

전북지역 초등학생을 대상으로 우유를 마시는 이유를 조사한 김미경(2009)37)의

연구에서는 ‘영양이 풍부해서’가 47.4%로 가장 높게 나타났고 ‘맛이 좋아서’

25.5%,‘부모님이나 선생님의 권유’로 23%,‘친구들이 마시니까’4.1%의 순으로

나타나 본 연구 결과와 다른 결과를 보였다.통영 지역초등학생을 대상으로 한

하정숙(2010)36)의 연구에서는 ‘키가 크고 싶어서’46.3%,‘건강에 좋아서’18.6%,

‘목이 말라서’13.2%,‘맛이 있어서’11.3%,‘선생님의 권유로’10.6% 순으로 나타

났다.거창지역 중․고등학생을 대상으로 한 이금옥(2005)42)의 연구에서 우유를

좋아하는 이유로는 ‘성장발육 촉진’55.4%,‘영양이 균형을 위해’가 18.4%,‘치

아․뼈를 튼튼히 하기 위해서’가 18% 순으로 나타났으며,학생들이 우유를 마시

고 좋아하는 이유로 가장 중요하게 생각하는 것은 건강과 영양,키에 대한 것으

로 사료된다.

전국 30～40대 주부를 대상으로 한 류한수(2008)
46)
의 연구에서 우유소비의 주된

이유는 ‘영양이 풍부하기 때문에’65.3%,‘자녀들이 좋아해서’가 16.6% 순으로 나

타나 이는 초․중․고등학생,부모님 모두가 우유가 영양학적으로 우수하다는 인

식을 가지고 있는 것을 알 수 있고,본 조사 대상자인 초등학생의 경우 학교 선

생님,가족,부모님의 영향을 많이 받는 시기로 학교와 가정에서의 영양 교육의

중요성이 강조되는 바이다.
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구분

뼈를

튼튼하게

키가

크고

싶어서

건강에

좋아서

피부

미용 등

예뻐지

고

싶어서

맛이

좋아서

친구

들이

먹어서

음료용

및 빵

먹을 때

갈증

해소

부모님과

선생님이

마시라고

해서

지역
읍면지역 160(53.5) 111(53.4) 19(43.2) 81(52.6) 4(50.0) 88(53.7) 53(49.5)

동(洞)지역 139(46.5) 97(46.6) 25(56.8) 73(47.4) 4(5.0) 76(46.3) 54(50.5)

학년
5학년 142(47.5) 111(53.4) 25(56.8) 72(46.8) 3(37.5) 69(42.1) 43(40.2)

6학년 157(52.5) 97(46.6) 19(43.2) 82(53.2) 5(62.5) 95(57.9) 64(59.8)

성별
남자 133(44.5) 105(50.5) 5(11.4) 72(46.8) 4(50.0) 71(43.3) 43(40.2)

여자 166(55.5) 103(49.5) 39(88.6) 82(53.2) 4(50.0) 93(56.7) 64(59.8)

신장

110～130㎝ 미만 7(2.3) 5(2.4) 1(2.3) 2(1.3) 0(0) 2(1.2) 4(3.7)

130～140㎝ 미만 42(14.0) 33(15.9) 6(13.6) 16(10.4) 2(25.0) 18(11.0) 17(15.9)

140～150㎝ 미만 145(48.5) 90(43.3) 26(59.1) 69(44.8) 2(25.0) 76(46.3) 46(43.0)

150～160㎝ 미만 97(32.4) 70(33.7) 10(22.7) 56(36.4) 4(50.0) 62(37.8) 34(31.8)

160㎝ 이상 8(2.7) 9(4.3) 1(2.3) 11(7.1) 0(0) 6(3.7) 6(5.6)

체중

30㎏ 미만 23(7.7) 17(8.2) 3(6.8) 4(2.6) 0(0) 10(6.1) 12(11.2)

30～35㎏ 미만 47(15.7) 31(14.9) 7(15.9) 27(17.5) 2(25.0) 25(15.2) 21(19.6)

35～40㎏ 미만 61(20.4) 41(19.7) 12(27.3) 23(14.9) 2(25.0) 31(18.9) 20(18.7)

40～45㎏ 미만 64(21.4) 40(19.2) 10(22.7) 32(20.8) 2(25.0) 37(22.6) 22(20.6)

45～50㎏ 미만 47(15.7) 32(15.4) 7(15.9) 22(14.3) 0(0) 29(17.7) 15(14.0)

50～55㎏ 미만 28(9.4) 26(12.5) 2(4.5) 26(16.9) 1(12.5) 16(9.8) 6(5.6)

55～60㎏ 미만 14(4.7) 10(4.8) 2(4.5) 9(5.8) 1(12.5) 7(4.3) 4(3.7)

60㎏ 이상 15(5.0) 11(5.3) 1(2.3) 11(7.1) 0(0) 9(5.5) 7(6.5)

가족

형태

대가족 71(23.7) 43(20.7) 8(18.2) 41(26.6) 2(25.0) 37(22.6) 17(15.9)

핵가족 203(67.9) 144(69.2) 32(72.7) 102(66.2) 3(37.5) 115(70.1) 79(73.8)

한 부모가족 25(8.4) 21(10.1) 4(9.1) 11(7.1) 3(37.5) 12(7.3) 11(10.3)

어머니

연령

30세 이하 2(0.7) 1(0.5) 0(0) 0(0) 0(0) 1(0.6) 2(1.9)

31～40세 114(38.1) 70(33.7) 15(34.1) 57(37.0) 3(37.5) 58(35.4) 40(37.4)

41～50세 173(57.9) 129(62.0) 27(61.4) 94(61.0) 5(62.5) 99(60.4) 60(56.1)

51세 이상 10(3.3) 8(3.8) 2(4.5) 3(1.9) 0(0) 6(3.7) 5(4.7)

어머니

직업

있다 227(75.9) 156(75.0) 36(81.8) 113(73.4) 6(75.0) 123(75.0) 81(75.7)

없다 28(9.4) 20(9.6) 1(2.3) 14(9.1) 0(0) 20(12.2) 13(12.1)

모른다 44(14.7) 32(15.4) 8(15.9) 27(17.5) 2(25.0) 21(12.8) 13(12.1)

총계 299(30.4) 208(21.1) 44(4.5) 154(15.7) 8(0.8) 164(16.7) 107(10.9)

<표 23>우유를 선호하고 마시는 이유(다중응답)

N(%)
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6-5)우유 섭취에 의한 소화불량,기분이 좋지 않은 증상이 나타난 정도

4번 문항(평소 학교나 집에서 우유를 얼마나 자주 마십니까?)에서 전혀 마시지

않는다고 응답한 12명의 학생을 제외한 473명의 학생을 대상으로 우유를 마신

후 배가 아프거나 기분이 좋지 않은 증상이 나타난 정도에 대해 설문한 결과는

<표 24>와 같다.

우유를 마시면 배가 아프거나 기분이 좋지 않은 증상이 ‘자주 있다’고 응답한

학생은 7.8%,‘가끔 있다’고 응답한 학생은 44.0%로 나타났으며,‘전혀 그런 증

상이 없다’고 응답한 학생은 48.2%로 나타났다.

요인별로 분석한 결과,어머니의 직업에 따라 유의한 차이가 나타나고 있었다.

어머니의 직업이 ‘있다’고 응답한 학생(56.0%)일수록,‘없다’고 응답한 학생

(41.3%)과 ‘모른다’고 응답한 학생(38.3%)보다 배가 더 많이 아픈 경향을 보이고

있었다.

청주지역 초등학생을 대상으로 한 김태영(2008)47)의 연구에서는 소화불량 경험

여부는 ‘없다’는 69.6%,‘있다’라고 응답한 학생은 30.4%였다.그리고 소화불량을

줄이기 위해 노력했는지 여부에서는 27.8%가 ‘노력해보았다’라고 응답했으며 노

력방법으로는 ‘아예 마시지 않았다’라는 의견이 가장 많았고 다음으로는 ‘조금씩

천천히 마신다’라는 의견이 있었다.

이상의 우유 섭취 후 소화불량에 관한 설문 결과를 살펴볼 때 평소 우유를 ‘잘

마시지 않는다’고 답한 아동이 마시지 않는 이유로 가장 많은 50%로 응답한 ‘배

가 아프거나 속이 불편하다’고 응답한 것과 연관지어 비 참여 집단의 우유 섭취

율을 높일 수 있는 중요한 개선책 마련의 쟁점이 될 수 있을 것이다.
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구분 전체
자주

있음

가끔

있음

전혀

없음
χ2

지역
읍면지역 243(51.4) 20(8.2) 105(43.2) 118(48.6)

0.204
동(洞)지역 230(48.6) 17(7.4) 103(44.8) 110(47.8)

학년
5학년 218(46.1) 17(7.8) 91(41.7) 110(50.5)

0.969
6학년 255(53.9) 20(7.8) 117(45.9) 118(46.4)

성별
남자 225(47.6) 14(6.2) 88(39.1) 123(54.7)

7.184
여자 248(52.4) 23(9.3) 120(48.4) 105(42.3)

신장

110～130㎝ 미만 11(2.3) 2(18.1) 6(54.5) 3(27.2)

0.175

130～140㎝ 미만 62(13.1) 3(4.8) 29(46.8) 30(48.4)

140～150㎝ 미만 214(45.2) 18(8.4) 97(45.3) 99(46.3)

150～160㎝ 미만 163(34.5) 9(5.5) 66(40.5) 88(54.0)

160㎝ 이상 23(4.9) 5(21.7) 10(43.5) 8(34.8)

체중

30㎏ 미만 33(7.0) 3(9.1) 18(54.5) 12(36.4)

12.209

30～35㎏ 미만 82(17.3) 10(12.2) 39(47.6) 33(40.2)

35～40㎏ 미만 89(18.8) 4(4.5) 37(41.6) 48(53.9)

40～45㎏ 미만 97(20.5) 8(8.2) 45(46.4) 44(45.4)

45～50㎏ 미만 67(14.2) 5(7.5) 29(43.3) 33(49.3)

50～55㎏ 미만 56(11.8) 3(5.4) 18(32.1) 35(62.5)

55～60㎏ 미만 21(4.4) 2(9.5) 10(47.6) 9(42.9)

60㎏ 이상 28(5.9) 2(7.1) 12(42.9) 14(50.0)

가족

형태

대가족 103(21.8) 5(4.9) 43(41.7) 55(53.4)

6.292핵가족 323(68.3) 31(9.6) 140(43.3) 152(47.1)

한 부모가족 47(9.9) 1(2.1) 25(53.2) 21(44.7)

어머니

연령

30세 이하 4(0.8) 0(0) 1(25.0) 3(75.0)

4.729
31～40세 180(38.1) 15(8.3) 80(44.4) 85(47.2)

41～50세 275(58.1) 19(6.9) 121(44.0) 135(49.1)

51세 이상 14(3.0) 3(21.4) 6(42.9) 5(35.7)

어머니

직업

있다 354(74.8) 30(8.5) 168(47.5) 156(44.1)

11.704
*

없다 46(9.7) 1(2.2) 18(39.1) 27(58.7)

모른다 73(15.4) 6(8.2) 22(30.1) 45(61.6)

총계 473(100.0) 37(7.8) 208(44.0) 228(48.2)

<표 24>우유섭취에 의한 소화불량

N(%)

* p<.05
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7-1)우유를 마시지 않는 이유

4번 문항(평소 학교나 집에서 우유를 얼마나 자주 마십니까?)에서 전혀 마시지

않는다고 응답한 12명의 학생을 대상으로 우유를 마시지 않는 이유에 대해 설문

한 결과는 <표 25>와 같다.우유를 마시면 ‘배가 아프거나 속이 불편하다’고 응

답한 학생이 50.0%로 가장 많이 나타났으며,‘맛이 없어서’라고 응답한 학생이

33.3%,‘냄새가 싫어서’와 ‘집에서 우유를 먹어서’라고 응답한 학생이 8.3%로 나

타났다.

요인별로 유의한 차이가 있는지 분석한 결과,어머니의 연령에 따라 차이가 나

타나고 있으나,응답자수가 12명에 불과하여 이것으로 어떤 경향을 파악한다는

것이 무의미할 것으로 보인다.

통영지역 초등학생을 대상으로 한 하정숙(2010)36)의 연구에서도 우유를 가끔 먹

거나 먹지 않는 이유를 조사한 결과 ‘배가 아파서’22.8%,‘귀찮아서’12.4%,‘냄

새가 싫어서’11.7%,‘양이 많아서’1.4%로 조사되었으며 성별로 유의한 차이는

없었다.

충남지역 초등학생을 대상으로 한 강선기(2011)45)의 연구에서는 ‘맛이 없어서’

34.4%,‘배가 아파서’24.8%,‘집에서 먹는 우유와 달라서’20.8%,‘냄새가 싫어서’

12%,기타 8%의 순으로 조사되었다.

초등학교는 우유를 의무급식을 하는데도 불구하고 마시지 않는다고 응답한 학

생이 있다는 것은 아토피,알레르기,유당 불내증 등의 신체적인 이유이거나 교

실에서 자유롭게 우유급식을 실시하기 때문에 귀찮아서,먹기 싫어서 등의 이유

와 함께 매일 우유급식을 실시하지 않는 학생이 있는 것으로 사료되며 배탈이

나는 학생들에게는 유당을 분해시킨 우유를 적극 권장하는 것도 좋은 방법이라

사료된다.또한 연령이 낮은 학생들은 가족에게서 많은 영향을 받는다고 보고된

바,(김정희 외 1명,2001)
48)
우유 및 유제품이 건강에 미치는 변비개선,면역력

증가,항암효과 등 여러 가지 기능적 특성을 인지시키고 학교에서 학부모에게 우

유 등의 칼슘 함량이 높은 식품들에 대해 좋은 이미지나 영양학적인 상식을 갖

도록 교육하는 방법도 성장기 아동들의 칼슘 섭취량 증진에 큰 효과가 있을 것

이라 사료된다.
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구분
맛이

없어서

냄새가

싫어서

집에서

우유를

먹어서

배가

아프거나

속이

불편해서

χ2

지역
읍면지역 2(22.2) 0(0) 1(11.1) 6(66.7)

6.667
동(洞)지역 2(66.0) 1(33.3) 0(0) 0(0)

학년
5학년 2(50.0) 0(0) 0(0) 2(50.0)

1.500
6학년 2(25.0) 1(12.5) 1(12.5) 4(50.0)

성별
남자 2(50.0) 2(50.0) 0(0) 0(0)

4.875
여자 2(25.0) 2(25.0) 2(25.0) 2(25.0)

신장

110～140㎝ 미만 2(50.0) 0(0) 0(0) 2(50.0)

6.067140～150㎝ 미만 0(0) 1(25.0) 0(0) 3(75.0)

150～160㎝ 이상 2(66.7) 0(0) 0(0) 1(33.3)

체중

30～35㎏ 미만 2(66.7) 0(0) 0(0) 1(33.3)

12.667
35～40㎏ 미만 0(0) 1(25.0) 1(25.0) 2(50.0)

40～45㎏ 미만 1(33.3) 0(0) 0(0) 2(66.3)

45～60㎏ 이상 1(50.0) 0(0) 0(0) 1(50.0)

가족

형태

대가족 1(50.0) 0(0) 0(0) 1(50.0)

12.389핵가족 3(33.3) 1(11.1) 0(0) 5(55.6)

한 부모가족 0(0) 0(0) 1(100.0) 0(0)

어머니

연령

30세 이하 0(0) 1(100.0) 0(0) 0(0)

16.929
*

31～40세 0(0) 0(0) 1(25.0) 3(75.0)

41～51세 이상 4(57.1) 0(0) 0(0) 3(42.9)

어머니

직업

있다 3(33.3) 1(11.1) 1(11.1) 4(44.4)

0.889없다 0(0) 0(0) 0(0) 0(0)

모른다 1(33.3) 0(0) 0(0) 2(66.7)

총계 4(33.3) 1(8.3) 1(8.3)) 6(50.0)

<표 25>우유를 마시지 않는 이유(비섭취군)

N(%) 

* p<.05
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7-2)학교에서 우유를 마시지 않아 남은 우유 처리 방법

4번 문항(평소 학교나 집에서 우유를 얼마나 자주 마십니까?)에서 ‘전혀 마시지

않는다’고 응답한 12명의 학생을 대상으로 학교에서 우유를 마시지 않아 남은

우유 처리 방법에 대해 설문한 결과는 <표 26>와 같다.‘집에 가져가는 경우와

선생님께 드리는 경우’가 33.3%로 나타났고,그냥 ‘우유바구니에 두거나 친구에

게 주는 경우’가 16.7%로 나타났다.

통영지역 초등학생을 대상으로 한 하정숙(2010)36)의 연구에서도 ‘집에 가져간다’

66.7%가 가장 높게 나왔고 ‘선생님께 드린다’14.6%,‘친구에게 준다’10.2%,‘쓰

레기통에 버린다’8.4% 순으로 나타나 본 연구 결과와 비슷한 결과를 보였다.

충남지역 초등학생을 대상으로 한 강선기(2011)
45)
의 연구에서는 ‘집에 가지고

간다’65.3%,‘버린다’16.6%,‘학교에 그냥 둔다’11%,‘선생님께 드린다’3.%,‘친

구에게 준다’3.8% 순으로 조사되어 ‘집으로 가지고 간다’가 가장 높게 나타나

본 연구 결과와 유사하였으며,학교급식 우유를 집으로 가지고 가면 위생적인 측

면에서 변질 및 식중독과 같은 문제가 발생할 수 있기 때문에 절대 가지고 가는

일이 없도록 영양사 선생님 또는 담임선생님의 영양교육이 매우 필요하다고 사

료된다.배소연(1999),
49)
김미경(2009)

37)
의 연구에서 각각 31.6%,60%로 ‘집에 가

지고 간다’의 응답이 가장 높게 나타났으며 중학생을 대상으로 한 김현정

(2009)
33)
의 연구에서도 ‘집에 가지고 간다’가 50%로 나타나 초․중학생 모두 남

은 우유는 집으로 가지고 가는 경우가 높은 것으로 사료된다.

8-1)우유를 혼자서 구입해본 경험

우유를 혼자서 구입한 경험에 대한 응답은 <표 25>와 같다.67%의 학생들이

‘우유를 혼자 구입한 경험이 있다’고 응답했으며,‘경험이 없는 학생’은 24.7%,

‘모르겠다’는 학생은 8.2%로 나타났다.

요인별로 차이가 나타나는지 확인한 결과,가족형태에 따라 우유를 혼자서 구입

한 경험이 유의한 차이가 있는 것으로 확인되었다.이외의 요인들에서는 유의한

차이를 확인할 수 없었다.가족형태에 따른 차이를 살펴보면,대가족과 핵가족인

경우는 별다른 차이를 보이지 않고 있으나,한 부모가족의 경우 ‘혼자서 우유를

구입한 경험’(55.1%)이 다른 가족형태에 비해 다소 낮게 나타나고 있으며,‘모른

다’고 응답한 경우(20.0%)는 높게 나타나고 있다는 것을 알 수 있다.
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구분
집에

가져간다

선생님께

드린다

그냥

우유바구니

에 둔다

친구에게

준다
χ2

지역
읍면지역 4(44.4) 1(11.1) 2(22.2) 2(22.2)

8.000
*

동(洞)지역 0(0) 3(100.0) 0(0) 0(0)

학년
5학년 1(25.0) 1(25.0) 1(25.0) 1(25.0)

0.750
6학년 3(37.5) 3(37.5) 1(12.5) 1(12.5)

성별
남자 2(50.0) 2(50.0) 0(0) 0(0)

3.000
여자 2(25.0) 2(25.0) 2(25.0) 2(25.0)

신장

110～140㎝ 미만 1(25.0) 1(25.0) 1(25.0) 1(25.0)

2.900140～150㎝ 미만 2(40.0) 1(20.0) 1(20.0) 1(20.0)

150～160㎝ 이상 1(33.3) 2(66.7) 0(0) 0(0)

체중

30～35㎏ 미만 0(0) 1(33.3) 1(33.3) 1(33.3)

17.750
35～40㎏ 미만 2(50.0) 1(25.0) 0(0) 1(25.0)

40～45㎏ 미만 2(66.7) 1(33.3) 0(0) 0(0)

45～60㎏ 이상 0(0) 1(33.3) 2(66.6) 0(0)

가족

형태

대가족 0(0) 0(0) 1(50.0) 1(50.0)

6.667핵가족 3(33.3) 4(44.4) 1(11.1) 1(11.1)

한 부모가족 1(100.0) 0(0) 0(0) 0(0)

어머니

연령

30세 이하 0(0) 1(100.0) 0(0) 0(0)

7.82131～40세 3(75.0) 0(0) 0(0) 1(25.0)

41～51세 이상 1(14.3) 3(42.9) 2(28.6) 1(14.3)

어머니

직업

있다 3(33.3) 3(33.3) 2(22.2) 1(11.1)

1.333없다 0(0) 0(0) 0(0) 0(0)

모른다 1(33.3) 1(33.3) 0(0) 1(33.3)

총계 4(33.3) 4(33.3) 2(16.7) 2(16.7)

<표 26>남은 우유 처리 방법 

N(%)

* p<.05
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구분 전체 있다 없다 모르겠다 χ2

지역
읍면지역 252(52.0) 172(68.3) 60(23.8) 20(7.9)

0.367
동(洞)지역 233(48.0) 153(65.7) 60(25.8) 20(8.6)

학년
5학년 223(46.0) 140(62.8) 62(27.8) 21(9.4)

3.350
6학년 262(54.0) 185(70.6) 58(22.1) 19(7.3)

성별
남자 229(47.2) 152(66.4) 57(24.9) 20(8.7)

0.154
여자 256(52.8) 173(67.6) 63(24.6) 20(7.8)

신장

110～130㎝ 미만 11(2.3) 5(45.5) 4(36.3) 2(18.2)

11.871

130～140㎝ 미만 66(13.6) 40(60.6) 16(24.2) 10(15.2)

140～150㎝ 미만 219(45.2) 147(67.1) 54(24.7) 18(8.2)

150～160㎝ 미만 166(34.2) 119(71.7) 39(23.5) 8(4.8)

160㎝ 이상 23(4.7) 14(60.9) 7(30.4) 2(8.7)

체중

30㎏ 미만 34(7.0) 22(64.7) 8(23.5) 4(11.8)

14.732

30～35㎏ 미만 85(17.5) 50(58.8) 24(28.2) 11(12.9)

35～40㎏ 미만 92(19.0) 61(66.3) 28(30.4) 3(3.3)

40～45㎏ 미만 100(20.6) 68(68.0) 21(21.0) 11(11.0)

45～50㎏ 미만 68(14.0) 48(70.6) 16(23.5) 4(5.9)

50～55㎏ 미만 57(11.8) 40(70.2) 13(22.8) 4(7.0)

55～60㎏ 미만 21(4.3) 13(61.9) 7(33.3) 1(4.8)

60㎏ 이상 8(5.8) 23(82.1) 3(10.7) 2(7.1)

가족

형태

대가족 105(21.6) 73(69.5) 26(24.8) 6(5.7)

11.185
*

핵가족 331(68.2) 225(68.0) 82(24.8) 24(7.3)

한 부모가족 49(10.1) 27(55.1) 12(24.5) 10(20.4)

어머니

연령

30세 이하 4(0.8) 3(75.0) 1(25.0) 0(0)

1.077
31～40세 184(37.9) 125(67.9) 44(23.9) 15(8.2)

41～50세 282(58.1) 188(66.7) 71(25.2) 23(8.2)

51세 이상 15(3.1) 9(60.0) 4(26.7) 2(13.3)

어머니

직업

있다 363(74.8) 248(68.3) 87(24.0) 28(7.7)

2.295없다 46(9.5) 30(65.2) 13(28.3) 3(6.5)

모른다 76(15.7) 47(61.8) 20(26.3) 9(11.8)

총계 485(100.0) 325(67.0) 120(24.7) 40(8.2)

<표 27>혼자 우유 구입해본 경험

N(%)

*p<.05
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8-2)우유 구입 기준

우유 구입 기준에 대한 응답은 <표 28>와 같다.

응답이 많은 순서대로 살펴보면,‘유통기한’이 29.4%로 가장 많았고,‘집에서 마

시는 우유’가 26.6%,‘상표 또는 이름’이 16.1%,‘내가 제일 좋아하는 우유’가

14.9%,‘학교 급식에서 먹는 우유와 아무거나’가 5.3%,‘용기나 포장 디자인’이

2.4%로 나타났다.

구분

우유의

상표

또는

이름을

보고

집에서

마시는

우유를

선택

학교우유

급식에서

먹는

우유를

선택

내가 제일

좋아하는

우유를

선택

유통

기한을

보고

선택

용기나

포장

디자인을

보고 선택

아무거나

선택

총계 140(16.1) 232(26.6) 46(5.3) 130(14.9) 256(29.4) 21(2.4) 46(5.3)

<표 28>우유 구입 기준(다중응답)

N(%)

6.우유 및 유제품의 기호도

문항에 따른 기호도의 응답표는 <표 29>와 같다.‘좋아한다’와 ‘아주 좋아한다’

고 응답한 학생들을 합하여 살펴보면,‘아이스크림’(90.1%)을 가장 좋아하는 것으

로 나타났으며,마시는 ‘액상 요구르트’(77.7%),‘초코우유’(75.5%),‘바나나우

유’(74.2%),‘딸기우유’(72.4%),떠 먹는 ‘호상 요구르트’(72.1%), ‘체다 치즈․피

자 치즈’(60.8%),‘흰 우유․학교급식우유’(54.2%)순으로 우유 제품을 좋아한다는

것을 알 수 있다.

전국 초․중․고등학생의 학교우유급식 실태조사를 조사한 정인경외(2003)
15)
의

연구 결과에 의하면 우유는 ‘가공우유’로 초등학생 67%,중학생 76%,고등학생

66.7%의 결과를 보였다.군산지역 초등학생들의 우유 섭취실태를 알아 본 정은

남(2007)
44)
의 조사에서는 선호하는 우유로 ‘초코우유’가 40.8%,‘검은콩 우유’
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18.5%,‘흰 우유’17.0%,‘바나나우유’16.4%,‘딸기우유’6.9%,‘저지방우유’0.5%

순이었다.

전주지역 중학생의 우유기호도를 조사한 신명선(2008)
12)
에서는 ‘초코우유와 바

나나 우유’가 34.2%로 가장 많았고 ‘흰 우유’15.8%,‘딸기우유’11.1% 순으로서

흰 우유보다 초코렛,바나나 맛이 첨가된 가공우유를 더 좋아하는 것으로 나타났

으며 이는 본 조사와도 유사한 결과이다.

이를 보아 연령에 상관없이 흰 우유보다는 가공우유를 더 선호하는 것으로 나

타났다.

우유는 종류에 따라 영양소 함량이 달라지는데 가공하는 과정에서 우유가 희석

되거나 당분,향료,착색제 등이 더해지기 때문이다.

칼슘의 경우 흰 우유 한 팩 200㎖에 210㎎이 들어있는데 딸기우유는 98㎎,바나

나우유 108㎎,초코우유 270㎎,커피우유 242㎎이 함유되어 있다(우순자 외 1명,

1998).
5)

초코우유와 커피우유에는 흰 우유보다 많은 양의 칼슘이 들어 있으나 코코아와

커피에 칼슘 흡수방해 인자인 탄닌이 들어 있어 체내 흡수율을 떨어지게 하고

흰 우유보다 적은 양의 칼슘이 체내에 흡수된 것으로 사료된다.또한 한국소비자

보호원(2000)조사에 따르면 시판되고 있는 ‘곡물’,‘과즙함유 우유 및 과즙맛 우

유’의 68%가 당 함량이 흰 우유의 2배 이상이며,일부 제품은 한 팩에 당분 함

량이 31g으로 탄산음료와 비슷한 수준이라고 한다.또한 검은콩 등 곡물우유 및

딸기,바나나 등 천연 과즙을 첨가해 건강에 좋은 것으로 알려진 이른바 ‘웰빙우

유’들이 실제로는 당 함량이 높고 합성색소 등이 첨가돼 건강에 해로울 수 있는

것으로 보도되었다(이금옥,2005).42)

철분의 양은 모든 우유에 거의 비슷하게 들어있으나,비타민 A와 비타민 B₂는

흰 우유에 더 많이 들어있다(최혜미 등,2003).50)

우유는 특히 칼슘,단백질 비타민 B₂등이 풍부하여 성장기 아동에게 매우 훌

륭한 식품이므로 매일 우유를 마시는 습관을 지닐 수 있도록 지속적인 교육의

필요성과 함께 식품에 대한 기호는 한번 형성되면 오랜 기간 동안 지속되어지고

변화하기 어려운 특성을 가지고 있으므로(박신인 외,1999)49)식품 기호의 변화

가 가능한 시기인 이들에게 올바른 우유 선택 및 섭취에 대한 교육이 중요하다

고 생각된다.
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우유제품
아주

싫어한다
싫어한다 보통이다 좋아한다

아주

좋아한다

흰 우유,

학교급식우유
23(4.7) 26(9.5) 153(31.5) 137(28.2) 126(26.0)

초코우유 11(2.3) 26(5.4) 82(16.9) 109(22.5) 257(53.0)

딸기우유 20(4.1) 36(7.4) 78(16.1) 127(26.2) 224(46.2)

바나나우유 14(2.9) 27(5.6) 84(17.3) 119(24.5) 241(49.7)

체다 치즈,피자 치즈 28(5.8) 43(8.9) 119(24.5) 118(24.3) 177(36.5)

떠먹는 호상 요구르트 11(2.3) 21(4.3) 103(21.2) 120(24.7) 230(47.4)

마시는 액상 요구르트 6(1.2) 10(2.1) 92(19.0) 137(28.2) 240(49.5)

아이스크림 2(0.4) 3(0.6) 43(8.9) 93(19.2) 344(70.9)

<표 29>문항 기호도 응답표 (LikertScale)

N(%)

1)성별,학년별,거주 지역별에 따른 우유 제품의 기호도 차이

성별에 따른 우유 제품의 기호도 평균 차이는 <표 30>와 같다.흰 우유에 대한

남학생과 여학생의 기호도가 3.81,3.43으로 유의하게 나타나고 있으므로,남학생

이 여학생보다 흰 우유를 더욱 좋아한다는 것을 알 수 있다.이외의 우유 제품에

서는 유의한 차이가 보이지 않는다.

학년에 따른 우유 제품의 기호도 평균 차이는 아이스크림에 대한 5학년과 6학

년의 기호도가 4.52,4.66으로 유의하게 나타나고 있어 6학년이 5학년보다 아이스

크림을 더욱 좋아한다는 것을 알 수 있다.이외의 우유 제품에서는 유의한 차이

를 발견할 수 없다.

지역에 따른 우유 제품의 기호도 평균 차이는 우유에 대한 읍면지역과 동(洞)지

역의 기호도가 4.29,4.08로 유의하게 나타나고 있어 읍면지역이 동(洞)지역보다

높다는 것을 알 수 있다.또한 치즈에 대한 기호도 역시 3.66,3.89로 유의하게

나타나고 있는데,이 경우 동(洞)지역이 읍면지역보다 높게 나타나고 있다.이외

의 우유 제품에 대해서는 유의한 차이가 나타나지 않고 있다.
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구분

성별 학년별 거주지역별

남학생 여학생 t-value 5학년 6학년 t-value
읍면

지역

동(洞)

지역
t-value

흰 우유
3.81

±1.05

3.43

±1.13
3.799*** 3.69

±1.15

3.55

±1.07
1.432

3.62

±1.10

3.60

±1.13
0.219

초코우유
4.20

±1.07

4.18

±1.02
0.219

4.19

±1.05

4.18

±1.04
0.054

4.29

±0.94

4.08

±1.14
2.210*

딸기우유
4.14

±1.09

3.93

±1.18
1.957

4.01

±1.15

4.05

±1.13
-0.355

4.05

±1.14

4.01

±1.13
0.377

바나나

우유

4.21

±1.06

4.05

±1.07
1.553

4.14

±1.06

4.11

±1.08
0.337

4.15

±1.05

4.10

±1.08
0.537

치즈
3.74

±1.24

3.80

±1.16
-0.540

3.88

±1.15

3.67

±1.23
1.945

3.66

±1.23

3.89

±1.16
-2.118

떠먹는

호상

요구르트

4.02

±1.05

4.19

±1.00
-1.825

4.16

±0.99

4.06

±1.05
0.984

4.06

±1.01

4.15

±1.05
-0.975

마시는

액상

요구르트

4.18

±0.94

4.27

±0.89
-1.093

4.25

±0.91

4.21

±0.92
0.542

4.19

±0.92

4.26

±0.90
-0.814

아이스

크림

4.55

±0.79

4.63

±0.64
-1.210

4.52

±0.75

4.66

±0.68
-2.171* 4.61

±0.67

4.58

±0.76
0.490

<표 30>성별,학년별,거주 지역별에 따른 우유 제품의 기호도
1)
차이

Mean±SD

*p<0.05,***p<0.001

1)기호도 :아주 싫어한다(1점),아주 좋아한다(5점)

2)신장․체중별에 따른 우유 제품 기호도의 차이

신장에 따른 우유 제품의 기호도 평균 차이는 <표 31>와 같다.모든 우유제품

에서 유의한 차이가 나타나고 있지 않다.

체중에 따른 우유 제품의 기호도 평균 차이는 흰 우유에 대한 체중의 기호도가

‘30㎏ 미만’은 3.15,‘30～35㎏ 미만’은 3.39,‘35～40㎏ 미만’은 3.48,‘40～45㎏ 미

만’은 3.61,‘45～50㎏ 미만’은 3.69,‘50～55㎏ 미만’은 4.02,‘55～60㎏ 미만’은

4.14,‘60㎏ 이상’은 3.89로 유의하게 나타나고 있으므로,체중이 높은 학생일수

록 흰 우유를 좋아하는 경향이 높다는 것을 알 수 있다.이외의 우유 제품에서는

유의한 차이를 보이고 있지 않다.
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구분
흰

우유

초코

우유

딸기

우유

바나나

우유
치즈

떠먹는

호상

요구르트

마시는

액상

요구르트

아이스

크림

신

장

별

120㎝ 미만 4.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00

120～130㎝

미만

3.50

±1.08

4.20

±1.03

3.30

±1.42

3.80

±1.03

4.10

±1.10

4.30

±0.95

4.30

±0.82

4.20

±0.92

130～140㎝

미만

3.44

±1.14

4.44

±0.91

4.02

±1.18

4.11

±1.10

3.80

±1.07

4.03

±1.01

4.15

±0.97

4.73

±0.54

140～150㎝

미만

3.58

±1.13

4.23

±1.05

4.04

±1.17

4.20

±1.04

3.78

±1.20

4.16

±1.06

4.27

±0.90

4.57

±0.76

150～160㎝

미만

3.77

±1.06

4.04

±1.07

4.06

±1.05

4.05

±1.10

3.72

±1.23

4.04

±1.02

4.17

±0.93

4.61

±0.67

160㎝이상
3.39

±1.23

4.04

±1.02

4.04

±1.11

4.17

±1.03

3.74

±1.32

4.22

±0.85

4.39

±0.78

4.48

±0.85

F-value 1.226 1.779 0.998 0.699 0.426 0.575 0.627 1.343

체

중

별

30㎏ 미만
3.15

±0.99

4.50

±0.93

4.09

±1.24

4.09

±1.14

3.62

±1.30

3.97

±1.17

4.18

±0.90

4.68

±0.59

30～35㎏

미만

3.39

±1.12

4.32

±0.99

4.06

±1.16

4.12

±1.11

3.80

±1.14

4.18

±0.98

4.31

±0.77

4.72

±0.59

35～40㎏

미만

3.48

±1.14

4.14

±1.10

3.86

±1.27

4.10

±1.15

3.67

±1.19

4.08

±1.17

4.30

±0.91

4.55

±0.82

40～45㎏

미만

3.61

±1.15

4.21

±1.01

4.05

±1.05

4.08

±1.08

3.83

±1.22

4.03

±1.01

4.07

±1.02

4.62

±0.71

45～50㎏

미만

3.69

±1.04

4.15

±0.97

4.09

±1.06

4.12

±0.97

3.74

±1.27

4.18

±0.96

4.12

±0.96

4.56

±0.74

50～55㎏

미만

4.02

±0.97

3.84

±1.27

3.81

±1.23

3.98

±1.09

3.77

±1.20

3.93

±1.07

4.18

±0.98

4.42

±0.78

55～60㎏

미만

4.14

±0.85

4.33

±0.80

4.33

±0.80

4.38

±0.87

3.86

±1.35

4.43

±0.68

4.57

±0.68

4.52

±0.75

60㎏이상
3.89

±1.20

4.14

±1.01

4.43

±0.88

4.57

±0.79

3.96

±0.96

4.39

±0.79

4.46

±0.69

4.68

±0.55

F-value 3.754** 1.650 1.375 1.059 0.333 1.126 1.505 1.084

<표 31>신장․체중별 우유 제품 기호도
1)
의 차이 평균

Mean±SD

***p<0.001

1)기호도 :아주 싫어한다(1점),아주 좋아한다(5점)
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6)가족 구성별에 따른 우유 제품 기호도의 차이

가족 구성에 따른 우유 제품의 기호도 평균 차이는 <표 32>와 같다.흰 우유에

대한 대가족과 핵가족,한 부모 가족의 기호도가 3.86,3.56,3.47로 유의하게 나

타나고 있으므로,대가족이 핵가족,한 부모 가족보다,핵가족이 한 부모 가족보

다 흰 우유를 더욱 좋아한다는 것을 알 수 있다.떠먹는 호상 요구르트에 대한

기호도는 4.10,4.17,3.69로 나타나,핵가족,대가족,한 부모 가족 순으로 떠먹는

호상 요구르트를 좋아한다는 것을 알 수 있다.마시는 액상 요구르트에 대한 기

호도 역시 4.26,4.29,3.76으로 유의하게 나타나고 있으므로,핵가족,대가족,한

부모가족 순으로 마시는 액상 요구르트를 좋아한다는 것을 알 수 있다.이외의

우유 제품에서는 유의한 차이가 보이지 않는다.

우유제품 대가족 핵가족 한 부모가족 F-value

흰 우유 3.86±1.07 3.56±1.11 3.47±1.16 3.417*

초코우유 4.10±1.03 4.25±1.02 3.94±1.18 2.432

딸기우유 3.93±1.24 4.05±1.13 4.08±1.00 0.487

바나나우유 4.11±10.97 4.16±1.07 3.94±1.07 0.900

치즈 3.62±1.24 3.85±1.20 3.57±1.10 2.183

떠먹는 호상 요구르트 4.10±0.98 4.17±1.04 3.69±0.98 4.641
*

마시는 액상 요구르트 4.26±0.86 4.29±0.89 3.76±1.07 7.561**

아이스크림 4.53±0.72 4.62±0.71 4.57±0.71 0.614

<표 32>가족구성별 우유 제품 기호도
1)
차이

Mean±SD

*p<0.05,**p<0.01

1)기호도 :아주 싫어한다(1점),아주 좋아한다(5점)
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7)어머니 연령․직업별에 따른 우유 제품 기호도의 차이

어머니 연령에 따른 우유 제품의 기호도 평균 차이는 <표 33>와 같다.모든 우

유제품에서 유의한 차이가 나타나고 있지 않다.어머니 직업에 따른 우유 제품의

기호도 평균 차이는 모든 우유제품이 유의한 차이를 보이고 있지 않다.

구분

어머니의 연령별 어머니의 직업(부업포함)

30세

이하

31～

40세

41～

50세

51세

이상
F-value 있다 없다

모르

겠다
F-value

흰 우유
4.25±

0.96

3.51±

1.18

3.66±

1.06

3.87±

1.19
1.444

3.59±

1.12

3.78±

1.01

3.61±

1.16
0.600

초코우유
4.25±

0.96

4.12±

1.14

4.21±

0.98

4.60±

0.83
1.078

4.16±

1.06

4.24±

1.06

4.28±

0.95
0.459

딸기우유
4.00±

0.82

3.94±

1.17

4.06±

1.13

4.47±

0.83
1.206

4.01±

1.15

4.00±

1.17

4.14±

1.07
0.468

바나나
우유

4.00±

0.82

4.02±

1.16

4.18±

1.02

4.53±

0.74
1.618

4.09±

1.09

4.17±

1.08

4.29±

0.92
1.201

치즈
4.00±

1.41

3.70±

1.25

3.81±

1.16

3.80±

1.37
0.403

3.75±

1.22

4.00±

0.97

3.72±

1.23
0.959

떠먹는
호상

요구르트

4.00±

1.16

3.96±

1.10

4.18±

0.96

4.47±

1.13
2.406

4.10±

1.05

4.17±

0.93

4.08±

0.98
0.126

마시는
액상

요구르트

4.50±

0.58

4.14±

0.95

4.28±

0.87

4.33±

1.18
1.082

4.23±

0.91

4.35±

0.71

4.13±

1.02
0.826

아이스
크림

4.50±

1.00

4.55±

0.82

4.61±

0.65

4.93±

0.26
1.383

4.60±

0.73

4.59±

0.69

4.58±

0.66
0.033

<표 33>어머니 연령별 우유 제품 기호도
1)
차이

Mean±SD

1)기호도 :아주 싫어한다(1점),아주 좋아한다(5점)

7.학교 우유급식 섭취 실태

1)학교 우유급식시 주별 우유를 먹는 횟수

학교에서 우유급식을 먹는 횟수는 <표 34>와 같다.73.2%의 학생들이 ‘매일’우

유급식을 먹고 있으며,15.3%의 학생들이 ‘주 3～4회’,9.1%의 학생들이 ‘주 1～2
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회’우유급식을 먹는 것으로 나타났다.반면 ‘먹지 않는다’고 응답한 학생은 2.5%

에 불과했다.

요인별로 우유급식을 먹는 횟수의 차이를 살펴보면,성별에 따른 우유급식 먹는

횟수의 차이가 유의하게 나타나고 있었으며,나머지 요인들에서는 유의한 차이가

나타나지 않았다.

성별에 따른 차이로는 ‘매일 우유급식을 먹는다’고 응답한 학생과 ‘자주 먹는다’

고 응답한 학생을 합산하여 볼 때,‘남학생’이 92.5%,‘여학생’이 84.8%로 나타나

남학생이 여학생보다 우유급식을 먹는 횟수가 높은 것으로 나타났다.

통영지역 초등학생을 대상으로 한 하정숙(2010)
36)
의 연구에서도 ‘매일 마신다’가

56.3%,‘일주일에 1～2번 마신다’는 19.4%,‘일주일에 3～4번 마신다’17.2%,‘마시

지 않는다’는 7.1%의 순으로 나타났다.

울산시 초등학생을 대상으로 한 김경아(2009)35)의 연구에서는 ‘매일 마신다’가

80.1%,‘주 3～4회’11.8%,‘주 1～2회’7.5%,‘마시지 않는다’가 0.6% 순으로 응답

하야 본 연구 결과와 비슷한 결과를 보였으며 대부분의 학생들이 학교우유급식

을 매일 먹는 것으로 나타났다.

2)학교 우유급식시 우유를 먹는 방법

학교에서 우유급식을 먹는 방법은 <표 35>와 같다.표에 따르면 ‘우유 그대로

먹는다’는 학생이 85.4%,‘빵 또는 씨리얼,과자와 함께 먹는다’는 학생이 7.4%,

‘미숫가루와 함께 먹는다’는 학생이 1.0%,‘제티 또는 네스퀵 등과 함께 먹는다’

는 학생은 3.7%로 나타났다.학교에서 우유를 대부분 먹는 관계로 우유를 그대

로 섭취하는 비율이 높은 것으로 보인다.요인별로 우유급식을 먹는 방법의 차이

를 살펴보면,모든 요인들에서 유의한 차이를 발견할 수 없었다.

통영지역 초등학생을 대상으로 한 하정숙(2010)
36)
의 연구에서도 ‘우유 그대로’가

82.3%,‘맛을 내는 가루나 시럽’8.4%,‘빵’6.4%,‘씨리얼’2.6%,‘과일’0.2%의 순

으로 응답하였다.울산시 초등학생을 대상으로 한 김경아(2009)
35)
의 연구에서는

‘우유 그대로’가 89.9%,‘빵 또는 과자와 함께 먹는다’는 학생이 5.5%,‘미숫가루

와 함께 먹는다’는 학생이 2.3%,‘제티 또는 네스퀵 등과 함께 먹는다’는 학생은

2.3% 순으로 나타나 본 연구와 유사한 결과를 보였다.그러나 강선기(2011)45)는

우유와 함께 먹는 것이 ‘빵’이 45.3%,35.5%로 가장 높게 조사되어 본 연구 결과

와 다른 결과를 나타내었다.
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구분 전체
매일

(주5회)

자주

(주3～4회)

가끔

(주1～2회)

먹지

않음
χ2

지역
읍면지역 252(52.0) 192(76.2) 30(11.9) 21(8.3) 9(3.6)

7.376
동(洞)지역 233(48.0) 163(70.0) 44(18.9) 23(9.9) 3(1.3)

학년
5학년 223(46.0) 165(74.0) 31(13.9) 22(9.9) 5(2.2)

0.910
6학년 262(54.0) 190(72.5) 43(16.4) 22(8.4) 7(2.7)

성별
남자 229(47.2) 183(79.9) 29(12.7) 15(6.6) 2(0.9)

12.123
**

여자 256(52.8) 172(67.2) 45(17.6) 29(11.3) 10(3.9)

신장

110～130㎝ 미만 11(2.3) 8(72.7) 1(9.0) 2(18.1) 0(0)

23.786

130～140㎝ 미만 66(13.6) 47(71.2) 8(12.1) 6(9.1) 5(7.6)

140～150㎝ 미만 219(45.2) 157(71.7) 36(16.4) 20(9.1) 6(2.7)

150～160㎝ 미만 166(34.2) 128(77.1) 23(13.9) 14(8.4) 1(0.6)

160㎝ 이상 23(4.7) 15(65.2) 6(26.1) 2(8.7) 0(0)

체중

30㎏ 미만 34(7.0) 24(70.6) 6(17.6) 3(8.8) 1(2.9)

20.192

30～35㎏ 미만 85(17.5) 57(67.1) 11(12.9) 14(16.5) 3(3.5)

35～40㎏ 미만 92(19.0) 62(67.4) 19(20.7) 7(7.6) 4(4.3)

40～45㎏ 미만 100(20.6) 76((76.0) 12(12.0) 9(9.0) 3(3.0)

45～50㎏ 미만 68(14.0) 48(70.6) 13(19.1) 6(8.8) 1(1.5)

50～55㎏ 미만 57(11.8) 46(80.7) 7(12.3) 4(7.0) 0(0)

55～60㎏ 미만 21(4.3) 19(90.5) 2(9.5) 0(0) 0(0)

60㎏ 이상 28(5.8) 23(82.1) 4(14.3) 1(3.6) 0(0)

가족

형태

대가족 105(21.6) 75(71.4) 19(18.1) 8(7.6) 3(2.9)

3.494핵가족 331(68.2) 248(74.9) 45(13.6) 30(9.1) 8(2.4)

한 부모가족 49(10.1) 32(65.3) 10(20.4) 6(12.2) 1(2.0)

어머니

연령

30세 이하 4(0.8) 3(75.0) 1(25.0) 0(0) 0(0)

9.627
31～40세 184(37.9 129(70.1) 25(13.6) 25(13.6) 5(2.7)

41～50세 282(58.1) 213(75.5) 45(16.0) 17(6.0) 7(2.5)

51세 이상 15(3.1) 10(66.7) 3(20.3) 2(13.3) 0(0)

어머니

직업

있다 363(74.8) 270(74.4) 52(14.3) 33(9.1) 8(2.2)

6.049없다 46(9.5) 37(80.4) 5(10.9) 3(6.5) 1(2.2)

모른다 76(15.7) 48(63.2) 17(22.4) 8(10.5) 3(3.9)

총계 485(100.0) 355(73.2) 74(15.3) 44(9.1) 12(2.5)

<표 34>주별 우유급식을 먹는 횟수

N(%)

**p<0.01
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구분 전체
우유 

그대로

미숫가루

와 함께

빵 또는 

씨리얼, 

과자와 

함께

제티 또는 

네스퀵 

등과 함께

χ2

지역
읍면지역 243(51.4) 215(88.5) 1(0.4) 16(6.6) 11(4.5)

3.397
동(洞)지역 230(48.6) 199(86.5) 4(1.7) 20(8.7) 7(3.0)

학년
5학년 218(46.1) 187(85.8) 4(1.8) 19(8.7) 8(3.7)

3.123
6학년 255(53.9) 227(89.0) 1(0.4) 17(6.7) 10(3.9)

성별
남자 227(48.0) 201(88.5) 2(0.9) 16(7.0) 8(3.5)

0.452
여자 246(52.0) 213(86.6) 3(1.2) 20(8.1) 10(4.1)

신장

110～130㎝ 미만 11(2.3) 11(100.0) 0(0) 0(0) 0(0)

9.234

130～140㎝ 미만 61(12.9) 50(82.0) 0(0) 6(9.8) 5(8.2)

140～150㎝ 미만 213(45.0) 188(88.3) 2(0.9) 16(7.5) 7(3.3)

150～160㎝ 미만 165(34.9) 145(87.9) 3(1.8) 11(6.7) 6(3.6)

160㎝ 이상 23(4.9) 20(87.0) 0(0) 3(13.0) 0(0)

체중

30㎏ 미만 33(7.0) 31(93.9) 0(0) 2(6.1) 0(0)

23.760

30～35㎏ 미만 82(17.3) 66(80.5) 2(2.4) 11(13.4) 3(3.7)

35～40㎏ 미만 88(18.6) 77(87.5) 2(2.3) 2(2.3) 7(8.0)

40～45㎏ 미만 97(20.5) 81(83.5) 1(1.0) 10(10.3) 5(5.2)

45～50㎏ 미만 67(14.2) 63(94.0) 0(0) 3(4.5) 1(1.5)

50～55㎏ 미만 57(12.1) 52(91.2) 0(0) 4(7.0) 1(1.8)

55～60㎏ 미만 21(4.4) 20(95.2) 0(0) 1(4.8) 0(0)

60㎏ 이상 28(5.9) 24(85.7) 0(0) 3(10.7) 1(3.6)

가족

형태

대가족 102(21.6) 91(89.2) 2(2.0) 6(5.9) 3(2.9)

6.113핵가족 323(68.3) 285(88.2) 2(0.6) 23(7.1) 13(4.0)

한 부모가족 48(10.1) 38(79.2) 1(2.1) 7(14.6) 2(4.2)

어머니 

연령

30세 이하 4(0.8) 4(100.0) 0(0) 0(0) 0(0)

6.692
31~40세 179(37.8) 162(90.5) 3(1.7) 10(5.6) 4(2.2)

41~50세 275(58.1) 235(85.5) 2(0.7) 24(8.7) 14(5.1)

51세 이상 15(3.2) 13(86.7) 0(0) 2(13.3) 0(0)

어머니 

직업

있다 355(75.1) 310(87.3) 4(1.1) 26(7.3) 15(4.2)

2.705없다 45(9.5) 41(91.1) 0(0) 4(8.9) 0(0)

모른다 73(15.4) 63(86.3) 1(1.4) 6(8.2) 3(4.1)

총계 473(100.0) 414(85.4) 5(1.0) 36(7.4) 18(3.7)

<표 35>우유급식을 먹는 방법

N(%)
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3)우유급식을 마시는 시간

학교에서 우유급식을 먹는 시간은 <표 36>와 같다.표에 따르면 우유를 ‘교실

에 가져온 직후’먹는다는 학생이 71.8%로 가장 많이 나타났고,‘1～2교시 후’먹

는다는 학생이 21.0%,‘점심시간’에는 1.9%,‘5～6교시 후’는 2.9%로 나타났다.

반면 다른 조사자들의 연구 결과와는 달리 ‘방과 후’에 먹는다는 학생은 한명도

없었다.요인별로 우유급식을 먹는 시간의 차이를 살펴보면,지역과 학년에 대한

우유급식을 먹는 시간이 유의한 차이를 보이고 있었으며,이외의 요인들에서는

유의한 차이를 발견할 수 없었다.지역에 따른 차이를 살펴본 결과 우유를 교실

에 가져온 직후 우유급식을 먹는다는 응답으로 동(洞)지역의 학생들(81.3%)이 읍

면지역의 학생들(66.3%)보다 월등하게 많이 나타나는 것을 확인 할 수 있었다.

학년에 따른 차이를 살펴본 결과,우유를 교실에 가져온 직후 바로 먹는 학생은

5학년(80.3%)이 6학년(67.8%)보다 많다는 것을 알 수 있으며,상대적으로 ‘1～2교

시’에 먹는 학생은 6학년(29.0%)이 5학년(12.8%)보다 많다는 것을 알 수 있다.

초․중․고별 우유급식 음용시간을 조사한 정인경 외 1명(2003)
15)
의 연구에서는

제공 즉시 마신다는 초등학생이 75.6%로 가장 많았고 중학생이 57.2%,고등학생

이 49.4%로 나타나 학년이 높아질수록 유의하게 적게 나타났다.

충남지역 초등학생의 선호하는 우유 종류를 조사한 결과 강선기(2011)45)에서는

‘1～2교시 후’94.8%,‘5～6교시 후’2.9%,‘점심시간’1.9%,‘방과 후’0.4%의 순으

로 나타나 본 조사와 비슷하지만 1～2교시가 압도적으로 높은 비율을 나타내 약

간의 차이를 보였다.울산시 초등학생을 대상으로 한 김경아(2009)
35)
의 연구에서

는 ‘1～2교시 후’가 58.2%,‘교실에 가져온 직후’가 28.8% ‘점심시간’4.6%,‘방과

후’4.4%,‘5～6교시 후’4.0% 순으로 나타났다.

통영지역 초등학생을 대상으로 한 하정숙(2010)36)의 연구에서는 ‘1교시 후’가

39.7%,‘2교시 후’27.2%,‘교실에 가져온 직후’11.5%,‘3교시 후’8%,‘점심시간’

501%,‘방과 후’1.3% 순으로 나타났다.

우유를 제공받은 후 1～2시간내 바로 마시지 않고,점심시간(1.9%)이나 5～6교

시 후(2.9%)에 마시는 학생들도 있는 것으로 나타나 우유 특성상 저온 저장 없

이 오랜 시간 상온에 방치하게 되면 섭취 후 이상증상이 나타날 수 있으므로 받

는 즉시 마시거나 냉장고에 보관 후 마실 수 있도록 영양교육을 해야 하는 것으

로 사료된다.영양(교)사나 학교장이 우유를 각 교실에 가져가는 시간과 우유를

먹는 시간을 통제하여 관리하는 것도 좋은 방법일 것이다.
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구분 전체

우유를

교실에

가져온

직후

1～2

교시후

점심

시간

5～6

교시후
χ
2

지역
읍면지역 243(51.4) 161(66.3) 65(26.7) 8(3.3) 9(3.7)

15.871
**

동(洞)지역 230(48.6) 187(81.3) 37(16.1) 1(0.4) 5(2.2)

학년
5학년 218(46.1) 175(80.3) 28(12.8) 6(2.8) 9(4.1)

20.128***

6학년 255(53.9) 173(67.8) 74(29.0) 3(1.2) 5(2.0)

성별
남자 227(48.0) 168(74.0) 52(22.9) 4(1.8) 3(1.3)

4.379
여자 246(52.0) 180(73.2) 50(20.3) 5(2.0) 11(4.5)

신장

110～130㎝ 미만 11(2.3) 10(90.9) 1(9.1) 0(0) 0(0)

11.664

130～140㎝ 미만 61(12.9) 44(72.1) 13(21.3) 3(4.9)) 1(1.6)

140～150㎝ 미만 213(45.0) 161(75.6) 40(18.8) 3(1.4)) 9(4.2)

150～160㎝ 미만 165(34.9) 119(72.1) 41(24.8) 2(1.2) 3(1.8)

160㎝ 이상 23(4.9) 14(60.9) 7(30.4) 1(4.3) 1(4.3)

체중

30㎏ 미만 33(7.0) 27(81.8) 4(12.1) 2(6.1) 0(0)

31.423

30～35㎏ 미만 82(17.3) 52(63.4) 23(28.0) 3(3.7) 4(4.9)

35～40㎏ 미만 88(18.6) 74(84.1) 12(13.6) 0(0) 2(2.3)

40～45㎏ 미만 97(20.5) 77(79.4) 15(15.5) 2(2.1) 3(3.1)

45～50㎏ 미만 67(14.2) 48(71.6) 14(20.9) 1(1.5) 4(6.0)

50～55㎏ 미만 57(12.1) 38(66.7) 17(29.8) 1(1.8) 1(1.8)

55～60㎏ 미만 21(4.4) 12(57.1) 9(42.9) 0(0) 0(0)

60㎏ 이상 28(5.9) 20(71.4) 8(28.6) 0(0) 0(0)

가족

형태

대가족 102(21.6) 76(74.5) 24(23.5) 2(2.0) 0(0)

4.142핵가족 323(68.3) 237(73.4) 68(21.1) 6(1.9) 12(3.7)

한 부모가족 48(10.1) 35(72.9) 10(20.8) 1(2.1) 2(4.2)

어머니

연령

30세 이하 4(0.8) 3(75.0) 1(25.0) 0(0) 0(0)

5.895
31～40세 179(37.8) 138(77.1) 32(17.9) 5(2.8) 4(2.2)

41～50세 275(58.1) 195(70.9) 67(24.4) 4(1.5) 9(3.3)

51세 이상 15(3.2) 12(80.0) 2(13.3) 0(0) 1(6.7)

어머니

직업

있다 355(75.1) 262(73.8) 78(22.0) 4(1.1) 11(3.1)

8.097없다 45(9.5) 35(77.8) 9(20.0) 1(2.2) 0(0)

모른다 73(15.4) 51(69.9) 15(20.5) 4(5.5) 3(4.1)

총계 473(100.0) 348(71.8) 102(21.0) 9(1.9) 14(2.9)

<표 36>우유급식을 마시는 시간

N(%)

**p<0.01
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4)우유급식 시 담임 선생님의 지도 방법

학교에서 우유급식 시 담임선생님이 지도를 하는지에 여부는 다수의 경우 담임

선생님이 우유를 먹으라고 말씀만 하는 것으로 나타났으며(53.4%),우유를 주시

고 먹었는지 확인하는 경우는 39.0%,아무말씀이 없고,확인도 안하시는 경우는

7.6%로 나타났다.요인별로는 모든 요인에서 유의한 차이가 나타나지 않았다.

청주지역 초등학생을 대상으로 한 김태영(2008)47)의 연구에서는 ‘항상 확인하신

다’49.6%,‘가끔 확인하신다’44.2%,‘확인하지 않으신다’6.3%로 나타났으며 울

산시 초등학생을 대상으로 한 김경아(2009)35)의 연구에서는 ‘가끔 확인하신다'

55.0%,‘항상 확인하신다’34.3%,‘확인하지 않으신다’는 21.7%로 나타났다.서울

지역 초등학생들의 가정과 학교에서의 우유섭취 실태 연구(박신인,1999)49)에서

교사의 태도에 따라 매일 우유 마시는 정도에 유의적인 차이가 있다고 하였다.

어린이들이 우유 마심에 있어서 담임교사가 중요한 역할을 한다는 것을 시사해

주는 것이라 하겠다.즉 담임교사가 우유를 주면서 먹었는지를 확인해 봄으로써

그다지 중요하지 않은 이유로 우유를 마시지 않는 경우를 줄일 수 있게 된다는

것이다.초등학생은 매일 우유급식을 잘 하고 있는지에 대해 항상 확인이 필요할

것으로 사료되나 마시라는 말씀만 하시거나,확인하지 않으시는 담임선생님이

61%로 나타났다.학교우유급식에 대한 올바른 식습관이 형성될 수 있도록 초등

학교 때부터 담임교사의 적극적인 협조가 필요할 것으로 사료된다.본 연구자의

학교근무 경험상으로도 교사의 지도 의지에 따라 우유급식율이 현저히 달라짐을

알 수 있었다.그러나 여기서 유의해야할 점은 교사가 우유 마시기를 강력히 권

장하기 보다는 흰 우유의 영양학적 가치와 성장기에 있어서 우유 섭취의 중요성

에 대한 영양교육 등을 통해 서서히 변화시키는 교육적 방법을 선택 할 수 있어

야 할 것이다.

구분
먹었는지

확인하신다

먹으라고

말씀만 하신다

아무말씀 없으시고,

확인 안하신다
총계 χ

2

성별
남자 92(40.2) 120(52.4) 17(7.4) 229(47.2)

0.267
여자 97(37.9) 139(54.3) 20(7.8) 256(52.8)

학년
5학년 86(38.6) 118(52.9) 19(8.5) 223(46.0)

0.466
6학년 103(39.3) 141(53.8) 18(6.9) 262(54.0)

지역
읍면지역 99(39.3) 138(54.8) 15(6.0) 252(52.0)

2.128
동(洞)지역 90(38.6) 121(51.9) 22(9.4) 233(48.0)

총계 189(39.0) 259(53.4) 37(7.6) 485(100.0)

<표 37>우유급식 시 담임선생님의 지도 방법

N(%)
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5)우유급식 및 우유 소비 촉진을 위한 개선방안

학교 우유급식 개선방안에 대한 응답은 <표 38>와 같다.응답이 많은 순서대로

살펴보면,‘다양한 가공우유 및 유제품 개발’이 18.5%로 가장 많았으며,다음으로

는 ‘위생적 관리’18.2%,‘맛과 품질 개선’이 16.6%,‘영양성분 개선 및 강화’가

14.7%,‘우유의 유익성에 대한 교육과 홍보’가 13.8%,‘담임선생님의 확인’이

7.0%,‘대중매체를 통한 홍보’가 4.4%,‘용기나 포장 디자인의 다양화’가 4.1%,‘양

을 많게 함’이 2.4%,기타 0.4% 순으로 나타났다.기타의 내용으로는 ‘급식시간을

낮으로 옮긴다’,‘우유 빨리 마시기 대회를 연다’,‘초코 우유를 매일 준다’,‘너무

차갑게 하지 않는다’,‘냄새가 나지 않게 한다’등의 의견이 나왔다.

울산시 초등학생을 대상으로 한 김경아(2009)
35)
연구에서도 다양한 가공우유 및

유제품 제공이 77.7%로 본 연구와 유사한 결과를 나타냈으며 통영지역 초등학생

을 대상으로 한 하정숙(2010)
36)
의 연구에서도 ‘다양한 가공우유 및 유제품 제공’

73.1%,‘품질과 맛의 개선’16.1%,‘엄격한 위생관리’8.2%,‘용기 디자인의 다양

화’2.6%로 나타났다.강선기(2011)
45)
의 연구에서는 ‘다양한 종류의 우유 및 유제

품으로 순환급식’22.4%,‘우유의 맛 품질 개선’21.6%,‘용기의 청결상태’13.0%

순으로 나타났다.

대학생을 대상으로 한 정인경 외 (2002)15)연구에서는 우유 및 유제품의 소비촉

진을 위해 개선되어야 할 사항으로 조사대상자의 54.3%가 ‘품질과 맛의 개선’이

라 응답하였으며 ‘가격 인하’가 19.8%로 나타나 본 연구와 문항이 달라서 다른

결과를 보이는 것으로 사료된다.본 연구의 결과 모든 학생이 우유를 다 마시게

하고 우유 및 유제품의 소비를 촉진하기 위해서 개선되어야 할 사항 중에 ‘다양

한 종류의 가공우유 및 유제품 개발’이 18.5%로 가장 많이 차지하였고 ‘용기나

포장 디자인의 다양화’가 4.1%로 나왔는데 신미주(2008)25)의 연구에서 미국은 유

제품이 다양하고,일본 또한 유제품의 종류가 다양하고 선택의 폭이 넓다.그에

비해 우리나라는 유제품의 종류나 용량이 다양하지 않다는 단점이 있어 많은 개

선이 필요하다고 사료된다.본 조사자는 2011년도 농림수산식품부와 교육과학기

술부가 공동으로 주최하고 낙농진흥회가 주관한 2011세계학교 우유급식의 날에

서 우유급식 우수학교로 제주에서는 전국 시도별 심사결과에서는 전국 2위에 선

정되어 상패 및 상장 수상과 해외연수,교내 신규 도서 400권과 300만원의 현장

체험학습권을 수상 받은 경력이 있다.본 조사자가 직접 시도했던 우유급식 확대

및 우유 소비촉진을 위해 노력했던 방안의 실례로 학교에서는 우유의 위생적 관
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리를 기본으로 학부모,아동,교직원에 대해 우유에 대한 영양교육이 잘 이루어

진 점,1교시 전후 담임교사와 함께 저학년에 눈높이에 맞춰 우유송을 틀어주며

건강을 마시자라는 구호를 외침 등의 담임교사와 함께 실시하는 우유급식 교육

이 잘 이루어 진 점,우유를 활용하여 구성한 급식 식단 메뉴얼(제주 전통 음식

기름떡,우유 미숫가루 음료,유기농 식용꽃 우유화전,수제 머핀,우유팬케이크,

우유달걀찜)구성 등을 통해 우유소비를 촉진시키고 섭취량을 늘리고자 노력한

공로를 인정받아 상을 수여하게 되었다.그 외 학교자체 쓰레기 줄이기 교육의

일환으로 우유팩을 활용하여 만들기 대회를 통해 수납함,간의 의자 및 테이블,

바구니,선물함 등을 만들어 표창 및 상품을 제공하여 아이들의 호응을 이끌어냈

고 우유급식 우수학급을 선정하여 관심을 높이고자 노력하였다.

수상을 통해 낙농 현장 체험으로 송아지 우유 먹이기,직접 우유 짜보기,수제

치즈 만들기,소 여물주기 등의 체험을 가졌고 학교 우유급식 확대에 한 발 더

다가가고자 노력하였다.그래서 전체적인 만족도에서 본 조사자가 근무하고 있는

동지역 초등학교의 결과가 읍면지역 지역의 결과보다 높은 이유로 사료된다.

우유는 단일 식품으로서 성장기 학생들에게 필요한 영양소를 골고루 갖춘 단일

식품임을 인식시켜 가정에서 성장기 자녀에게 우유 섭취를 적극 권장하고 있고,

초등학교에서도 급식을 통해 우유를 공급하고 있지만 1일 필요량만큼 섭취되지

않고 있다.또한 다양한 음료의 출시로 인하여 우유소비가 많은 청소년들이 상대

적으로 백색시유를 기피하는 현상까지 생겨나 소비자의 패턴을 잘 파악하여 다

양한 제품 개발과 홍보가 필요하다고 본다.

항 목 %

우유의 유익성에 대한 교육과 홍보 183(13.8)

다양한 가공우유 및 유제품 개발 245(18.5)

영양성분 개선,강화 195(14.7)

대중매체(tV,신문,광고)를 통한 홍보 59(4.4)

담임선생님의 확인 93(7.0)

용기나 포장 디자인의 다양화 54(4.1)

맛과 품질의 개선 220(16.6)

위생적 관리 241(18.2)

양을 늘림 32(2.4)

기타 5(0.4)

<표 38>학교 우유급식 개선방안(다중응답)

N(%)
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6)우유급식에서 가공우유가 배식되길 바라는 정도

학교 우유급식에서 가공우유가 배식되기를 바라는 정도에 대한 결과는 <표

39>와 같이 나타났다.대다수의 학생들이 가공우유가 배식되기를 바라고 있었으

며(77.3%),그렇지 않은 학생(12.2%)과 ‘모르겠다’고 응답한 학생(10.5)은 소수에

불과했다.

요인별로 차이가 있는지 살펴보았으나,유의한 차이를 보이는 요인은 없었다.

통영지역 초등학생을 대상으로 한 하정숙(2010)36)의 연구에서도 가장 높은 응답

이 ‘가공우유’로 41.9%,다음으로 요일별로 ‘다른 종류의 우유’19.7%,‘발효유’

16.8%,‘일반우유’12.4%,‘강화우유’9.1% 순으로 나타났다.

정인경(2003)
15)
의 연구에서도 주로 섭취하는 우유 종류는 흰 우유였으나 가장

선호하는 우유는 ‘흰 우유‘보다 ‘가공우유‘로 나타나 본 연구와 일치하였고 홍금

진(2005),
34)
김경아(2009),

35)
강선기(2011)

45)
의 연구와도 일치하였다.

학생들은 대부분 학교급식을 통해 흰 우유를 섭취하고 있지만 선호하는 우유는

가공우유의 제공을 원했는데,가공우유의 성분 및 첨가물 등에 대한 올바른 영양

정보를 학생,학부모에게 제공함으로써 성장기 올바른 우유 선택이 가능하도록

해야 할 것이다.

가공우유에는 당 함량이 탄산음료와 비슷할 정도로 높고 몸에 유해한 합성색소

등이 첨가돼 몸에 해롭고 비만,충치 등의 요인이 될 수 있으므로 가공우유 섭취

를 지양하고 흰 우유,강화우유,호상 요구르트 등을 섭취하는 습관을 형성하도

록 학교와 가정에서의 영양교육이 필요하다고 사료된다.그리고 당분 함량은 낮

추면서 어린이들의 기호에 맞고,일반 흰 우유와 영양학적으로 큰 차이가 없는

가공우유의 개발이 시급하다고 하겠다.

더불어 섭취 향상을 위해 다양한 종류의 백색우유 순환급식실시와 우유 및 유

제품을 폭 넓게 제공함으로써 지루함과 단순함을 해소해주어야 하겠으나 이는

본 연구자의 지역 입찰 특수조건과 마찬가지로 해당 지역의 원유를 기준으로 공

급․계약을 하게 되어 있어 한계점이 있다.
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구분 전체 예 아니오 모르겠다 χ2

지역
읍면지역 252(52.0) 190(75.4) 38(15.1) 24(9.5)

4.404
동(洞)지역 233(48.0) 185(79.4) 21(9.0) 27(11.6)

학년
5학년 223(46.0) 165(74.0) 30(13.5) 28(12.6)

2.789
6학년 262(54.0) 210(80.2) 29(11.1) 23(8.8)

성별
남자 229(47.2) 168(73.4) 34(14.8) 27(11.8)

4.115
여자 256(52.8) 207(80.9) 25(9.8) 24(9.4)

신장

110～130㎝ 미만 11(2.3) 8(72.7) 2(18.1) 1(9.0)

4.500

130～140㎝ 미만 66(13.6) 52(78.8) 8(12.1) 6(9.1)

140～150㎝ 미만 219(45.2) 165(75.3) 27(12.3) 27(12.3)

150～160㎝ 미만 166(34.2) 134(80.7) 19(11.4) 13(7.8)

160㎝ 이상 23(4.7) 16(69.6) 3(13.0) 4(17.4)

체중

30㎏ 미만 34(7.0) 29(85.3) 3(8.8) 2(5.9)

17.658

30～35㎏ 미만 85(17.5) 68(80.0) 10(11.8) 7(8.2)

35～40㎏ 미만 92(19.0) 68(73.9) 11(12.0) 13(14.1)

40～45㎏ 미만 100(20.6) 71(71.0) 11(11.0) 18(18.0)

45～50㎏ 미만 68(14.0) 54(79.4) 10(14.7) 4(5.9)

50～55㎏ 미만 57(11.8) 43(75.4) 11(19.3) 3(5.3)

55～60㎏ 미만 21(4.3) 18(85.7) 2(9.5) 1(4.8)

60㎏ 이상 28(5.8) 24(85.7) 1(3.6) 3(10.7)

가족

형태

대가족 105(21.6) 80(76.2) 16(15.2) 9(8.6)

1.677핵가족 331(68.2) 257(77.6) 38(11.5) 36(10.9)

한 부모가족 49(10.1) 38(77.6) 5(10.2) 6(12.2)

어머니

연령

30세 이하 4(0.8) 3((75.0) 0(0) 1(25.0)

2.237
31～40세 184(37.9 140(76.1) 24(13.0) 20(10.9)

41～50세 282(58.1) 219(77.7) 34(12.1) 29(10.3)

51세 이상 15(3.1) 13(86.7) 1(6.7) 1(6.7)

어머니

직업

있다 363(74.8) 281(77.4) 45(12.4) 37(10.2)

0.412없다 46(9.5) 35(76.1) 5(10.9) 6(13.0)

모른다 76(15.7) 59(77.6) 9(11.8) 8(10.5)

총계 485(100.0) 375(77.3) 59(12.2) 51(10.5)

<표 39>우유급식에서 가공우유 희망여부

N(%)
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7)우유 마시기에 대한 부모님의 권유 정도

우유 마시기에 대한 부모님의 권유 정도에 대한 결과는 <표 40>와 같이 나타

났다.골고루 나타나고 있으나,‘전혀 이야기 하지 않는다’는 응답이 30.3%로 가

장 높게 나타났다는 점은 주목할 만하다.

요인별로 차이가 있는지 살펴본 결과,신장과 체중,가족형태에 대한 부모님의

권유 정도의 차이가 유의하게 나타나고 있었으며,이 외의 요인들에서는 유의한

차이가 나타나지 않았다.

신장에 따른 차이로는 ‘싫어하더라도 매일 마시라고 하신다’와 ‘싫어하더라도 가

끔 마시라고 하신다’에 응답한 결과를 합산해볼 때,‘120㎝ 미만’이 100.0%,‘12

0～130㎝ 미만’이 50.0%,‘130～140㎝ 미만’이 54.6%,‘140～150㎝ 미만’이 54.3%,

‘150～160㎝ 미만’이 44.4%,‘160㎝ 이상’이 34.7%로 나타나고 있어,중간 정도의

신장을 가진 학생들의 부모님이 다른 학생들의 부모님보다 우유마시기에 대한

권유정도가 높은 경향을 나타내고 있었다.2)

체중에 따른 차이로는 ‘매일 마시라고 하신다’와 ‘싫어하더라도 가끔 마시라고

하신다’에 응답한 결과를 합산해볼 때,‘30㎏ 미만’이 52.9%,‘30～35㎏ 미만’이

61.1%,‘35～40㎏ 미만’이 63.0%,‘40～45㎏ 미만’이 43.0%,‘45～50㎏ 미만’이

41.2%,‘50～55㎏ 미만’이 31.6%,‘55～60㎏ 미만’이 42.9%,‘60㎏ 이상’이 35.7%

로 나타나 저체중인 학생들의 부모님이 그렇지 않은 학생의 부모님보다 우유 마

시기에 대한 권유정도가 높은 것을 알 수 있다.

가족형태에 대한 차이로는 ‘매일 마시라고 하신다’와 ‘싫어하더라도 가끔 마시라

고 하신다’에 응답한 결과를 합산해볼 때,‘핵가족‘(51.4%)’,‘한 부모 가족’

(55.1%),‘대가족’(37.1%)순으로 나타나고 있다.

어머니의 취업여부의 경우 취업주부의 48.5%와 전업주부의 37.0%가 ‘매일 마시

라고 하신다’와 ‘가끔 마시라고 하신다’로 유의적 차이가 나타났다.

서울지역 중학생을 대상으로 한 김현정(2009)
33)
의 조사에서는 우유섭취에 대한

부모님의 권유정도는 ‘매일 마시라고 하신다’가 34.7%,‘가끔 마시라고 하신다’가

28.4%,‘싫다고 하면 강요하지 않으신다’가 21.3%,‘전혀 이야기 하지 않으신다’가

15.7%로 나타났다.

2) 120㎝ 이하 학생은 1명으로 이들의 결과가 정상적이 경향을 보인다고는 볼 수 없다.
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구분 전체

싫어하더

라도매일

마시라고

하신다

싫어하더

라도 가끔

마시라고

하신다.

먹기

싫다고

하면 강요

안하신다

전혀

이야기

안하신다.

χ2

지역
읍면지역 252(52.0) 57(22.6) 63(25.0) 55(21.8) 77(30.6)

0.945
동(洞)지역 233(48.0) 49(21.0) 67(28.8) 47(20.2) 70(30.0)

학년
5학년 223(46.0) 56(25.1) 55(24.7) 50(22.4) 62(27.8)

3.944
6학년 262(54.0) 50(19.1) 75(28.6) 52(19.8) 85(32.4)

성별
남자 229(47.2) 51(22.3) 61(26.6) 38(16.6) 79(34.5)

6.611
여자 256(52.8) 55(21.5) 69(27.0) 64(25.0) 68(26.6)

신장

110～130㎝ 미만 11(2.3) 2(18.2) 4(36.3) 5(45.5) 0(0)

25.848
*

130～140㎝ 미만 66(13.6) 17(25.8) 19(28.8) 13(19.7) 17(25.8)

140～150㎝ 미만 219(45.2) 59(26.9) 60(27.4) 41(18.7) 59(26.9)

150～160㎝ 미만 166(34.2) 27(16.3) 40(24.1) 39(23.5) 60(36.1)

160㎝ 이상 23(4.7) 1(4.3) 7(30.4) 4(17.4) 11(47.8)

체중

30㎏ 미만 34(7.0) 12(35.3) 6(17.6) 10(29.4) 6(17.6)

47.982
**

30～35㎏ 미만 85(17.5) 20(23.5) 32(37.6) 10(11.8) 23(27.1)

35～40㎏ 미만 92(19.0) 29(31.5) 29(31.5) 15(16.3) 19(20.7)

40～45㎏ 미만 100(20.6) 22(22.0) 21(21.0) 27(27.0) 30(30.0)

45～50㎏ 미만 68(14.0) 5(7.4) 23(33.8) 16(23.5) 24(35.3)

50～55㎏ 미만 57(11.8) 12(21.1) 6(10.5) 14(24.6) 25(43.9)

55～60㎏ 미만 21(4.3) 3(14.3) 6(28.6) 419.0) 8(38.1)

60㎏ 이상 28(5.8) 3(10.7) 7(25.0) 6(21.4) 12(42.9)

가족

형태

대가족 105(21.6) 14(13.3) 25(23.8) 34(32.4) 32(30.5)

17.418
**

핵가족 331(68.2) 83(25.1) 87(26.3) 57(17.2) 104(31.4)

한 부모가족 49(10.1) 9(18.4) 18(36.7) 11(22.4) 11(22.4)

어머니

연령

30세 이하 4(0.8) 0(0) 1(25.0) 2(50.0) 1(25.0)

3.916
31～40세 184(37.9) 41(22.3) 48(26.1) 36(19.6) 59(32.1)

41～50세 282(58.1) 61(21.6) 77(27.3) 60(21.3) 84(29.8)

51세 이상 15(3.1) 4(26.7) 4(26.7) 426.7) 3(20.0)

어머니

직업

있다 363(74.8) 78(21.5) 98(27.0) 79(21.8) 108(29.8)

5.581없다 46(9.5) 9(19.6) 8(17.4) 10(21.7) 19(41.3)

모른다 76(15.7) 19(25.0) 24(31.6) 13(17.1) 20(26.3)

총계 485(100.0) 106(21.9) 130(26.8) 102(21.0) 147(30.3)

<표 40>가정에서의 부모님의 지도 방법 

N(%)

*p<0.05**p<0.01
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8.학교 우유급식 만족도

전혀 그렇지 않다 그렇지 않다 보통이다 그렇다 매우 그렇다

맛 49(10.1) 48(9.9) 167(34.4) 117(24.1) 104(21.4)

온도 24(4.9) 46(9.5) 149(30.7) 150(30.9) 115(23.7)

양 30(6.2) 35(7.2) 141(29.1) 151(31.1) 128(26.4)

시간 28(5.8) 26(5.4) 149(30.7) 143(29.5) 139(28.7)

포장상태 24(4.9) 24(4.9) 155(32.0) 146(30.1) 136(28.0)

제품회사 36(7.4) 41(8.5) 143(29.5) 127(26.2) 138(28.5)

전체만족 36(7.4) 28(5.8) 154(31.8) 128(26.4) 139(28.7)

<표 41> 문항별 만족도 응답(LikertScale)

N(%)

문항에 따른 만족도의 응답은 <표 41>와 같다.‘좋아한다’와 ‘아주 좋아한다’고

응답한 학생들을 합하여 살펴보면,‘양과 시간’에 대한 만족도가 가장 높게 나타

나고 있었으며(58.2%,58.1%),다음으로는 ‘맛’(57.5%),‘전체 만족’(55.1%),‘제품

회사’(54.7%),‘온도’(54.6%),‘맛’(45.5%)순으로 나타나고 있다.

1)성별,학년,거주 지역별에 따른 학교우유급식 만족도 차이 분석

성별에 따른 학교우유급식의 만족도의 평균은 <표 42>와 같다.맛과 제품회사

에 대한 남학생(3.49,3.72)과 여학생(3.26,3.49)의 차이가 유의하게 나타나고 있

다.이외의 요소들은 유의한 차이를 보이고 있지 않다.

거주 지역에 따른 학교우유급식의 만족도의 평균은 전체 만족에 대한 읍면지역

(3.54)과 동(洞)지역(3.74)의 차이가 유의하게 나타나고 있는 것을 확인할 수 있

다.이외의 요소들은 유의한 차이를 보이고 있지 않다.

학년에 따른 학교우유급식의 만족도의 평균은 맛과 온도에 대한 5학년(3.51,

3.73)과 6학년(3.25,3.48)의 차이가 유의하게 나타나고 있다.이외의 요소들은 유

미한 차이를 보이고 있지 않다.
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구분

성별 학년별 거주지역별

남학생 여학생 t-value 5학년 6학년 t-value
읍면

지역

동(洞)

지역
t-value

맛
3.49±

1.21

3.26±

1.20
2.146* 3.51±

1.24

3.25±

1.17
2.394* 3.27±

1.19

3.48±

1.22
0.061

온도
3.57±

1.15

3.61±

1.05
-0.358

3.73±

1.09

3.48±

1.08
2.489* 3.56±

1.08

3.63±

1.11
0.513

양
3.62±

1.15

3.67±

1.11
-0.058

3.75±

1.17

3.55±

1.08
1.905

3.60±

1.14

3.70±

1.10
0.330

제공

시간

3.72±

1.16

3.68±

1.07
0.485

3.74±

1.12

3.67±

1.10
0.665

3.70±

1.03

3.70±

1.19
0.944

포장

상태

3.75±

1.12

3.68±

1.03
0.643

3.74±

1.11

3.69±

1.10
0.499

3.69±

1.00

3.74±

1.15
0.569

제품

회사

3.72±

1.15

3.49±

1.22
2.146* 3.64±

1.23

3.56±

1.16
0.660

3.59±

1.15

3.61±

1.23
0.898

전체

만족

3.74±

1.91

3.54±

1.13
1.873

3.69±

1.20

3.59±

1.13
0.996

3.54±

1.17

3.74±

1.92
0.049

*

<표 42>성별,학년별,거주 지역별 따른 학교우유급식의 만족도
1)
차이 분석

Mean±SD

*p<.05

1)만족도 :전혀 그렇지 않다(1점),매우 그렇다(5점)

2)신장․체중별에 따른 학교우유급식 만족도 차이

신장에 따른 학교우유급식의 만족도의 평균은 <표 43>와 같다.모든 요소들이

유의한 차이를 보이고 있지 않다.

체중에 따른 학교우유급식의 만족도의 평균은 모든 요소들에서 유의한 차이를

발견할 수 없다.
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구분 맛 온도 양
제공

시간

포장

상태

제품

회사

전체

만족

신

장

별

120㎝ 미만 3.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 1.00

120～130㎝ 미만
3.30±

1.05

3.60±

1.26

3.80±

1.31

3.20±

1.03

3.40±

1.17

3.50±

1.26

3.40±

1.17

130～140㎝ 미만
3.29±

1.14

3.67±

1.10

3.70±

1.20

3.71±

1.06

3.68±

1.05

3.65±

1.08

3.67±

1.18

140～150㎝ 미만
3.38±

1.23

3.53±

1.08

3.60±

1.15

3.73±

1.13

3.72±

1.04

3.60±

1.18

3.62±

1.14

150～160㎝ 미만
3.42±

1.20

3.66±

1.09

3.69±

1.08

3.73±

1.10

3.78±

1.15

3.60±

1.26

3.74±

1.15

160㎝ 이상
3.13±

1.32

3.35±

1.19

3.48±

0.94

3.30±

1.06

3.35±

0.83

3.39±

1.07

3.17±

1.23

F-value 0.329 0.865 0.572 1.318 1.134 0.451 2.141

체

중

별

30㎏ 미만
3.24±

0.65

3.32±

0.94

3.56±

0.96

3.38±

0.77

3.62±

0.85

3.47±

0.89

3.26±

0.86

30～35㎏ 미만
3.32±

1.18

3.55±

0.98

3.60±

1.10

3.68±

1.06

3.56±

0.95

3.52±

1.13

3.70±

0.96

35～40㎏ 미만
3.13±

1.33

3.42±

1.26

3.52±

1.34

3.73±

1.29

3.60±

1.24

3.47±

1.32

3.47±

1.37

40～45㎏ 미만
3.39±

1.20

3.61±

1.11

3.71±

1.08

3.70±

1.07

3.87±

1.07

3.71±

1.21

3.67±

1.24

45～50㎏ 미만
3.40±

1.14

3.72±

1.03

3.56±

1.05

3.68±

1.01

3.60±

1.08

3.54±

1.17

3.60±

1.06

50～55㎏ 미만
3.54±

1.28

3.77±

1.07

3.82±

1.08

3.77±

1.19

3.86±

1.04

3.67±

1.23

3.93±

1.08

55～60㎏ 미만
3.81±

1.25

3.81±

1.25

3.81±

1.20

3.90±

1.26

3.95±

1.32

3.81±

1.40

3.81±

1.32

60㎏ 이상
3.64±

1.3

3.68±

1.02

3.75±

1.00

3.79±

1.01

3.89±

0.91

3.86±

1.00

3.68±

1.21

F-value 1.377 1.099 0.608 0.567 1.235 0.719 1.425

<표 43>신장․체중별 학교우유급식 만족도
1)
차이 분석

Mean±SD

1)만족도 :전혀 그렇지 않다(1점),매우 그렇다(5점)
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6)가족구성에 따른 학교우유급식 만족도 차이

가족구성에 따른 학교우유급식의 만족도의 평균은 <표 44>와 같다.

모든 요소들이 유의한 차이가 없다.

구분 대가족 핵가족 한 부모가족 F-value

맛 3.46±1.21 3.38±1.20 3.10±1.22 1.485

온도 3.64±1.08 3.58±1.10 3.55±1.10 0.140

양 3.70±1.09 3.66±1.13 3.41±1.13 1.249

제공시간 3.80±1.04 3.70±1.14 3.45±1.04 1.675

포장상태 3.79±1.03 3.71±1.09 3.57±1.03 0.693

제품회사 3.65±1.20 3.57±1.20 3.65±1.03 0.209

전체 만족 3.73±1.13 3.62±1.17 3.5±1.14 0.556

<표 44>가족구성별 학교우유급식 만족도
1)
차이 분석

Mean±SD

1)만족도 :전혀 그렇지 않다(1점),매우 그렇다(5점)
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7)어머니 연령․직업에 따른 학교우유급식 만족도 차이

어머니 연령에 따른 학교우유급식의 만족도의 평균은 <표 45>와 같다.모든 요

소들에서 유의한 차이를 발견할 수 없다.

어머니 직업에 따른 학교우유급식의 만족도의 평균은 온도와 전체만족에 대한

있다(3.62,3.65)와 없다(3.80,3.96)그리고 모르겠다(3.33,3.38)의 차이가 유의하

게 나타나고 있다.즉,어머니의 직업이 없을수록 우유의 온도에 대한 만족감이

높았으며,전체 만족도 역시 높았다.이외의 요소들은 유의한 차이를 보이고 있

지 않다.

구분

어머니의 연령 어머니의 직업(부업포함)

30세

이하

31～

40세

41～

50세

51세

이상
F-value 있다 없다

모르

겠다
F-value

맛
4.00±

081

3.32±

1.27

3.38±

1.17

3.60±

1.35
0.675

3.38±

1.20

3.61±

1.14

3.16±

1.25
2.086

온도
4.00±

1.15

3.56±

1.16

3.60±

1.04

3.73±

1.38
0.321

3.62±

1.09

3.80±

1.06

3.33±

1.09
3.058*

양
4.50±

0.57

3.53±

1.21

3.70±

1.04

3.67±

1.44
1.620

3.67±

1.12

3.76±

1.05

3.43±

1.20
1.675

제공

시간

4.00±

1.15

3.65±

1.14

3.72±

1.08

3.73±

1.33
0.255

3.69±

1.11

3.98±

1.08

3.58±

1.11
1.911

포장

상태

3.75±

1.25

3.68±

1.11

3.74±

1.04

3.67±

1.29
0.119

3.74±

1.07

3.89±

1.08

3.46±

1.07
2.880

제품

회사

4.75±

0.50

3.51±

1.23

3.62±

1.15

3.93±

1.38
2.061

3.60±

1.18

3.91±

1.15

3.41±

1.24
2.579

전체

만족

3.75±

0.95

3.55±

1.27

3.68±

1.08

3.86±

1.16
0.661

3.65±

1.15

3.96±

1.05

3.38±

1.25
3.613*

<표 45>어머니 연령․직업별 학교우유급식 만족도
1)
차이 분석

Mean±SD

*p<.05

1)만족도 :전혀 그렇지 않다(1점),매우 그렇다(5점)
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9.학교우유급식 전체 만족도 요인분석

1)학교우유급식관련 만족도 요인들 간의 상관관계

우유에

대한 인식

우유

섭취실태

우유제품

기호도

우유관련

영양지식

전반적

만족도

우유에

대한 인식
1

우유

섭취실태
0.325** 1

우유제품

기호도
0.185** 0.152** 1

우유관련

영양지식
0.388** 0.158** 0.122** 1

전반적

만족도
0.350** 0.291** 0.078 0.196** 1

<표 46>학교우유급식 관련 요인들 간의 상관관계

** p<.01

<표 46>는 학교우유급식 관련 요인들 간의 상관관계를 나타낸 것이다.

관련 요인들로는 우유에 대한 인식,우유섭취 실태,우유제품 기호도,우유에 대

한 영양지식,학교 우유급식 만족도이다.분석결과 기호도와 만족도의 상관관계

를 제외한 모든 변수들은 유의미한 결과를 보이고 있으나 상관관계의 정도는 대

체로 낮게 나타나고 있다.즉,우유에 대한 인식과 우유 섭취실태(0.325),우유에

대한 인식과 우유에 대한 영양지식(0.388),우유에 대한 인식과 전반적인 만족도

(0.350),우유 섭취실태와 전반적인 만족도(0.291)는 상관관계가 낮게 나타나고 있

지만 유의한 것으로 나타났으며,우유에 대한 인식과 우유 제품의 기호도(0.185),

우유 섭취실태와 우유 제품 기호도(0.152),우유 섭취실태와 우유에 대한 영양지

식(0.158),우유 제품의 기호도와 우유에 대한 영양지식(0.122),우유에 대한 영양

지식과 전반적인 만족도(0.196)또한 상관관계는 매우 낮은 것으로 나타나나 유

의한 결과를 보였다.따라서 학교 우유급식 관련 요인들 간의 상관관계는 전반적

으로 낮다고 할 수 있다.
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2)학교우유급식 전체 만족도 요인들 간의 상관관계

<표 47>는 우유급식 만족요인과 학교우유급식 전체 만족도와의 상관관계를 나

타낸 것이다.

모든 변수들은 유의한 상관관계가 있는 것으로 나타났다.그 중 우유급식 만족

요인들간의 상관관계에 있어서 ‘전반적인 만족도'와 ‘우유 제품 회사'의 상관계수

가 0.798로 높은 상관관계를 나타냈다.이는 학생이 좋아하는 상표의 유업체일수

록 학교우유급식 전체적인 만족도에 대해서 높은 만족도를 나타내는 경향이 있

음을 알 수 있다.따라서 학교우유급식에 대한 만족도는 맛,온도,양,제공시간,

포장상태,제품회사 등 모든 요인들로부터 정적 영향을 받고 있었고 전체 만족요

인에 모두 영향을 미치는 변수임을 알 수 있다.

구분 맛 온도 양
제공

시간

포장

상태

제품

회사

전반적

만족

맛 1

온도 0.685** 1

양 0.638** 0.618** 1

제공

시간
0.577

**
0.622

**
0.654

**
1

포장

상태
0.563

**
0.572

**
0.616

**
0.692

**
1

제품

회사
0.686

**
0.641

**
0.662

**
0.676

**
0.699

**
1

전반적

만족
0.760

**
0.679

**
0.662

**
0.637

**
0.667

*
0.798

**
1

<표 47>학교우유급식 전체 만족도 요인들 간의 상관관계

**p<0.01
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3)학교우유급식 만족 요인이 전체 만족도에 미치는 영향

<표 48>는 학교우유급식 만족요인이 전체 만족도에 미치는 영향을 나타낸 것

이다.정아영(2009:41)
32)
에 따르면 우유만족요인은 우유내부 만족요인(온도,맛),

우유 외부 만족요인(제공시간,포장상태,양),제품회사 만족요인으로 나누어볼

수 있다.따라서 이 세 요인을 독립변수로 정하고 전체 만족도를 종속변수로 하

여 회귀분석을 실시하였다.

그 결과,F값은 449.931,p값이 0.000으로 세 독립변수는 유의수준 0.05에서 전

체 만족도를 유의하고 설명하고 있으며,전체 만족도변화량의 73.8%(수정계수

73.6%)가 세 독립변수에 의해 설명되고 있다.한편,전체 만족도에 유의하게 영

향을 미치는 독립변수는 우유내부 만족요인(t=10.437,p=0.000),우유외부 만족요

인(t=3.690,p=0.000),제품회사 만족요인(t=10.140,p=0.000)이며,독립변수의 상대

적 기여도를 나타내는 표준화 계수에 의하면 우유내부만족요인,제품회사 만족요

인,우유외부 만족요인 순서로 전체 만족도에 영향을 미치고 있다.

독립변인

비표준화계수

표준화

계수(β)
t p

B 표준오차

(상수) 0.05 0.11 0.485 0.628

우유내부

만족요인
0.43 0.04 0.39 10.437 0.000***

우유외부

만족요인
0.18 0.05 0.15 3.690 0.000

***

제품회사

만족요인
0.39 0.04 0.40 10.140 0.000

***

R
2
(adj.R

2
)=0.738(0.736),F=449.931(p=0.000)

<표 48>학교우유급식 만족요인이 전체 만족도에 미치는 영향

***p<.001
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Ⅴ.결론 및 제언

본 연구는 의무적으로 학교우유급식을 실시하고 있는 제주지역 초등학생들의

우유섭취 실태와 우유 및 유제품에 대한 기호도,우유에 대한 영양지식을 파악하

고 학교우유급식 섭취실태 및 만족도에 영향을 미치는 요인 등을 조사․분석함

으로써 향후 효율적인 학교우유급식 관리를 위한 방향을 제시하고 초등학교 때

부터 올바른 우유급식 식습관을 형성하고 우유 섭취 증진에 기여하고자 하였다.

본 연구의 결과를 요약하면 다음과 같다.

첫째,조사 대상자의 성별에 있어서는 남학생이 47.2%,여학생이 52.8%로 나

타났고 학년별로는 5학년이 46.0%,6학년이 54.0%였으며,읍면지역에 거주하는

학생이 52.0%,동(洞)지역에 거주하는 학생이 48%로 나타났다.가족형태로는 핵

가족이 68.2%로 가장 높게 나타났고 어머니의 연령은 41∼50세가 58.1%,‘어머

니의 직업(부업 포함)은 있다’고 응답한 학생이 74.8%로 가장 높게 나타났다.신

장에 있어서는 ‘140∼150㎝ 미만’이 219명(45.2%),체중은 ‘40∼45㎏ 미만’이

100명(20.6%)이 가장 높은 비율을 차지하였다.

둘째,자기 자신의 건강 상태에 대하여 건강한 편이라고 생각하는 학생이 41.2%

로 가장 많았고,중간 정도의 체중을 가진 학생들이 자신의 건강 상태에 대하여

긍정적으로 보는 것을 알 수 있었으며 유의한 차이를 보였다(p<.05).자기 자신

의 건강에 대한 관심의 정도는 ‘보통’이라고 응답한 학생이 39.6%였고,자기 자

신의 외모에 대한 관심도 ‘보통’이라고 응답한 학생이 38.1%로 가장 높게 나타

으며,여학생(54.4%)이 남학생(44.6%)에 비해 자신의 외모에 높은 관심을 보이

며 유의한 차이를 보였다(p<.001).



84

셋째,식습관 부분에서 ‘거의 골고루 음식을 섭취하며 편식을 하지 않는다’고 응

답한 학생이 43.9%로 가장 많았고,집에서 우유나 유제품을 자주 먹는 정도는

‘거의 먹는다’고 응답한 학생이 34.8%로 가장 많았다.1일 식사 횟수에 있어서

는 ‘하루 세끼 식사를 꼭 한다’고 응답한 학생이 65.6%로 가장 많았고,아침․점

심․저녁식사를 매일 하는 아동이 318명(65.6%)으로 나타나 평소 올바른 식습관

을 가진 그룹의 우유 섭취횟수가 많은 것으로 나타났다.주당 아침식사 횟수는

‘매일 아침을 꼭 먹는다’고 응답한 학생이 56.5%로 가장 많았고,‘매일 아침을 꼭

먹는다’고 답한 학생의 우유 관련 영양지식점수가 6.82점으로 나타나 비교적 아

침식사를 꾸준히 하는 아동이 우유 관련 영양지식이 높음을 알 수 있었다.

넷째,우유에 대한 영양 지식에 대한 결과는 총 11점 만점에 6.64점으로 나타

났고,우유를 매일 마신다고 응답한 학생들(71.6%)의 영양지식 점수가 6.90점으

로 유의적으로 높게 나타났다.

다섯째,학교나 집에서 우유를 자주 마시려고 노력하는 정도에 있어서는 ‘매우

그렇다’고 응답한 학생이 49.3%로 가장 많았고,건강을 위해 우유를 마시는 것

이 중요하다고 생각하는 정도에 대해서는 ‘매우 그렇다’고 응답한 학생이 56.7%

로 가장 많았다.우유급식이 성장에 도움을 주고 성장요인으로 필요하다고 생각

하는 정도는 ‘매우 그렇다’고 응답한 학생이 52.0%로 가장 많았고 우유를 좋아하

고 마시는 이유에 대해서는 ‘뼈를 튼튼하게 하고 키가 크고 싶다’는 응답이

30.4%로 가장 높은 비율을 나타냈다.

여섯째,우유제품에 대한 기호도는 ‘좋아한다’와 ‘아주 좋아한다’고 응답한 학생

의 비율에 있어서 ‘아이스크림(90.1%)’을 가장 좋아하는 것으로 나타났고,‘액상

요구르트’(77.7%),‘초코우유’(75.5%),‘바나나우유’(74.2%),‘딸기우유’(72.4%),‘떠

먹는 호상 요구르트’(72.1%),‘체다 치즈․피자 치즈’(60.8%),‘흰 우유․학교급식

우유’(54.2%)의 순으로 나타났다.
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일곱째,학교에서 우유급식을 먹는 횟수는 73.2%의 학생들이 ‘매일 우유급식을

먹고 있다’고 응답하였고,‘먹지 않는다’고 응답한 학생은 2.5%에 불과했으며,학

교에서 우유급식을 먹는 방법은 ‘우유 그대로 먹는다’는 학생이 85.4%,우유급식

을 먹는 시간은 ‘우유를 교실에 가져온 직후 먹는다’는 학생이 71.8%로 가장 많

았다.

여덟째,학교 우유급식 만족도에 있어서는 조사대상 학생들의 전반적인 만족도

에 대해 읍면지역(3.54)과 동(洞)지역(3.74)간에 유의한 차이를 보였으며 우유급

식 만족요인과 학교우유급식 만족도와의 상관관계를 살펴본 결과 학교우유급식

에 대한 만족도는 맛,온도,양,제공시간,포장상태,제품회사 등의 요인들과터

정의 상관관계를 나타내었다.우유만족요인을 우유 내부 만족요인(온도,맛),우

유 외부 만족요인(제공시간,포장상태,양),제품회사 만족요인으로 분류하여 우

유급식 만족도에 미치는 영향을 분석한 결과 우유내부 만족요인,우유 외부 만족

요인,제품회사 만족요인 모두 우유급식 만족도에 유의한 영향을 미치고 있었다.

이상의 본 연구의 결과를 토대로 학교우유급식 활성화를 위해 다음과 같이 제

언을 하고자 한다.

첫째,제주의 읍면,동 지역 학생 모두 우유가 영양학적 가치가 높고 성장에 도

움이 되고 건강에 좋기 때문에 우유를 섭취한다는 학생들의 비율이 가장 높았다.

그러나 선호하는 우유는 가공우유가 많았는데,코코아에는 칼슘 흡수방해 인자인

탄닌이 들어 있어 체내 흡수율이 떨어지고 흰 우유보다 적은 양의 칼슘이 체내

에 흡수되며 가공우유에는 당 함량이 탄산음료와 비슷할 정도로 높고 몸에 유해

한 합성색소,첨가물 등이 있어 비만,충치의 요인이 될 수 있으므로 유해 성분

및 첨가물 등에 대한 정보를 학생 또는 학부모에게 제공함으로써 가공우유 섭취

를 지양하고 흰 우유,특성 성분 강화우유,치즈,기호도가 높았던 마시는 발효

유,떠먹는 타입의 요구르트 등의 유제품을 섭취하는 습관을 형성하고 올바른 우

유 선택이 가능하도록 도와야 할 것으로 사료된다.
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둘째,본 연구에서 학교 우유급식에 대한 인식도가 높을수록 학교 우유급식 섭

취량이 높았고 올바른 식습관을 가진 아동의 경우가 우유에 대한 영양지식이 높

은 것으로 나타나 학생과 학부모님에게 급식 우유에 대한 정확한 정보를 제공하

고,우유 섭취 필요성과 인식을 높일 수 있는 다양한 영양교육과 도구의 개발이

절실히 필요할 것으로 사료된다.

셋째,본 연구조사 결과 조사대상자의 1일 우유 섭취량은 1컵(200㎖)이 42.5%

로 가장 많았으며 성장기 어린이들에게 우유 섭취 수준은 약간 부족한 상태로

나타났고 우유 자체 냄새와 타 음료에 비해 맛의 저하가 기호도와 우유 섭취를

낮추는 주요 원인이었다.따라서 우유에 대한 기호도가 낮은 학생을 중심으로 영

양과 건강적인 이점을 갖추면서 맛을 증진시킬 수 있는 섭취방법,유제품 섭취

등을 구체적으로 알게 하는 교육이 요구된다.또한,학교급식 식단의 영양소 배

분 등을 고려하여 무 지방 및 저지방 학교급식용 우유를 개발하고 선택하여 섭

취할 수 있도록 한다면 바른 식습관 형성 및 적절한 우유 섭취량의 증가에 따라

칼슘섭취량의 증가 또한 기대해 볼 수 있으며 비만 아동의 식이 관리에도 큰 도

움이 될 것으로 생각한다.
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어린이 여러분 안녕하세요? 

본 설문지는 제주 지역 초등학생들의 우유와 유제품에 대한 인식, 섭취 

실태와 학교 우유급식에 대한 만족도 등을 조사하여 식생활 향상과 영양

교육을 위한 자료로 이용하는데 그 목적이 있습니다.

여러분이 답해준 결과는 오직 연구의 목적으로만 사용될 것이오니 편안

한 마음으로 한 문항도 빠짐없이 정성껏 응답해 주시면 고맙겠습니다.

협조해주셔서 감사합니다.

                              

제주대학교 교육대학원 영양교육전공 

석사 과정 : 김 희 은

지도 교수 : 채 인 숙 

           초등학교       학년       반       번  이름 :          

부록

제주지역 초등학생의 학교우유급식 섭취 실태 조사

※ 아래의 질문 사항들의 해당란에 정확히 ∨표를 해주시면 

감사하겠습니다.

성별  □①남      □②여 

신장
 □①120㎝ 이하           □②121~130㎝           □③131~140㎝ 

 □④141~150㎝           □⑤151~160㎝           □⑥161㎝ 이상  

체중
 □①30㎏ 이하           □②31~35㎏    □③36~40㎏  

 □④41~45㎏   □⑤46~50㎏    □⑥51~55㎏

 □⑦56~60㎏             □⑧61㎏ 이상
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※아래의 설문지 문항을 잘 읽고 해당되는 번호 앞□에 ∨표를 해주세요※

Ⅰ. 일반사항

1. 가족 구성 형태는? : □①대가족(할아버지, 할머니, 부모님, 형제 등) 

                 □②핵가족(부모님, 형제)    □③한 부모 가족(부자가정, 모자가정)  

2. 어머니의 연령은? □①30세 이하    □②31-40세    □③41~50세    □④51세 이상

3. 어머니의 학력은? □①중학교 졸업이하     □②고등학교 졸업       □③전문대 졸업 

                       □④대학교 졸업         □⑤대학원 졸업

4. 어머니의 직업(부업 포함)은? □①있다      □②없다       □③모르겠다

Ⅱ. 건강 관련 사항

1. 자기 자신의 건강 상태에 대하여 어떻게 생각하십니까?

 □①아주 건강하다              □②건강한 편이다             □③보통이다       

 □④건강하지 않은 편이다       

2. 자기 자신의 건강에 대한 관심의 정도는 어떠합니까?

 □①매우 많다      □②많은 편이다       □③보통이다        □④적은 편이다    

3. 자기 자신의 외모(키, 몸무게, 얼굴, 체형 등)에 대한 관심의 정도는 어떠합니

까?

 □①매우 많다      □②많은 편이다       □③보통이다        □④적은 편이다    

Ⅲ. 식생활 습관(각 문항에 1가지만 체크하세요.)

1. 평소 음식을 골고루 섭취하며 편식은 하지 않습니까?

 □①항상 그렇다     □②거의 그렇다      □③가끔 그렇다       □④그렇지 않다    

2. 집에서도 우유나 유제품(치즈, 액상요구르트, 떠먹는 요구르트 등)을 자주 먹습

니까?

 □①항상 그렇다      □②거의 그렇다      □③가끔 그렇다        □④그렇지 않다   

3. 하루 세끼 식사를 어떻게 합니까?

 □①하루에 3끼 식사를 꼭 한다  □②하루에 2끼만 먹는다 

 □③하루에 1끼만 먹는다        □④식사를 잘 하지 않고 간식 등으로 식사를 대신한다

4. 아침 식사는 일주일에 몇 번 먹습니까? 

 □①매일 아침을 꼭 먹는다                □②일주일에 3~4번 먹는다

 □③일주일에 1~2번 먹는다               □④아침을 전혀 먹지 않는다 
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설문내용 예 아니오 모르겠다

 1. 우유를 마시면 키가 크는데 도움이 된다 □① □② □③

 2. 우유에는 머리를 좋게 해주는 성분이 있다 □① □② □③

 3. 우유는 치아와 뼈를 튼튼하게 해준다 □① □② □③

 4. 우유는 영양적 가치가 높다 □① □② □③

 5. 우유는 끓여도 영양 성분에 변화가 없다 □① □② □③

 6. 초코, 딸기, 바나나 우유 등의 가공우유는 흰 우유보다 

설탕 함량이 높다
□① □② □③

 7. 우유는 하루 1컵(200㎖l)만 마시면 충분하다 □① □② □③

 8. 땀을 많이 흘린 운동 후에는 우유를 마셔 칼슘을 보충

하는 것이 좋다
□① □② □③

 9. 운동 후 우유를 마시면 피로가 빨리 풀린다 □① □② □③

10. 치즈는 우유를 발효시키고 응고하여 만든 식품이다 □① □② □③

11. 요플레, 비피더스 등은 우유가 주원료이다 □① □② □③

5. 아침식사를 가끔 먹거나 먹지 못하는 이유는 무엇입니까?

 □①늦잠을 자느라 시간이 없어서         □②식사준비가 안 되어서 

 □③가족이 안 먹어서                    □④입맛이 없어서            □⑤날씬해지려고 

6. 간식이나 햄버거 등을 먹을 때 탄산음료(콜라, 사이다 등) 보다 우유와 같이 

먹으려고 노력합니까?

 □①매우 그렇다     □②가끔 그렇다     □③보통이다       □④그렇지 않다    

Ⅳ. 우유에 대한 영양지식 조사 (각 문항에 1가지만 체크해 주세요.)

다음 문항을 읽고 해당되는 곳에 체크해 주세요.

Ⅴ. 우유에 대한 인식 및 섭취 실태 (각 문항에 1가지만 체크해주세요.)

1. 평소 학교나 집에서 우유를 자주 마시려고 노력합니까?

  □①매우 그렇다     □②조금 그렇다     □③보통이다       □④그렇지 않다 

2. 건강을 위해 우유를 마시는 것이 얼마나 중요하다고 생각합니까?

  □①매우 그렇다     □②조금 그렇다     □③보통이다       □④그렇지 않다 

3. 학교 우유급식이 성장에 도움을 주고 성장요인으로 필요하다고 생각합니까?

  □①매우 그렇다     □②조금 그렇다     □③보통이다       □④그렇지 않다 
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 5-1. 하루에 우유를 얼마나 마시나요?

  □①1컵       □②2컵       □③3컵       □④4컵       □⑤5컵 이상

 5-2. 주로 마시는 우유의 종류는 무엇입니까?

  □①보통 흰 우유            □②저지방우유               □③무 지방우유  

  □④강화우유(아인슈타인, 칼슘우유 등)      □⑤가공우유(딸기, 초코, 바나나 우유 등)

 5-3. 가장 좋아하는 우유의 종류는 무엇입니까?

  □①보통 흰 우유            □②저지방우유               □③무 지방우유  

  □④강화우유(아인슈타인, 칼슘우유 등)      □⑤가공우유(딸기, 초코, 바나나 우유 등)

 5-4. 우유를 좋아하고 마시는 이유는 무엇입니까?(해당되는 것에 모두 ∨표 하

시오)

  □①뼈를 튼튼하게 하고 키가 크고 싶어서      □②건강에 좋아서 

  □③피부 미용 등 예뻐지고 싶어서             □④맛이 좋아서  

  □⑤친구들이 먹어서                          □⑥음료용 및 빵 먹을 때 갈증 해소

  □⑦부모님과 선생님이 마시라고 해서(학교에서 권장함)

 5-5. 우유를 마신 후 배가 아프거나 기분이 좋지 않은 증상이 나타난 적이 있

습니까?

  □①자주 있다              □②가끔 있다                  □③전혀 없다

 6-1. 우유를 마시지 않는 이유는 무엇입니까? (1가지만 고르세요.) 

  □①맛이 없어서          □②냄새가 싫어서        □③우유를 집에서 먹어서  

  □④우유를 마시면 배가 아프거나 속이 불편해서     □⑤우유 한 팩의 양이 많아서 

  □⑥집에서 가족들이 우유를 마시지 않아서   □⑦우유보다 다른 음료가 더 좋아서

 6-2. 학교에서 우유를 마시지 않아 남은 우유는 어떻게 하나요?(1가지만 고르

세요.) 

  □①집에 가져간다                               □②선생님께 드린다  

  □③그냥 우유바구니에 둔다.                      □④친구에게 준다

4. 평소 학교나 집에서 우유를 얼마나 자주 마십니까?

 □①매일, 주 5일 이상            □②주 3~4일                 □③주 1~2회

 □④월 2~3회                    □⑤전혀 마시지 않는다

5. 4번 문항에서 ‘①~④번’ 이라고 응답한 학생만 답해주세요.

 6. 2번 문항에서 ‘우유를 전혀 마시지 않는다.’라고 응답한 학생만 답해주세요.
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7. 우유를 혼자서 사본 적이 있습니까?

  □①있다                    □②없다                □③모르겠다

7-1. 우유를 살 때 어떤 기준으로 우유를 선택하나요? 해당되는 것에 모두 ∨표 

하시오.

 □①우유 상표나 이름을 보고 선택한다        □②집에서 마시는 우유를 선택한다

 □③학교급식에서 먹는 우유를 선택한다       □④내가 제일 좋아하는 우유를 선택한다

 □⑤유통기한을 보고 선택한다                □⑥용기나 포장 디자인을 보고 선택한다

 □⑦그냥 아무거나 선택한다

Ⅵ. 우유 제품의 기호도 (각 문항에 1가지만 체크해주세요.)

1. 다음 식품을 좋아하는 정도에 해당되는 곳에 체크(V) 표시해 주세요.

우유 제품
아주

좋아한다

좋아

한다

보통

이다

싫어

한다

아주

싫어한다

1. 흰 우유, 학교급식 우유 □① □② □③ □④ □⑤

2. 초코우유 □① □② □③ □④ □⑤

3. 딸기우유 □① □② □③ □④ □⑤

4. 바나나 우유 □① □② □③ □④ □⑤

5. 체다치즈, 피자 치즈 □① □② □③ □④ □⑤

6. 호상 요구르트(떠 먹는 요구르트) □① □② □③ □④ □⑤

7. 액상 요구르트(마시는 요구르트) □① □② □③ □④ □⑤

8. 아이스크림 □① □② □③ □④ □⑤

Ⅶ. 학교 우유급식 섭취 실태

1. 우유급식을 먹는 횟수는?(1가지만 고르세요.)

 □①매일 먹는다(주 5회)                  □②자주 먹는다(주 3회~4회)

 □③가끔 먹는다(주 1~2회)                □④먹지 않는

2. 우유급식은 주로 어떻게 먹나요?(1가지만 고르세요.)

 □①우유 그대로                 □②미숫가루와 함께

 □③빵 또는 씨리얼, 과자와 함께         □④제티 또는 네스퀵 등과 함께

3. 우유급식은 주로 언제 먹나요?(1가지만 고르세요.)

 □①우유를 교실에 가져온 직 후      □②1~2교시 후

 □③점심시간                          □④5~6교시 후             □④방과 후
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4. 우유급식시 담임선생님께서 어떻게 지도해 주시나요?

 □①선생님이 우유를 주시고 먹었는지 확인하신다        □②먹으라고 말씀만 하신다

 □③아무말씀 없으시고 확인하지 않으신다

5. 모든 학생들이 우유를 다 마시게 하고 우유 및 유제품의 소비를 촉진하기 

위해서 학교 우유급식이 더욱 더 좋아져야 할 점은 무엇이라고 생각합니까? 

(해당되는 것에 모두 ∨표 해주세요.)

 □①학교에서 우유의 건강 유익성에 대한 영양교육과 홍보를 강화한다

 □②다양한 가공우유(딸기, 초코 등) 및 유제품의 상품을 개발하여야 한다

 □③영양성분을 개선하고 강화시켜 영양가를 더욱 높여야 한다

 □④TV나 신문 등에 광고를 통한 홍보를 많이 한다    □⑤담임선생님께서 꼭 확인한다

 □⑥용기나 포장 디자인을 다양하게 한다             □⑦맛과 품질을 개선 한다

 □⑧위생적으로 안심하고 먹을 수 있게 한다          □⑨양을 많게 한다

 □⑩기타(                                 )

6. 우유급식에서 가공우유(딸기, 초코 등)가 배식되었으면 좋겠습니까?

 □①예         □②아니오              □③모르겠다

7. 집에서의 우유 마시기에 대한 부모님의 권유 정도는 어떠합니까?

 □①싫어하더라도 매일 마시라고 하신다         □②싫어하더라도 가끔 마시라고 하신다   

 □③먹기 싫다고 하면 강요하지 않으신다        □④전혀 이야기 하지 않으신다

Ⅷ. 학교 우유급식 만족도 (각 문항에 1가지만 체크해주세요.)

학교 우유급식 만족도 항목

전혀

그렇지

않다

그렇지

않다

보통

이다
그렇다

매우

그렇다

1. 학교에서 제공되는 우유는 맛있다. □① □② □③ □④ □⑤

2. 학교에서 제공되는 우유의 온도는 적당하다. □① □② □③ □④ □⑤

3. 학교에서 제공되는 우유의 양은 적당하다. □① □② □③ □④ □⑤

4. 학교에서 우유를 나눠주는 시간은 적당하다. □① □② □③ □④ □⑤

5. 학교에서 제공되는 우유의 포장상태는 양호하다. □① □② □③ □④ □⑤

6. 학교에서 제공되는 우유 판매회사에 만족한다. □① □② □③ □④ □⑤

7. 학교 우유급식에 대해 전반적으로 만족한다. □① □② □③ □④ □⑤

※ 수고하셨습니다. 감사합니다. ※ 
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ABSTRACT

AnAnalysisofMilkIntakePatternsandtheSatisfactionof

SchoolMilkServiceofElementaryStudentsinJeju

Hui-Eun Kim

DepartmentofNutritionEducation,GraduateSchoolofEducation

JejuNationalUniversity,Jeju,Korea

Thepurposeofthisstudywastoanalyzethemilkintakepatternsandthe

satisfaction ofschoolmilk service ofelementary students in Jeju.We

performedthesurveytogetthebaselinedatatoimprovethemilkintakeby

understandingpreferencesaboutmilkanddairyfoods,satisfactionlevels,and

surveyingandanalyzingknowledgeofnutrients.So,from 9July2012to20

July 2012,243 elementary students in urban region and 257 elementary

studentsinruralregion(4schools)participatedinthissurvey.Andweused

485questionnaires(return rate,97%)in totalasan analysisdataon this

research.

 The data were analyzed by descriptive analysis, χ2-test,t-test,ANOVA

(duncan'smultiplecomparison),andPearson'scorrelationcoefficients,using

theSPSS Win 12.0 programs. 

Theresultsofthisstudycanbesummarizedasfollows.

1.Theobjectsofstudywere485,andboysmadeup47.2% andgirlswere

52.8%.And,fifthgradestudentswere46% andsixthstudentsmadeup54%

andstudentswholiveinruralregionwere52% andstudentswholivein
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urbanregionmadeup48%.Intermsofstyleoffamily,nuclearfamilieswere

68.2% andstudentswhosemothers'agesarebetween41～50were58.1%.

And74.8ofstudentsrespondedthattheirmotherhasjobs(includingsideline).

2.Intermsofusualeatingpatterns,43.9% ofstudentsrespondedthat"I

eatabalanceddietanddonoteatonlywhatIwants".Studentsinurban

region(70.9%)atemorebalanceddietsanddidnoteatonlywhattheywant

thanstudentsinruralregion(56.8%)did.Whenitcomestothenumberof

mealsaday,65.6% ofstudentssaid"Ihavethreemealsaday"and56.5% of

studentsrepliedthat"Isurelyeatbreakfasteveryday".

3.Scoresinknowledgeofnutrientsaboutmilkwere6.64ona11-point

scale.Studentswhoconsistentlyeatbreakfastandwhodrinkmilkeveryday

hadmoreknowledgeofnutrientsaboutmilk.Intermsoftheamountofmilk

intake,thestudentswhoneverdrinkmilkrelativelyhadlittleknowledge.

4.Intermsoftheawarenessandactualconditionsonmilk,studentswho

stronglyagreeondrinkingmilkatschoolorhousetookup49.3%,whichwas

thehighestproportion.Also,amongthem,withrespecttodailymilkintake,

students who drink a cup(200ml)a day occupied the highestproportion,

42.5%.Oneofthereasonsfordrinkingmilkwas'tostrengthenbonesand

wanttobetall'whichmadeup56.7% andwashighest.Inaddition,inurban

region,thehighestpercentagewas'towanttobebeautiful',whichtookup

thehighestpercent,56.8%.Inruralregion,ontheotherhand,thehighest

proportionwas'toquenchtheirthirstwheneatingbread',whichwas53.7%.

Itshowedthedifferencebetweeneacharea.

5.Among12studentswhorespondedthat"Ineverdrinkmilk",50% of

studentssaid"Ihavestomachachesandhavesomething wrong withtheir

insideswhenIdrinkmilk."

6.The following lists reflected the preferences ofmilk products;ice

cream(90.1%), drinkable liquefied yogurt(77.7%), processing milk(75.5%),

scoopedyogurt(72.1%),cheese(60.8%),whitemilk(54.2%)
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7.Intermsoftheresponsesaboutimprovementofschoolmilkservicein

school,18.5% ofstudentsmentionedthedevelopmentofvariousprocessing

milkanddairyproducts.And,mostofthestudents(77.3%)wantedtheschool

toprovideprocessingmilkintheschoolmilkservicesystem.

8.Inlightofsatisfactioninschoolmilkservice,therewasadifference

betweenurbanregion andruralregion.When weexaminedcorrelation of

satisfactionfactorsinmilkserviceandtotalsatisfactionlevelinschoolmilk

service,thesatisfactionwasaffectedbytaste,temperature,amount,packing

condition,productsfirm,etc.

Whenweputtheseideastogether,elementarystudentsinJejuareadrink

milkbecausemilkhasahighnutritionalvalue,makesbonesstrongandis

goodforgrowth.Toimprovethemilkintake,thehousesandschoolsshould

includethedairyproductsinschoollunchserviceorcomplementinsufficient

nutrientsbydevelopingthemenuswithmilk.Intakeofcalcium inchildhood

hasagreatinfluenceonbonehealthinadulthood.Thus,theparentsshould

show theinterestsand providesupportsto form theconsistenthabitof

drinkingmilk.Inschool,theteacherwhoisinchargeofmilkserviceshould

beinterestedinstudents'drinkingmilkandtrytoletstudentshaveproper

eatinghabits.

Themostpreferredmilkispreassigningmilk,butitcontainssugarashigh

assoftdrinksandalsoincludeharmfulsynthesispigmentforourhealth,

whichcanleadtoobesityandtoothdecay.Therefore,weshouldhelpthem

choosetheappropriatemilkbyimplementingwell-preparednutritioneducation

andactivepromotiontobefamiliarwithtakinginwhitemilk,consolidated

milk,scoopedyogurtandsoforth.
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감사의 글

직장 생활과 대학원 공부를 병행하기가 매우 어려운 상황 속에서도 지

난 3년간의 대학원 생활을 잘 마무리 하며,끝까지 포기하지 않고 대학원

과정의 결실인 이 논문을 마치고 나니 감회가 새롭습니다.여러 가지로 오

늘의 결실을 맺게 도와주신 분들께 감사의 마음을 전하고자 합니다.

먼저 이 논문이 완성되기까지 바쁘신 와중에도 세심한 지도와 보살핌으

로 이끌어 주신 채인숙 지도 교수님께 깊은 감사를 드립니다.또한 논문이

나올 수 있도록 심사를 해주신 신동범 교수님,박성수 교수님,매 학기마

다 심도 있는 강의로 학문적 소양을 넓혀주신 고양숙 교수님,강정숙 교수

님,윤창훈 교수님,양양한 교수님께도 존경과 감사의 마음을 전하고 싶습

니다.

대학원 과정 내내 서로 의지하며 격려하며 같이 수고한 교육대학원 동

기들,통계처리와 논문 완성까지 바쁜 중에도 많은 도움과 조언을 해주고

설문에 협조해주신 여러 영양사 선생님들,담임선생님들,제본하느라 고생

해주신 우경희씨,힘이 되어준 친구들 모두에게 고마움을 전합니다.

그리고 이 논문의 계기가 되어 주었던 우유급식 우수학교로 저와 저희

학교를 추천해주시고 아낌없는 배려와 따뜻한 격려를 해주신 김인숙 학교

급식 팀장님,김철진 선생님,정 숙 선생님,교육과학기술부 산하 낙농진흥

회 우유급식 지원팀의 고근학 팀장님,방진욱 과장님,취재를 맡아 주셨던

스쿨웹진 한문희 기자님께 진심으로 감사드립니다.

무사히 석사과정을 마칠 수 있도록 많은 배려와 격려를 해주신 고창근

교장선생님,고난향 교장선생님,정원석 교감선생님,고현숙 교감선생님,

김애숙 교무부장 선생님,홍옥하 행정실장님,강문호 선생님,박미선 선생

님,이계화 선생님 이하 교직원 선생님들과 이혜숙 조리사님,이정림 조리

사님,급식보조원 어머니들께도 저를 향한 깊은 배려와 관심에 감사의 글

을 올립니다.
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에 애쓴다며 항상 딸의 건강을 걱정하시는,대학원 공부를 할 수 있도록

많은 격려와 헌신적인 사랑으로 뒷바라지 해주신 사랑하는 부모님,늘 나

를 배려하여 주시고 착한 신랑 낳아주신 우리 시어머니 항상 건강하세요.

그리고 언제나 저에게 무한한 사랑과 격려를 주시는 사랑하는 할머니,

할아버지,외삼촌,외숙모,고모,고모부,우리 가족들 모두 모두 감사하고

사랑하는 마음을 담아 이 논문을 드립니다.

마지막으로 항상 언제나 내 곁에서 든든한 내 편이 되어주는,논문 쓰는

내내 몇 달간 같이 밤을 지새워준 나의 동반자,사랑하는 남편 현승준님께

깊은 사랑과 감사의 마음을 보냅니다.(착한 아이들 담임만 맡고 좋은 학부

모님만 만날 수 있도록 우리 신랑 앞날에 항상 행복하고 좋은 일만 있길

기원하며,지금처럼 행복하게 우리 가정 일구어 나가요.)

배우고 깨달은 만큼 책임감이 느껴집니다.

제가 받았던 도움과 열매가 다른 누군가에게,우리 사회 발전에 기여할

수 있기를 바랍니다.그리고 이 논문이 학교 우유급식을 하는 학생들과 학

부모님들,학교 영양(교)사에게 조금이나마 보탬이 될 수 있다면 더 바랄

것이 없겠습니다.

학업을 마치고 홀가분한 마음으로 가정과 사회를 위해 필요한 한 사람

으로서,베푸는 마음가짐을 갖고 열심히 삶을 살아 나가겠습니다.

이 논문을 사랑하는 남편 현승준님과 양가 부모님께 바칩니다.

사랑합니다.
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